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Ficha Técnica: 

 

1. Nome: COLEÇÃO GUERRA DO PARAGUAI 

2. Sigla: GP 

3. Aquisição: doação, compra e transferência 

4. Datas de aquisição: 1924, 1933, 1936, 1955 

5. Processos nºs 20/33, 10/36, 02/42 (Atlas), 02/55.4 

6. Período de organização: 1986 

7. Responsável: Rosângela de Almeida Costa Bandeira 

8. Período coberto pela Coleção: 1855-1871 

9. Localização:  

10. Espécie/Quantidade de Documentos:  

 

 

Espécie de documentos 

 

 

Quantidade 

Documentos Manuscritos e Datilografados 

- Correspondências etc.          93 + 8 sem nº de patrimônio 

Documentos Impressos 

- Recortes de jornais 

- Periódicos                                                                             

         Revistas 

         Jornais 

- Livros e Folhetos  

Material Especial 

- Discos 

- Filmes 

- Iconografia 

- Cartografia 

- Outros (anexos) 2 + 1 sem nº de patrimônio (8 fotos) 

- Partitura 

 

Total (patrimoniado) 

 

Total geral 

 

 

  93 

 

   

 1 álbum (352) 

 

 

 

 

 

 

 271 

  19 

  02  

  01 

 

387 

 

755 

 

Revisado por Isabel Lenzi em 09/11/2020. Atualizado por Daniella em 09/11/2022. 

 

OBS: No dia 01 de novembro de 2013, 51 (cinquenta e uma) fotografias desta 

Coleção foram registradas no Programa Memória do Mundo da UNESCO América 

Latina e Caribe MOW-LAC 2013.  

 Esse Registro foi em conjunto com outras 8 instituições (Arquivo Histórico do 

Exército, Arquivo Histórico do Itamaraty, Arquivo Nacional, Arquivo da Marinha, 

Biblioteca Nacional, Museu Imperial, Museu Nacional de Belas Artes e Instituto 

Histórico e Geográfico Brasileiro). Esse trabalho foi proposto pelo Museu Imperial e, 

agora, esse conjunto documental intitulado “A Guerra da Tríplice Aliança: 
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representações iconográficas e cartográficas” é Patrimônio da Memória Latino-

Americana. Em 2015 essas mesmas fotografias foram registradas no Programa 

Memória do Mundo Internacional. 

 Segue abaixo relação das fotos, sub-série álbuns iconográficos, registradas no 

Programa Memória do Mundo da UNESCO América Latina e Caribe MOW-LAC 2013 

e Internacional em 2015:  

 

01. Barão do Triunfo. [18?], fotografía, sépia,10 x 7cm, GPfa1.36. 

02. Barão do Triunfo. [18?], fotografia, sépia,10 x 6cm, GPfa1.46 

03. Cabido [Corporação dos Cônegos de uma Catedral]. [18?], fotografía, sépia, 10 x 

7cm, GPfa1.18. 

04. Catedral de Assunção. Paraguai. [18?], fotografia, sépia, 10 x 7cm, GPfa1.14. 

05. CÉSAR, Carlos. Casa do presidente Francisco Solano Lopes no Humaitá. Paraguai. 

1868, fotografia, sépia,10 x 14cm, GPfa2.18. 

06. __________. Desmoronamento da bateria de Londres da Fortaleza de Humaitá. 

Paraguai. 1868, fotografia, sépia, 10 x 14cm, GPfa2.17. 

07. __________. Festa Militar no Taji. Paraguai. 1868, fotografia, sépia,10 x 14cm, 

GPfa2.9. 

08. __________. Guarda do quartel argentino, Tuiu-cuê. Paraguai. 1868, fotografia, 

sépia, 10 x 14cm, GPfa2.1. 

09. __________. Guarda do quartel general em chefe de Tuiu-Cuê. Paraguai. 1868, 

fotografia, sépia, 10 x 13cm, GPfa2.6. 

10. __________. Hospital de Tuiu-Cuê. Paraguai. [18?], fotografia, sépia,10x14cm, 

GPfa2.3. 

11. __________. Igreja do Humaitá. Paraguai. 1868, fotografia, sépia,10 x 14cm, 

GPfa2.14. 

12. __________. Igreja do Humaitá. Paraguai. 1868, fotografia, sépia,10 x 14cm, 

GPfa2.15. 

13. __________. Igreja do Pilar. Paraguai. 1868, fotografia, sépia,10 x 14cm, GPfa2.12. 

14. __________. Igreja de Pare-Cuê. Paraguai. 1868, fotografia, sépia, 10 x 14cm, 

GPfa2.19. 

15. __________. Interior da Igreja do Humaitá. Paraguai. 1868, fotografia, sépia, 10 x 

14cm, GPfa2.16. 

16. __________. Interior da Igreja do Pilar. Paraguai. 1868, fotografia, sépia, 10 x 

14cm, GPfa2.13. 

17.__________. Mangrulho do barão do Triunfo em São Solano. Paraguai. 1868, 

fotografia, sépia, 8 x 12cm, GPfa2.5. 

18. __________. Procissão no Taji. Paraguai. 1868, fotografia, sépia, 10 x 14cm, 

GPfa2.10. 

19. __________. Quartel general do marquês de Caxias em Tuiu-Cuê. Paraguai. 1868, 

fotografia, sépia,10 x 14cm, GPfa2.7. 

20. __________. Rancho do comandante do batalhão argentino nº 1. Paraguai. 1868, 

fotografia, sépia,10 x 14cm, GPfa2.8. 
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21. __________. Rancho do coronel Faria Rocha no Taji. Paraguai. 1868, fotografia, 

sépia,10 x 14cm, GPfa2.11. 

22. __________. Rancho do Sr. Dp Exmo. Marquês, o Sr. Coronel Dias da Motta, Tuiu-

Cuê. Paraguai.[18?], fotografia, sépia,10 x 16cm, GPfa2.2. 

23. __________. Residência do general barão do Triunfo em São Solano. Paraguai. 

1868, fotografia, sépia, 11 x 14cm, GPfa2.4. 

24. Conde de Porto Alegre. [18?], fotografía, sépia,10 x 7cm, GPfa1.39. 

25. Conversão de índios no Chaco. Paraguai. [18?], fotografia, sépia,10 x 7 cm, 

GPfa1.26. 

26. Costumes argentinos, vendo-se duas mulheres. [18?], fotografía, sépia, 10 x 7cm, 

GPfa1.30. 

27. Costumes argentinos, vendo-se um grupo de pessoas, reprodução de uma gravura. 

[18?], 10 x 7cm, GPfa1.29. 

28. Duque de Caxias. [18?], fotografía, sépia,10 x 7cm, GPfa1.38. 

29. Estação de Patinho Cuê. Paraguai. [18?], fotografía, sépia, 10 x 7cm, GPfa1.21 

30. Estação de Pirauí. Paraguai. [18?], fotografía, sépia, 10 x 7cm, GPfa1.23. 

31. Estátua de Solano Lopes. Paraguai. [18?], reprodução de uma gravura, sépia,10 x 

7cm, GPfa1.31. 

32. Família paraguaia. Paraguai. [18?], fotografía, sépia, 10 x 7 cm, GPfa1.25. 

33. Família paraguaia. Paraguai. [18?], fotografía, sépia,10 x 7cm, GPfa1.27. 

34. General Leandro Gomes. [18?], fotografia, sépia, 10,5 x 6,2cm, GPfa1.44. 

35. General Mitre. [18?], fotografía, sépia,10 x 7cm, GPfa1.37. 

36. General Polidoro. [18?], fotografia, sépia, 11 x 6cm, GPfa1.42 

37. General Salustiano. [18?], fotografia, sépia,10 x 6cm, GPfa1.45. 

38. General Venâncio Flores. [18?], fotografia, sépia,10,5 x 6,2cm, Gpfa1.41. 

39. Igreja no Charco. Paraguai. [18?], fotografía, sépia,10 x 7cm, GPfa1.24. 

40. Igreja de Pirayú. Paraguai. [18?], fotografía, sépia,10 x 7cm, GPfa1.22. 

41. Igreja de São Roque. [18?], fotografia, sépia, 10x7 cm, GPfa1.15. 

42. Igreja da Trindade. [18?], fotografia, sépia, 10 x 7cm, GPfa1.20. 

43. Índio Guaicurú. [18?], reprodução de uma gravura, sépia, 10 x 7cm, GPfa1.34 

44. Índios Guaicurús. [18?], fotografía, sépia,10 x 7cm, GPfa1.28. 

45. Madame Linch. [18?], fotografia, sépia,10 x 7cm, GPfa1.33. 

46. Pai de Lopes, Carlos Lopes. [18?], fotografia, sépia, 10 x 7 cm, GPfa1.32. 

47. Palácio do general Barros em Assunção. Paraguai. [18?], fotografía, sépia, 10 x 

7cm, GPfa1.19. 

48. Palácio de Lopes em Assunção. Paraguai. [18?], fotografía, sépia,10 x 7cm, 

GPfa1.17. 

49. Panteon de Assunção. Paraguai. [18?], fotografia, sépia, 10 x 7cm, GPfa1.16. 

50. Visconde do Herval. [18?], fotografía, sépia,10 x 6.2cm, Gpfa1.40. 

51. Visconde de Inhaúma. [18?], fotografia, sépia, 10,5 x 6cm, GPfa1.43. 
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11. Organização da Coleção 

 

 A Coleção Guerra do Paraguai está dividida por espécie de documento nas cinco 

séries citadas abaixo, seguidas das respectivas sub-séries e dos códigos de notação. 

 

 

SÉRIE I – DOCUMENTOS ICONOGRÁFICOS 

 

 

Notação Sub-Série Nº de 

documentos 

GPfa Álbuns de fotografias 02 (46+19)=65 

GPf Fotografias 57 

GPe Estampas 89 

GPea Álbuns de estampas 03 

 

O arranjo dado a esta SÉRIE I é apenas seqüencial numérico. 

 

 

SÉRIE II – DOCUMENTOS TEXTUAIS AVULSOS 

 

 

Notação Sub-Série Data inicial 

 

GP1/10 Francisco Solano Lópes 20.07.1855 

GP2/9 José de Oliveira Bueno 09.12.1857 

GP3/5 Antônio Tibúrcio Ferreira de Sousa 02.03.1858 

GP4/13 Voluntários da Pátria           1865 

GP5/12 Miscelânea 07.03.1865 

GP6/14 Condecorações 11.03.1865 

GP7/6 Ordens do Dia 01.08.1866 

GP8/2 José Secundino Gomensoro de Alvim 25.05.1867 

GP9/11 Teotônio Raimundo de Brito 13.10.1867 

GP10/10 José Antônio Colônia 18.02.1868 

GP11/3 José Joaquim de Andrade Neves (Barão do Triunfo) 21.09.1868 

GP12/2 Joaquim Mariano de Macedo Soares 25.07.1868 

GP13/1 Manuel Vieira Tosta (Barão de Muritiba) 25.09.1870 

GP14/2 José Francisco Lacerda (Chico Diabo) 20.02.1871 

GP15/2 Vicente Lacerda 14.10.1866 

Total: 102   

 

A SÉRIE II está disposta em ordem cronológica.  
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SÉRIE III – DOCUMENTOS CARTOGRÁFICOS  

 

 

Notação Sub-Série Nº de 

documentos 

GPm Mapas e plantas 19 

GPat Atlas 02 

 

Esta SÉRIE III está sob um arranjo apenas numérico sequencial. 

 

 

SÉRIE IV – RECORTES 

 

Notação 

 

Série Nº de 

documentos 

GPr Recortes (1 álbum) 352 

GPan Anexo 03 

 

A SÉRIE IV está ordenada apenas de forma seqüencial numérica segundo os recortes. 

 

 

SÉRIE V – PARTITURA 

 

Notação Sub-Série Nº de 

documentos 

GPp Partitura 01 

 

 

 Fazem parte da Coleção 10 folhas datilografadas contendo relação nominal dos 

oficiais do corpo da armada e classes anexas, que serviram à Esquadra em operações 

contra o governo do Paraguai, desde 01.01.1865 a 01.03.1870 (ver anexo 2). 

 Documentos sobre a Guerra do Paraguai que configuram acervo bibliográfico, 

anteriormente sob a guarda do Arquivo Histórico, foram transferidos para a Biblioteca. 

São eles: 

● Dois Diários Oficiais do Império do Brasil, contendo a correspondência oficial do 

comando em chefe das forças navais no Rio da Prata sobre o feito naval do 

Riachuelo, com referências aos fatos ocorridos durante o encalhe do navio 

Jequitinhonha. RJ, 07.07.1865. 

● Nuevo Ejercicio Cotidiano para la mañana y la noche, y para la confesion y 

comunion. Séguese un ejercicio para el Santo Sacrificio de la misa. Paris, Libreria 

de Gardiner Hermanos, 1858, 385p. 

● TAUNAY, Alfredo d’Escragnole, visconde de. Campanha do Paraguai. Commando 

em chefe de S. A o sr. Marechal do Exercito Conde d’Eu. Diário do Exército. RJ, 

Typ. Nac., 1870, 404p. 

● VAN-HALLE, J. A A Lopez; viagem ao Paraguay; episódios da vida íntima do ex- 

dictador e de sua favorita... RJ, Typ. Americana, 1870, 30p. 

● SÁGITA, Orion A. El asalto de Curupaiti. S.n.t. 30p. 
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12. Histórico 

 

PARAGUAI (Guerra do). Durante quase dois séculos, desde a fundação da Colônia do 

Sacramento (1680), espanhóis e portugueses travaram lutas em busca da hegemonia 

sobre as terras da bacia platina. Essa competição persistiu por parte dos governos 

brasileiro e argentino até que, em 1864, Francisco Solano López, presidente do 

Paraguai, resolveu entrar também na disputa da região. Naquele ano, o Brasil fez uma 

intervenção armada na República Oriental, contra o governo de Aguirre. López tentou 

agir como mediador da questão, o que foi recusado pelo Brasil. Sob esse pretexto, 

López invadiu o território brasileiro, em Mato Grosso, e o argentino, em Corrientes, 

declarando assim guerra aos dois países. Em 1865 formou-se a Tríplice Aliança, entre a 

Argentina, Brasil e Uruguai, destinada a combater o governo paraguaio. 

 

1º Período (1864-1866) – foram travadas as batalhas de: Riachuelo, onde as forças 

imperiais, comandadas pelo almirante Barroso, saíram vencedoras em 11 de junho de 

1865; Estero Belaco (02 de maio), quando os aliados repeliram os inimigos e se 

estabeleceram em Tuiuti; Tuiuti (primeira batalha), um dos mais importantes e 

sangrentos combates, travado no dia 24 de maio, com expressiva vitória das forças 

brasileiras; Curupaiti, em 22 de setembro, onde o inimigo saiu vencedor. 

 

2º Período (1866-1869) – as forças brasileiras passaram ao comando de Caxias, 

cabendo às forças aliadas várias vitórias nesse período: Humaitá (05 de agosto de 1868); 

Tuiuti (Segunda batalha) na qual López esteve próximo da vitória, mas graças ao 

reforço trazido pelo general Porto Alegre, venceram os brasileiros; Itororó, vitória sobre 

o exército paraguaio, comandado por Bernardino Caballero (06 de dezembro); e Avaí 

(15 de dezembro). Em Lomas Valentinas, López resistiu até o dia 27, quando 

abandonou o campo de batalha. Em 1869, as tropas brasileiras entraram triunfantes de 

Assunção. 

 

3º Período (1869-1870) – o comando brasileiro passou ao Conde d’Eu. López 

continuou sua resistência, transferindo a capital para Peribebuí, que foi tomada. 

Seguiram-se as batalhas de Campo Grande (16 de agosto) e Cerro-Corá, onde morreu 

López no combate chefiado pelo marechal Câmara (1870). Assim chegou ao fim o mais 

sangrento conflito internacional das Américas, sendo posteriormente restabelecida a paz 

entre os beligerantes, entre 1872 e 1876. 

 

Fonte: PEQUENO DICIONÁRIO ENCICLOPÉDICO KOOGAN LAROUSSE – 

Editora Larousse do Brasil, 1980, 1430p. 
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13. Procedências  

 

 

GPe 02 Doação do Almirante José Carlos de Carvalho 

GPe 03 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPe 05 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPe 12 Compras a Isa Queirós Santos, 1960. Proc.5/60. 

GPe 13 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPe 14 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPe 17 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPe 18 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPe 19 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPe 20/21 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPe 27 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPe 28 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPe 29 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPe 32 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPe 33/34 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPe 35 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPe 42/43 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPe 44/45 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPe 47/48 Doação de Otávio de Teffé  

GPe 51/52 Doação de Otávio de Teffé 

GPe 53 Doação de Otávio de Teffé 

GPe 70 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPe 88 Transferência do Museu Naval, 1927 – processo 24/27 

GP1.2-8 Transferência do Arquivo Nacional – processo 03/1925 

GP 3.1-5 Doação do general A Tibúrcio O de Sousa, 1955 

GP 4.12 Compra a Paulino Batista dos Santos em 22.11.1924 

GP 6.3-4 Provenientes do Museu Dom José, Cuiabá 

GP 9.1-11 Doação de Chermont de Brito, 1936 

GP 12.1-2 Doação dos filhos de Joaquim Mariano de Macedo Soares 

GP 13.1 Doação das netas do marquês de Muritiba, Isabel Silva Nunes 

de Faro, Luiza Duque Estrada Teixeira Batalha e Branca Tosta 

da Silva Nunes, 1933 – Processo 20/33 

GPm 14 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPr 23 Doação de Cesar Lopes, 1924 

GPr 37 Doação de Cesar Lopes, 1924  
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14.  História Arquivística: 

 Documentos doados ao MHN nos anos de 1924, 1925, 1927-28, 1933, 1936 e 

1955; Comprados nos anos de 1924 e 1960; Transferidos do Arquivo Nacional em 

1925; Transferidos do Museu Naval em 1927. Após a reunião dos documentos sobre a 

Guerra do Paraguai optou-se por transformá-la em uma coleção no ano de 1986. 

Coleção tombada pelo IPHAN com 579 documentos (processo de tombamento 

nº1392-T-1997, concluído em 2009). Consta registrado no inventário que essa coleção 

foi organizada em 1986 e que 6 documentos impressos foram transferidos para a 

Biblioteca do MHN. Foram transferidos da coleção Deodoro da Fonseca 2 documentos 

(01 pequeno álbum da Guerra do Paraguai e (1) Diário dos Exércitos de S. A. o Conde 

d’Eu) para esta coleção.  

 Fazem parte desta coleção 03 diplomas e 01 decreto que integravam a 

coleção Diplomas, extinta após o ano de 1997, sendo os 63 documentos que 

compunham essa coleção distribuídos entre 05 coleções: Coleção João Alfredo 

Correia de Oliveira; Coleção Guerra do Paraguai; Coleção Joaquim Teixeira de 

Macedo; Coleção Pedro Muniz Leão Veloso; Coleção Textuais Avulsos.  

 Além disso, 46 fotografias foram digitalizadas pelo Arquivo Nacional-AN em 

junho/2017 (GPfa01 a 46). O AN também confeccionou caixa para guarda das 

fotografias. 

 

15. Termos de Indexação 

 

Assunto: 

 

ABORDAGEM – GPe31, GPe54, GPe55, GPr89, GPr112, GPr121 

AIUI, rio – GPea1  

ALAGOAS, monitor – GPe13, GPe40, GPe54, GPe55, GPr30 

AMAZONAS, fragata – GPe 47, GPe48, GPe51, GPe52, GPe53, GPr22, GPr43, GPr48, 

GPr185 

ANGUSTURA, bombardeio – GPe 81 

ANGUSTURA, passagem de – GPe80, GPr39 

APA, vapor – GPe47, GPe48, GPr34 

ARAGUARI – GPe47, GPe48, GPe49, GPe50, GPe51, GPe52, GPe53, GPr14, GPr17, 

GPr22, GPr33, GPr34, GPr53, GPr100, GPr182, GPr185 
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ARGENTINA – GPfa1, GPr133 

ARGENTINA, tipos humanos – GPfa1.29, GPfa1.30 

ARQUITETURA CIVIL – GPfa1.8, GPfa1.16, GPfa1.18, GPfa1.19, GPfa1.35, 

GPfa2.4, GPfa2.18, GPr 8, GPr10, GPr12, GPr91, GPr113, GPr114 

ARQUITETURA MILITAR – GPfa2.5, GPfa2.17, GPr8, GPr11, GPr29, GPr84, 

GPr91, GPr110 

ARQUITETURA RELIGIOSA - GPfa1.9, GPfa1.13, GPfa1.14, GPfa1.15, GPfa1.20, 

GPfa1.22, GPfa1.24, GPfa2.9, GPfa2.12, GPfa2.13, GPfa2.14, GPfa2.15, GPfa2.16, 

GPfa2.19, GPr8, GPr10, GPr140 

ASILO DOS INVÁLIDOS – GPr200 

ASSUNÇÃO, cidade – GPe09, GPe44, GPe45, GPe46, GPfa1, GPfa1.14, GPfa1.16,  

GPfa1.17, GPfa1.19, GPr4, GPr8, GPr10, GPr12, GPr91, GPr93, GPr113, GPr114 

ASSUNÇÃO, monumentos – GPfa1.16, GPfa1.17, GPr282, GPr283 

BAHIA, encouraçado – GPe40, GPm1, GPr30 

BARROS LIMA, encouraçado – GPe18, GPe31, GPe40, GPe56, GPe78, GPm1, GPr89, 

GPr110, GPr112 

BARROSO, encouraçado – GPe20, GPe21, GPe40, GPe56, GPe71, GPe84, GPe87, 

GPm1, GPr30, GPr31, GPr34 

BATE Y. Cª. W., Montevidéu – GPf44, GPf45, GPf46, GPf47, GPf48, GPf49, GPf50, 

GPf51, GPf52, GPf53 

BATEL, rio – GPea1 

BEBERIBE, corveta – GPe47, GPe48, GPe51, GPe52, GPe53, GPe56, GPm1, GPr22, 

GPr47, GPr65, GPr185 

BELMONTE, corveta – GPe47, GPe48, GPe51, GPe52, GPe53, GPe86, GPe89, GPr22, 

GPr185 

BOQUERON, ataque de – GPea1 

BOTUÍ, combate – GPr64 

BRASIL, encouraçado – GPe29, GPe56, GPm1, GPr1, GPr89, GPr137 

BRASIL, Guarda Nacional – GPe25, GPe27, GPr128 

BRASIL, História – GPe, GPea, GPf, GPfa, GP, GPm, GPat, GPr, GPan 

BRASIL, mapas – GPr244 

CABICHUY, jornal paraguaio – GPe38, GPr247 

CABRAL, encouraçado – GPe31, GPe78, GPm1, GPr89 

CABRITA, ilha de – GPea2 
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CAMPANHA DE 1866 – GPe67, GPe68 

CAMPANHA DO SUL – GPr163 

CAMPO DA ACLAMAÇÃO, praça, Rio de Janeiro – GPe35 

CANOAS PARAGUAIAS, abordagem – GPe13 

CARAGUATAI, batalha de – GPr116 

CARICATURAS – GPe38, GPfa1.31, GPr23, GPr155, GPr183 

CARVALHO, combate da ilha do – GPr 19, GPr31, GPr 307, GPr323 

CASTELO, morro do, Rio de Janeiro – GPe14 

CERRITO, ilha do – GPr217 

CHACO, região do – GPr350 

CHUÍ, canhoneira – GPr66 

COLOMBO, encouraçado – GPm1 

CONDECORAÇÕES – GP6, GPr140 

CORDILHEIRAS, campanha das, 1869 – GPr115, GPr116 

CORRALES – GPea1 

CORRIENTES, tomada de – GPe17, GPea1, GPr17, GPr21, GPr57, GPr246, GPr321 

CUEVAS, passagem de, 1865 – GPe47, GPe48, GPe54, GPe55, GPr67, GPr162, 

GPr305, GPr321 

CURUPAITI, bombardeio – GPe72, GPr243 

CURUPAITI, fortaleza de – GPe18, GPe29, GPe54, GPe55, GPf39, GPm1, GPm2, 

GPm5, GPm6, GPm10, GPm11, GPm16, GPm17, GPr32, GPr37, , GPr86, GPr118, 

GPr123, GPr136, GPr137, GPr243, GPr320 

CURUPAITI, passagem – GPe73, GPea1, GPm4, GPm17 

CURUZU, acampamento de – GPe30, GPe54, GPe55, GPe56, GPe66, GPe68, GPea1, 

GPf30, GPf31, GPf38, GPr40, GPr118, GPr119, GPr313, GPr315, GPr316 

CURUZU, bombardeio de – GPe76, GPe77, GPea1, GPea2, GPr290, GPr328 

DEZEMBRADA, campanha da, 1868 – GPe41 

DIREITA, rua, Rio de Janeiro – GPr50 

DISTRIBUIDORA RECORD s.a. – GPea1 

ENCARNAÇÃO, igreja da – GPr8, GPr10 

EL NARANJAL, quartel general – GPea1 

ENGENHEIROS MILITARES – GPf29, GPf30, GPm13, GPr70, GPr71, GPr102, 

GPr132 

EPONINA, navio hospital – GPr143 
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ESPÍRITO SANTO, guarnição de – GPr325 

ESTERO BELLACO – GPea140, GPr37, GPr103, GPr173 

EXÉRCITO BRASILEIRO – GPfa1 

FORTE DE COIMBRA, bombardeira – GPm1, GPr83, GPr84 

GOIA, ilha de – GPr185 

GREENHALG, canhoneira – GPe61, GPe62, GPr66 

GUAÍBA, rio – GPr25 

GUALEGUAI, vapor paraguaio – GPr101 

GUARDIA NACIONAL, vapor argentino – GPe47, GPe48, GPr185 

GUERRA, theatro da – GPr236, GPr347 

HENRIQUE MARTINS, canhoneira – GPe61, GPe62, GPf32, GPr66 

HERVAL, encouraçado – GPm1, GPr89 

HONDOS, arroio no Paraguai – GPm15 

HOSPITAIS MILITARES – GPfa2.3, GP7.2 

HUMAITÁ, campanha, 1867/1868 – GPe01, GPe02, GPe05, GPe14, GPe18, GPe19, 

GPe22, GPe23, GPe28, GPe29, GPe30, GPe31, GPe32, GPe33, GPe34, GPe40, GPe54, 

GPe55, GPe58, GPe59, GPe60, GPe63, GPe64, GPfa1.6, GPfa1.7, GPfa1.8, GPfa2, 

GPfa2.3, GPfa2.4, GPfa2.5, GPfa2.6, GPfa2.7, GPfa2.8, GPfa2.9, GPfa2.10, GPfa2.11, 

GPfa2.12, GPfa2.13, GPfa2.14, GPfa2.15, GPfa2.16, GPfa2.17, GPfa2.18, GPfa2.19, 

GP7.5, GP11.2, GPm3, GPm12, GPm15, GPm16, GPm17, GPr6, GPr11, GPr13, 

GPr28, GPr29, GPr30, GPr32, GPr33, GPr67, GPr68, GPr73, GPr90, GPr108, GPr110, 

GPr111, GPr118, GPr139, GPr167 

HUMAITÁ, fortaleza de – GPe18, GPe19, GPe23, GPe28, GPe32, GPe40, GPe63, 

GPe64, GPfa1.6, GPfa1.7, GPfa1.8, GPfa1.12, GPfa2.17, GPm3, GPm11, GPm12, 

GPm13, GPm15, GPm16, GPm17, GPr6, GPr11, GPr13, GPr28, GPr29, GPr32, GPr37, 

GPr349 

HUMAITÁ, passagem de – GPe28, GPe63, GPe64, GPe83, GPea2, GPr13 

HUMAITÁ, catedral – GPe01 

IATAI, batalha de – GPe17, GPea1, GPm8, GPr117 

IBERI, vapor paraguaio – GPe51, GPe52, GPr22 

IGUATEMI, canhoneira – GPe47, GPe48, GPe51, GPe52, GPe53, GPm1, GPr22, 

GPr33, GPr34, GPr92, GPr192 

IGUREI, vapor paraguaio – GPe 47, GPe 48, GPe49, GPe50, GPe51, GPe52, GPr22, 

GPr185 
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ILHA DE REDENÇÃO, combate, 1866 – GPe06 

IMPRENSA NAVAL – GPe72, GPe73, GPe78, GPe79, GPe80, GPe81, GPe82, GPe83 

INFANTARIA BRASILEIRA – GPr26 

INHEMBUCU, arroio – GPr347 

IPIRANGA, vapor – GPe47, GPe48, GPe51, GPe52, GPe53, GPr22, GPr44, GPr185 

IPORI, canhoneira paraguaia – GPe49, GPe50, GPe51, GPe52, GPr22 

ITAJAÍ, canhoneira – GPe47, GPe48, GPe53, GPr17, GPr151, GPr185 

ITAPIRU, forte de – GPe61, GPe62, GPea1, GPf44, GPfa1, GPfa1.1, GPm9, GPr34, 

GPr36, GPr37, GPr107, GPr111, GPr198, GPr311 

ITAQUI, ataque de – GPe17 

ITORORÓ, combate da ponte de – GPe41, GPr77, GPr216 

IVAÍ, canhoneira – GPe47, GPe48, GPr34, GPr40, GPr185 

JAGUARI, passo da ilha do – GPr104 

JEJUÍ, vapor paraguaio – GPe51, GPe52, GPr22 

JEQUITINHONHA, corveta – GPe51, GPe52, GPr14, GPr22, GPr48 

JUQUERI, rio – GPr132 

LINDOIA, vapor – GPm1, GPr33, GPr101 

LISBOA, cidade – GPf14, GPr63 

LONDRES, bateria – GPr110 

LOPES, Solano, estátua de – GPfa1.31 

LORETO, tranqueira de – GPr314 

MAGÉ, canhoneira – GPe47, Ge48, GPm1, GPr185 

MARIZ E BARROS, encouraçado – GPm1, GPr71, GPr89 

MARQUÊS DE OLINDA, vapor paraguaio – GPe51, GPe52, GPe53, GPr22, GPr46, 

GPr182 

MATO GROSSO, província – GPr206 

MATRIZ, igreja – GPr10 

MEARIM, canhoneira – GPe47, GPe48, GPe51, GPe52, GPe53, GPe56, GPe86, 

GPe89, GPf56, GPr22, GPr185 

MERCEDES, chata – GPm1 

MERCEDES, passagem de, 1865 – GPe53, GPe54, GPe55, GPr47, GPr305, GPr321 

MONTEVIDÉU, cidade – GPe42, GPe43, GPr5, GPr38 

OPERAÇÕES NAVAIS, esquemas – GPr118, GPr119, GPr123, GPr138 

OPERAÇÕES TERRESTRES, esquemas – GPr117, GPr123 
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OURO PRETO, cidade – GPf54, GPr82 

OUVIDOR, rua, Rio de Janeiro – GPe14 

PACURUS, ilhas – GPr104 

PAISSANDU, acampamento – GPe03, GPe04 

PAISSANDU, ataque e tomada de – GPe17, GPe79, GPr16, GPr26, GPr27, GPr42, 

GPr72, GPr80, GPr98, GPr99, GPr203, GPr287 

PALACIO DOS GOVERNADORES, Ouro Preto – GPr82 

PALMAR, ilha de – GPm2 

PÃO DE AÇÚCAR, morro – GPr7, GPr9 

PARAGUAI, armamento – GPe32, GPm2, GPm11 

PARAGUAI, Governo da República, manifesto – GP15 

PARAGUAI, guerra, 1864/1870 – GPe, GPea, GPf, GPfa, GP, GPm, GPat, GPr, 

GPan 

PARAGUAI, índios – GPfa1 

PARAGUAI, região do Chaco – GPfa1 

PARAGUAI, rio – GPr7, GPr9, GPr37, GPr68, GPr105, GPr138, GPr237, GPr280, 

GPr281, GPr350 

PARAGUAI, tipos humanos – GPfa1.25, GPfa1.26, GPfa1.27, GPfa1.28, GPfa1.34, 

GPr141, GPr150 

PARAGUARI, vapor paraguaio – GPe51, GPe52, GPr14, GPr22 

PARAIBA, corveta – GPe86, GPf56 

PARANÁ, rio – GPm9, GPm15, GPr36, GPr37, GPr102, GPr104, GPr245 

PARI, monitor – GPe40 

PARNAÍBA, corveta – GPe47, GPe48, GPe51, GPe52, GPe53, GPe89, GPm1, GPr22, 

GPr34, GPr45, GPr52 

PASO AIALA – GPea1 

PASSO DA PÁTRIA, passagem, 1866 – GPe10, GPe89, GPea1, GPea2, GPf56, GPr19, 

GPr35, GPr168, GPr312 

PASSO DOS LIVRES, combate – GPe17, GPea1 

PATINHO CUÊ, estação – GPfa1.21 

PEDRO AFONSO, bombardeira – GPm1 

PERIBEBUI, batalha de, 1869 – GPr116 

PIAUI, monitor – GPr30 

PILAR, igreja de – GPfa1.13 
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PIMENTEL, lancha a vapor – GPr92 

PIRABEBÊ, vapor paraguaio – GPe49, GPe50 

PIRAYÚ, igreja de – GPfa1.22, GPfa1.23 

PRINCESA, vapor – GPe18, GPm1 

PORTO ALEGRE, cidade – GPr25 

PORTUGAL, infantaria de Lisboa – GPf14 

POTRETO PIRES – GPea1 

RECIFE, vapor – GPm1 

REDENÇÃO, combate da ilha de, 1866 – GPe61, GPe62, GPea2, GPf29, GPf32, 

GPf33, GPf41, GPf42, GPf43, GPf56, GPr102 

RESTAURAÇÃO, vila da – GPr81 

RIACHUELO, combate naval do, 1865 – GPe02, GPe07, GPe12, GPe15, GPe17, 

GPe49, GPe50, GPe51, GPe52, GPe53, GPe54, GPe55, GPe69, GPe74, GPe75, GPe88, 

GPea1, GPr14, GPr43, GPr44, GPr45, GPr46, GPr48, GPr52, GPr53, GPr54, GPr100, 

GPr140, GPr154, GPr162, GPr182, GPr184, GPr192, GPr193, GPr195, GPr203, 

GPr205, GPr305, GPr321 

RIACHUELO, encouraçado – GPe84, GPe87, GPr67 

RIO DE JANEIRO, cidade – GPea1, GPea2, GPr49, GPr50, GPr178 

RIO DE JANEIRO, encouraçado – GPe56 

RIO GRANDE, cidade – GPr51, GPr179 

RIO GRANDE, monitor – GPe40, GPe71, GPr30, GPr31 

RIO GRANDE DO SUL, campanha, 1865 – GPe08, GPr41, GPr81 

SALTO, vapor paraguaio – GPe51, GPe52, GPr22, GPr44 

SAN JOAQUIM, passagem do arroio de – GPea1 

SAN LORENZO, rio – GPea1 

SANTA LUCIA, rio – GPea1 

SANTA MARIA, vapor – GPr178 

SÃO BORJA, combate de – GPe17, GPr106 

SÃO ROQUE, igreja de - GPfa1.15 

SERVIÇO GERAL DE DOCUMENTAÇÃO DA MARINHA – GPe74, GPe76 

SILVADO, monitor – GPe40, GPm1, GPr30, GPr89, GPr111 

SURUBI, rio – GPr239 

TACUARI, canhoneira paraguaia – GPe49, GPe50 

TAJI, acampamento fortificado – GPe22, GPfa1.9, GPr70 
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TALA-CORÁ, acampamento – GPr63 

TAMANDARÉ, encouraçado – GPe29, GPe40, GPm1, GPr24, GPr136 

TAQUARI, vapor paraguaio – GPe51, GPe52, GPr20, GPr22 

TEBICUARY, rio – GPr30, GPr240 

TIMBÓ, bateria – GPe13, GPm12 

TRINDADE, igreja da – GPfa1.20 

TRIPLICE ALIANÇA, tratado – GPr186 

TUIU CUE, quartel-general argentino – GPfa2.1, GPfa2.2, GPm14, GPr343 

TUIUTI, acampamento de – GP7.1, GP7.3, GP7.4, GPr33, GPr69 

TUIUTI, primeira batalha de, 1866 – GPe46, GPea1, GPf34, GPf36, GPf37, GPr18, 

GPr147, GPr174, GPr285, GPr318, GPr345 

TUIUTI, segunda batalha de, 1867 – GPm7, GPr90 

URUGUAI, campanha do, 1864/1865 – GPe04, GPe17, GPr72, GPr78, GPr79, GPr94, 

GPr95, GPr96, GPr97, GPr117, GPr132, GPr251 

URUGUAI, rio – GPr20, GPr81, GPr85 

URUGUAIANA, ocupação, 1865 – GPe08, GPea1, GPr41, GPr81, GPr163 

URUGUAIANA, rendição, 1865 – GPe08, GPe17, GPe65, GPe66, GPea2, GPr25, 

GPr179, GPr180, GPr181 

VOLUNTÁRIOS DA PÁTRIA – GPf34, GPf35, GPf36, GPf37, GPf38, GPf39, GP4, 

GPr46, GPr49, GPr50, GPr51, GPr104, GPr129, GPr145, GPr146, GPr190, GPr250, 

GPr279 

 

Onomástico: 

 

ABREU, Joaquim Francisco de, primeiro tenente – GPe85, GPe88 

AGOSTINI, Ângelo, desenhista – GPe13, GPe14, GPe15, GPe18, GPe37, GPe40, 

GPr30, GPr87, GPr88, GPr89, GPr110, GPr130, GPr141, GPr207, GPr213, GPr228, 

GPr250 

AGUIAR, José Maria, coronel paraguaio – GPe46 

ALBUQUERQUE, Inocêncio José Cavalcanti de, tenente coronel – GPf14, GPr327 

ALBUQUERQUE, Marcolino de Moura e, tenente-coronel – GPr300 

ALBUQUERQUE, Timolião Pires, capitão – GPr154 

ALLEN, James, balonauta – GPr32 

ALVIM, Francisco Cordeiro Torres e, capitão de mar-e-guerra – GPm5, GPr65, GPr311 



17 

 

ALVIM, José Segundino Gomensoro de, conselheiro – GPe85, GPe88, GP8 

AMARAL, Braz Cupertino do, alferes – GPr263 

AMARANTE, Manuel Peixoto Cursino do, primeiro tenente – GPr70 

AMAZONAS, barão do, Francisco Manuel Barroso da Silva – GPe15, GPe69, GPe85, 

GPe88, GPr101 

AMÉRICO, Pedro, desenhista – GPe61, GPe62, GPe65, GPe6 

ANDRÉA, José da Vitória Soares de, brigadeiro – GPf28, GPr301 

ARAUJO, Cesario Eugenio Gomes de, cavalheiro da ordem de christo – GPr266 

AZEVEDO, Antonio Peixoto de, tenente-coronel – GPr331 

AZEVEDO, José da Costa, capitão de fragata – GPr39, GPr111 

AZEVEDO, José Ferreira de – GPe41 

BALMACEDA, Pantaleón, coronel paraguaio –  GPe46 

BAGNAJA, Mariano, frei – GPf01 

BARBOSA, Elisário José, primeiro tenente – GPe85, GPe88 

BARBOSA, Manoel da Cunha, major – GPr288 

BARRETO, Antônio Adolfo da Fontoura Mena, coronel – GPe41, GPe70, GP10.5, 

GPr72, GPr191 

BARRETO JÚNIOR, Antônio de Sá, alferes português – GPf14, GPr193 

BARRIOS, Vicente, general paraguaio – GPe46, GPr231, GPr340 

BARROS, Antônio Carlos Mariz e, capitão tenente – GPr72, GPr177, GPr198 

BARROS, Francisco José de Lima, guarda-marinha – GPf18, GPr166, GPr295 

BARROS, Paulo – GPf20 

BARROS, Policarpo Cesário de, chefe do corpo de saúde – GPr76, GPr332 

BERNARD, Paul, arquiteto – GPe35 

BEZERRA, Basílio de Amorim, capitão – GPf29, GPr307 

BITTENCOURT, Conrado Maria da Silva, tenente-coronel – GPm14, GPm17, GPr35, 

GPr189, GPr208, GPr209, GPr345, GPr347 

BORMANN, Guilherme Paulo – GPr129 

BRACONNOT, Carlos – GPe20, GPe21, GPr164 

BRITO, Pedro Torquato Xavier de – GPr346 

BRITO, Teotônio Raimundo de, capitão de fragata – GPe85, GPe88, GP9, GPr195 

BRUGUES, general paraguaio – GPe46 

BUENO, Francisco Antônio Pimenta, capitão – GPf30, GPr328 

BUENO, José de Oliveira, militar – GP2 
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CABALLERO, Bernardino, general paraguaio – GPe46 

CABRITA, João Carlos de Villagran, tenente-coronel – GPr102, GPr298 

CALAZANS, Joaquim de, tenente – GPf38, GPr316 

CALDAS, Augusto Francisco, coronel – GPea1, GPm6, GPm10, GPr315 

CALDWELL, João Frederico, tenente general – GPr19 

CALIXTO, Benedito – GPe01 

CÂMARA, José Antônio Corrêa da, visconde de Pelotas – GPe26, GPr165, GPr220, 

GPr258, GPr331 

CAMERINO, Francisco, voluntário da pátria – GPf39, GPr320 

CAMINHOÁ, F. de A, arquiteto- GPe35 

CAMPBELL.A & Cª – GPe06, GPe07, GPe08, GPe10 

CARAPEBA, Rufino Voltaire de, major – GPf35, GPr315 

CARLOS CESAR, fotógrafo – GPfa2 

CARVALHO, Alexandre Manuel Albino de, general – GPea1, GPr299 

CARVALHO, Álvaro Augusto de, primeiro tenente –  GPe85, GPe88, GPr44, GPr327 

CARVALHO, Delfim Carlos de, barão da Passagem - GPe23, GPm11, GPr66, GPr73 

CARVALHO, José Carlos de, tenente coronel – GPe02, GPe61, GPe62, GPr67, GPr91, 

GPr 298 

CARVALHO, Manoel Feliciano Pereira de, brigadeiro cirurgião – GPr266 

CASTRO, Carlos Cyrillo de, coronel – GPr262 

CAXIAS, duque de, Luís Alves de Lima e Silva – GPe14, GPe24, GPe37, GPe41, 

GPe65, GPe66, GPfa1.38, GPfa2.7, GPfa2.8, GP5.11, GPr69, GPr87, GPr120, GPr124, 

GPr242 

CHAVES, João Adrião, cirurgião – GPm4, GPr40 

COHN, Francisco Leão, tenente coronel – GP27, GPr153, GPr248 

COIMBRA, Justino José de Macedo, primeiro tenente –  GPe85, GPe88, GPr192, 

GPr256 

COLONIA, José Antônio, militar – GP10 

COSTA, Joaquim Rodrigues da, capitão de fragata – GPm5, GPr121 

COSTA, José Antônio d’Alvalim, primeiro tenente – GPf23, GPr203 

COSTA, Manuel Machado da, coronel – GPf37, GPr285 

CUNHA, Francisco Antônio Carneiro da, major – GPf43, GPr307 

D’EU, conde, Gastão Luís Felipe Maria de Orleans –  GPe65, GPe66, GP5.9, GPr2, 

GPr116, GPr218 
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DELGADO, José Maria, general paraguaio – GPe46 

DIAS, J.E., general paraguaio – GPe46 

EMERARD, Raymundo Maximo de Sepúlveda, capitão do estado maior – GPr313 

ESTIGARRIBIA, Antônio de la Cruz, general paraguaio –GPe65, GPe66 

ESTIGARRIBIA, Antônio de la Cruz, tenente-coronel paraguaio – GPe08, GPr156 

ETCHEBARNE, F. capitão – GPr261 

FEITOSA, João Barbosa Cordeiro, capitão – GPr144, GPr172 

FERRÃO, Alexandre Gomes de Argolo, visconde de Itaparica – GPe41,GPe70 

FERRAZ, Ângelo Muniz da Silva, barão de Uruguaiana – GPe65, GPe66 

FERREIRA, F. – GPea2 

FERREIRA, Joaquim Maurício, tenente coronel – GPr146 

FERREIRA, Pedro Afonso, capitão – GPr161 

FLORES, Venâncio, presidente do Uruguai – GPe46, GPe57, GPe65, GPe66, GPfa1.41, 

GPr186, GPr338 

FONSECA, Eduardo Emiliano da – GPe41 

FONSECA, Hermes Rodrigues da – GPe41, GPf55 

FONSECA, Manuel Deodoro da – GPe41, GPf55 

FONSECA, Pedro Paulino da, coronel – GPfa1 

FONTES, José Manuel – GPe23, GPr73 

FORTES, Tibúrcio Alvares de Siqueira, coronel – GPf24  

FORTUNY, A – GPe57 

FRANCIA, José Gaspar Rodrigues, presidente do Paraguai – GPr8, GPr12 

GALVÃO, Rufino Enéas Gustavo, coronel – GPr71, GPr82 

GOMES, Leandro, general – GPfa1.44 

GONÇALVES, Jerônimo Francisco, primeiro tenente – GPf32, GPr307 

GREENHALG, João Guilherme, guarda marinha – GPr45 

GUAICURU, índio – GPfa1.34 

GUIMARÃES, José Marques, primeiro tenente; - GPf40, GPr6, GPr311 

GUIMARÃES, Pinheiro, doutor – GPea2 

HERVAL, marquês do, Manuel Luís Osório - GPe36, GPe37, GPe41, GPe57, GPe60, 

GPe70, GPe89, GPf56, GPfa1.40, GP4.13, GPr19, GPr63, GPr107 

HILÁRIO, Marco, coronel paraguaio – GPe46 
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HOONHOLTZ, Antônio Luís Von, barão de Tefé – GPe47, GPe48, GPe51, GPe52, 

GPe53, GPe85, GPe88, GPr14, GPr43, GPr53, GPr54, GPr119, GPr170, GPr182, 

GPr286 

INHAÚMA, visconde de, Joaquim José Inácio – GPe05, GPe14, GPe23, GPe33, 

GPe34, GPf02, GPfa1.43, GPm1, GPm11, GPr6, GPr73, GPr120, GPr124, GPr169 

ITAPARICA, visconde de, Alexandre Gomes de Argolo Ferrão – GPe41, GPe70 

JACEGUAI, barão de, Artur Silveira da Mota – GPe23 

JORDÃO, Polidoro da Fonseca Quintanilha, visconde de Santa Teresa – GPfa1, 

GPfa1.42 

JOURDAN, Emilio Carlos, segundo tenente – GPm13, GPat1, GPat2 

LACERDA, José Francisco, Chico diabo – GP14, GPr125 

LACERDA, Manuel Nogueira de, segundo tenente – GPf17, GPr317 

LADÁRIO, barão, José da Costa Azevedo – GPr39 

LASSANCE, Guilherme, primeiro tenente – GPm13 

LAZARY, Henrique, major – GPf36 

LEVEL, Napoleão – GPe20, GPe21, GPr164 

LIMA, Vitor Meireles de – GPe67, GPe68, GPe82, GPe83 

LINCH, Elisa – GPfa1.33, GP1.1, GPr23, GPr229 

LINDE, Carlos – GPe23, GPe24, GPe28, GPe31, GPe39, GPe42, GPe43, GPe44, 

GPe45, GPe54, GPe55, GPr4, GPr5, GPr13, GPr73, GPr251 

LOBO, Antônio Araújo de Sousa – GPe63, GPe64 

LOPES, Cândido – GPe30, GPea1 

LOPES, Carlos – GPfa1.32, GPr224 

LOPES, Francisco Solano, presidente do Paraguai – GPe46, GPfa1.8, GPfa1.17, 

GPfa1.32, GPfa2.18, GP1, GPr12, GPr23, GPr113, GPr173, GPr211, GPr212, GPr228 

LOPES, Venâncio – GPr232 

MAGÉ, visconde de, José Joaquim de Lima e Silva – GPe19 

MALLET, Emilio Luiz, coronel – GPr273 

MALLET, João Nepomuceno de Medeiros, capitão – GPr171 

MARIANO, frei – GPr176 

MARTINO, Eduardo de – GPe56, GPe71, GPe74, GPe75, GPe76, GPe77, GPe84, 

GPe87 

MARTINS, Henrique, primeiro-tenente – GPr94, GPr101, GPr307 

MAURITI, Joaquim Antônio Cordovil, capitão tenente – GPe23, GPr73 
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MELLO, Francisco Frederico Figueira, capitão – GPr287 

MELO, Sebastião de Sousa, major – GPm13 

MENEZES, Manuel Augusto de Castro, primeiro tenente – GPf21, GPr205 

MEUNIER, Eduardo, primeiro tenente – GPr202 

MITRE, Bartolomeu, presidente da Argentina – GPe11, GPe 46, GPe57, GPe65, 

GPe66, GPf51, GPfa1.37, GPr104, GPr186 

MITRE, Emilio, tenente – GPea1 

MOTTA, Dias da, conselheiro – GPfa1.3, GPfa2.2 

MULLER, Napoleão Jansen, primeiro tenente – GPr324 

MURITIBA, barão, Manoel Vieira Tosta – GP13 

NERY, Anna Justina Ferreira – GPr215 

NERY, Carlos de Oliveira, coronel – GPr257, GPr308 

NEVES, Joaquim José de Andrade, barão do Triunfo – GPe25, GPe41 GPe58, GPe59, 

GPe60, GPe70, GPfa1, GPfa1.5, GPfa1.35, GPfa1.36, GPfa1.46, GPfa2.4, GPfa2.5, 

GP11, GPr128, GPr130, GPr331 

NIEMEYER, Conrado de, capitão de engenheiros – GPr56, GPr303, GPr348 

ORLEANS, Gastón Luís Felipe Maria de, conde D´Eu–  GPe65, GPe66, GP5.9, GPr2, 

GPr116, GPr218 

OSÓRIO, Manuel Luís, marquês do Herval – GPe36, GPe37, GPe41, 6, GPe57, GPe60, 

GPe70, GPe89, GPf56, GPfa1.40, GP4.13, GPr19, GPr63, GPr107, GPr168, GPr189, 

GPr196, , GPr329, GPr332 

OTAVIANO, Conselheiro – GPr36, GPr104 

PARANHOS, José Maria da Silva, visconde do Rio Branco – GPfa2, GP5.3, GPr183, 

GPr199, GPr221 

PAUNERO, Wenceslau, general – GPea1, GPr335 

PEDRO II, Imperador do Brasil – GPe14, GPe46, GPe66, GPr3, GPr135, GPr178, 

GPr179, GPr180, GPr181 

PEIXOTO, Francisco Maria dos Guimarães, tenente coronel – GPe38, GPr72, GPr135, 

GPr170, GPr291 

PELOTAS, visconde de, José Antônio Corrêa da Câmara – GPe26 

PEREIRA, Benevenuto – GPfa1 

PIMENTEL, Joaquim Xavier de Oliveira – GPr161 

PINTO, Domingo Soares, médico brasileiro – GPf12, GPr202 

PINTO, Hypólito José – GPea2 
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PINTO, Joaquim José, capitão tenente – GPe85, GPe88, GPr92 

PINTO, Júlio Teixeira, segundo tenente – GPf25, GPr287 

PONTREMOLI, R – GPe58, GPe59, GPe86, GPe89 

PORTO ALEGRE, conde de, Manuel Marques de Sousa – GPe65, GPe66, GPe67, 

GPe68, GPe70, GPea1, GPfa1.39, GP11.3 

QUEIROZ, Joaquim Pantaleão Telles de, capitão – GPr58, GPr109  

RAISON, Julio – GPe72, GPe73, GPe78, GPe79, GPe80, GPe81, GPe82, GPe83 

REIS, Salustiano Jerônimo dos, brigadeiro - GPr130, GPr174 

RESQUIN, Isidro F, general paraguaio – GPe46, GPea1 

RIO BRANCO, visconde do, José Maria da Silva Paranhos – GPfa2, GP5.3, GPr183, 

GPr199, GPr221 

ROCHA, Francisco Vieira de Faria, tenente-coronel - GPfa2.11, GPr300 

RODRIGUES, José Maria, capitão de mar e guerra – GPr34, GPr322 

SÁ, Aurélio Garcindo Fernandes de, capitão tenente – GPe 85, GPe 88, GPr52  

SALGADO, João Mendes, primeiro-tenente – GPe20, GPe21 

SAMPAIO, Luiz Fernandes de, major – GPf33, GPr323 

SANTANA, Bonifácio Joaquim de, capitão tenente – GPe85, GPe88, GPr47 

SANTOS, Guilherme José Pereira dos, capitão de mar e guerra – GPr92 

SEVERIANO, João – GPf55, GPr296 

SILVA, Joaquim José Gomes de, barão de Vila Maria – GPr157 

SILVA, José Lourenço de Castro – GPf45 

SILVA, Pereira da, poeta – GPe36 

SILVADO, Américo Basílio, primeiro tenente – GPf31, GPr313 

SISSON, Auguste – GPr3 

SOARES, Joaquim Mariano de Macedo, embaixador – GP12 

SOUSA NETO, Antônio de, general brasileiro – GPf13 

SOUSA, Antônio Tibúrcio Ferreira de, militar – GP3, GPr53 

SOUSA, Fernando Machado de, coronel – GPe41, GPr177 

TAMANDARÉ, marquês de, Joaquim Marques Lisboa – GPf02, GP5.1, GPr72, GPr78, 

GPr104 

TAMBORIM, Antonio Joaquim de Melo, capitão tenente – GPr73, GPr92, GPr148 

TAMBORIM, Emiliano Ernesto de Melo – GPf22, GPr148, GPr317 

TAUNAY, Alfredo, d´Escragnolle – GPr60 

TEFÉ, barão de, Antônio Luís von Hoonholtz – GPe88, GPr53 
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TOSTA, Manoel Vieira, barão de muritiba – GP13 

URQUIZA, General – GPr337 

URUGUAIANA, barão de, Ângelo Muniz da Silva Ferraz – GPe65, GPe66, GP2.1

  

VALENTE, Francisco Agnello de Sousa, major – GPf34, GPr337 

VELHO Júnior, Antônio Francisco – GPe23, GPr73 

VICTORINO, litografia –  GPe61, GPe62 

VIDAL, Fortunato Foster, capitão – GPr65, GPr253 

WANDENKOLK, Eduardo, primeiro-tenente – GPe32, GPm15, GPr37, GPr48, 

GPr121, GPr138, GPr272, GPr349 

WOLF, Carlos Luiz, alferes – GPf42, GPr323 
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SÉRIE I – DOCUMENTOS ICONOGRÁFICOS 

 

Sub-série ESTAMPAS (GPe)  

 

 

Notação Resumo 

 

GPe 01  

 

 

025.282 

CALIXTO, Benedito (1863-1927) 

Guerra do Paraguai: ruínas da Catedral do Humaitá, na ocasião em que a 

praça, ocupada pelas forças aliadas, no dia 25 de julho de 1868. 

[19--] 

Reprodução mecânica: p&b, 12x22cm. 

Estado de conservação: regular, apresenta rasgo 

Notas: tamanho do papel: 18x26cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; HUMAITÁ, catedral de; CALIXTO, Benedito. 

GPe 02  

 

 

025.284 

Chatas-bombardeiras Cuevas e Mercedes, tomadas aos paraguaios no 

combate do RIACHUELO, combate naval do, em 1865, as quais em 1868, 

sob o comando do 2º tenente graduado José Carlos de Carvalho, operaram 

na lagoa Amboru-cue, no cerco de Humaitá. 

[19--] 

Reprodução mecânica: p&b; 9x16cm.  

Procedência: NOG: 28-74. Doação do almirante José Carlos de Carvalho, 

1928 

Estado de conservação: bom 

Notas: tamanho do papel: 16x24cm. 

Resumo: No verso da estampa encontra-se colocada um texto em que fala 

muito rapidamente do sítio e ocupação da fortaleza de Humaitá, pelo 

Marechal Rufino Enéas Gustavo Galvão. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CARVALHO, 

José Carlos de; HUMAITÁ, campanha de, 1868; RIACHUELO, combate 

naval do, 1865. 

GPe 03   

 

 

025.278 

Emprestado 

para Museu da 

Inconfidência: 

04/12/2015 a 

28/02/2016 

Devolvido em 

março de 2016 

Acampamento de infantaria brasileira diante de Paissandu [18--]. 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 18x22cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924 

Estado de conservação: regular 

Notas: IN: Suplemento da Semana Ilustrada. Tamanho do papel: 23x28cm. 

Conteúdo: No fundo, as canhoneiras e a ilha para a qual se retiraram 

muitos habitantes de Paisandu. 

Tirado do natural em fotografia. 

BRASIL, História do; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PAISSANDU, 

acampamento de. 

GPe 04   

 

 

025.283 

Emprestado 

para Museu da 

Inconfidência: 

Vistas de Paissandu depois da tomada da Praça [18--]. 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 22x18cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: tamanho do papel: 28x22cm. Fotografadas do natural e oferecidas à  

Conteúdo: 1.Lugar onde está enterrado Leandro Gomes; 2. Baluarte da lei; 

3. Chefatura da Polícia; 4. Quartel general; 5. Catedral; 6. Hotel da Âncora 
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04/12/2015 a 

28/02/2016 

Devolvido em 

março de 2016 

de Ouro. 

Fotografada ao natural e oferecidas a Semana Ilustrada pelo sr. Viana de 

Lima. 

BRASIL, História; URUGUAI, campanha do, 1864/1865; PAISSANDU, 

tomada de, 1864. 

GPe 05   

 

 

025.281 

 

Emprestado 

para Museu da 

Inconfidência: 

04/12/2015 a 

28/02/2016 

Devolvido em 

março de 2016 

INÁCIO, Joaquim José (barão e visconde de Inhaúma). 

Torres da Igreja de Humaitá, em ruínas pelo bombardeio da esquadra 

encouraçada [18--].  

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 22x20cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924 

Estado de conservação: bom 

Notas: Remetido ao Imperial Instituto Artístico pelo barão de Inhaúma, 

almirante da esquadra. In Suplemento da Semana Ilustrada. 

Tamanho do papel: 27x24cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; INÁCIO, Joaquim José, visconde de Inhaúma; 

INHAÚMA, visconde de, Joaquim José Inácio. 

GPe 06   

 

 

028.216 

A CAMPBELL & Cª.  

[Ataque da Ilha da Redenção] [18--] 

Reprodução mecânica: p&b; 19x27cm. 

Procedência:  

Estado de conservação: péssimo, ilegível e quase invisível. 

Notas: tropas lutando 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; Campanha de 

1866, ILHA DE REDENÇÃO, combate da ilha de, 1866; CAMPBELL.A 

& Cª. 

GPe 07   

 

 

028.217 

A CAMPBELL & Cª.  

Combate naval do RIACHUELO, combate naval do, 1865 [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 19x28cm. 

Estado de conservação: péssimo 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; CAMPBELL.A & C. 

GPe 08  

 

 

028.218 

A CAMPBELL & Cª.  

A rendição de Uruguaiana [18--] 

Reprodução mecânica: p&b; 20x27cm. 

Estado de conservação: péssimo 

Notas: tamanho do passepartout: 25x32cm. 

Resumo: Cel. Estigarribia rendendo-se ao Imperador, em Uruguaiana, em 

18/09/1865, com cerca de 5.500 homens. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIO GRANDE 

DO SUL, campanha do, 1865; URUGUAIANA, ocupação de, 1865; 

URUGUAIANA, rendição de, 1865; ESTIGARRIBIA, Antonio de la 

Cruz, tenente-coronel paraguaio; CAMPBELL, A. & C. 

GPe 09  

 

 

028.219 

Três pesos, quatro pesos e cinco pesos [19--] 

Reprodução mecânica: p&b; 10x19cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: tamanho do papel: 33x24cm. 

Resumo: República, Assunção e Paraguai. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ASSUNÇÃO, 
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cidade; PARAGUAI, moeda. 

GPe 10  

 

 

028.220 

CAMPBELL, A   

O Passo da Pátria [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 19x28cm. 

Estado de conservação: péssimo 

Notas: tamanho do passepartout: 25x33cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; Campanha de 

1866; PASSO DA PÁTRIA, passagem do, 1866; CAMPBELL, A. 

GPe 11  

 

028.221 

Emprestado 

para Museu da 

Inconfidência: 

04/12/2015 a 

28/02/2016 

Devolvido em 

março 2016 

 

 

[Retrato de Bartolomeu Mitre] [18--] 

Reprodução mecânica: p&b; 14x9cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: tamanho do passepartout: 34x24cm. 

Resumo: de corpo inteiro, de pé, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MITRE, 

Bartolomeu, presidente da Argentina. 

GPe 12  

 

 

028.222 

TRICMO (?)   

Victoire navale de l’escadre du Brésil contre l’escadre du Paraguay a 

RIACHUELO, combate naval do, 1865 (Paraná), d’apress un dessin 

communique par M. E. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 16x30cm. 

Procedência: compra a sra. Isa Queirós Santos, proc.5/60. 

Estado de conservação: péssimo. 

Notas: tamanho do passepartout: 25x40cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; TRICMO (?)   

GPe 13  

 

 

028.223 

AGOSTINI, Ângelo.  

Canoas paraguaias dando abordagem ao monitor Alagoas, nas 

proximidades das baterias do Timbó [18--].  

A VIDA FLUMINENSE. 

Reprodução mecânica: p&b; 18x28cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924. NOG: 24. 1987. 

Estado de conservação: ruim 

Notas: tamanho do papel: 23x32cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; TIMBÓ, bateria 

do; ALAGOAS, monitor; CANOAS PARAGUAIAS, abordagem das; 

AGOSTINI, Ângelo, desenhista. 

GPe 14   

 

 

025.287 

 

Emprestado 

para Museu da 

Inconfidência: 

04/12/2015 a 

AGOSTINI, Ângelo.  

Os efeitos das notícias do dia 1º de março de 1868 [18--]. 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 22x40cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924 

Estado de conservação: regular 

Notas: tamanho do papel: 28x44cm. 

Conteúdo: 1. Os inválidos da pátria, os filhos da glória, vão saudar o 

Imperador... 2. O povo e as músicas populares... 3. Os estudantes de 
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28/02/2016 

 

Devolvido em 

março de 2016 

academias e colégios... 4. A rua do ouvidor à noite... 5. Primeiro aspecto 

do morro do Castelo embandeirado... 6. Os oradores na praça do comércio 

e nas ruas... 7. Em frente das habitações dos ministros... 8. O boato falso 

escurraçado... 9. Os gazeteiros pessimistas... 10. O câmbio subindo e o 

ouro descendo... 11. Tocante desesperação dos agiotas... 

Resumo: vê-se quatro VIVAS: ao marechal Caxias, a Sua Majestade o 

Imperador a nação brasileira e ao Barão de Inhaúma. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; CASTELO, morro do, Rio de Janeiro; 

OUVIDOR, rua, Rio de Janeiro; PEDRO II, imperador do Brasil; SILVA, 

Luís Alves de Lima e, duque de Caxias, CAXIAS, duque de, Luís Alves 

de Lima e Silva; INÁCIO, Joaquim José, visconde de Inhaúma; 

INHAÚMA, visconde de, Joaquim José Inácio; AGOSTINI, Ângelo, 

desenhista. 

GPe 15  

 

 

028.224 

AGOSTINI, Ângelo.  

Almirante Barroso, barão do Amazonas [19--] 

IMPRENSA NAVAL 

Reprodução mecânica (colorida a mão): sobre cetim, color.; 29x21cm.  

Estado de conservação: péssimo. 

Resumo: busto, fardado e condecorado com a Imperial Ordem da rosa, 

Ordem Imperial do cruzeiro e outras. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; SILVA, Francisco Manuel Barroso da, barão do 

Amazonas; AMAZONAS, barão do, Francisco Manuel Barroso da Silva; 

AGOSTINI, Ângelo, desenhista. 

GPe 16  

 

 

028.225 

AGOSTINI, Ângelo.  

Almirante Barroso, barão do Amazonas [19--] 

IMPRENSA NAVAL 

Reprodução mecânica (colorida a mão): sobre cetim, color.; 29x21cm. 

Estado de conservação: péssimo 

Notas: tamanho do passepartout 50x39cm.  

Resumo: busto, fardado e condecorado com a Imperial Ordem da rosa, 

Ordem Imperial do cruzeiro e outras. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; SILVA, Francisco Manoel Barroso da, barão do 

Amazonas; AMAZONAS, barão do, Francisco Manuel Barroso da Silva; 

AGOSTINI, Ângelo, desenhista. 

GPe 17   

 

 

025.279 

SOUZA.  

Folhinha do Bazar Volante, 1866 [1866]. 

Reprodução mecânica: p&b; 37x48cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924 

Estado de conservação: ruim 

BRASIL, História; URUGUAI, campanha do, 1864/1865; PARAGUAI, 

guerra do, 1864/1870; IATAI, batalha de, 1865, ataque de; ITAQUI, 

ataque de; PAISSANDU, tomada de, 1864; URUGUAIANA, rendição de, 

1865; S. BORJA, combate de; RIACHUELO, combate naval do, 1865; 

CORRIENTES, TOMADA DE; passo dos livres, COMBATE; SOUZA.. 

GPe 18  

 

 

AGOSTINI, Ângelo.  

Vista das baterias, fortificações e armazéns de Humaitá, tomada de bordo 

do encouraçado Lima Barros, no dia 5  de setembro de 1867: vista das 
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028.226 barrancas e fortificações de Curupaiti, tomada de bordo do vapor Princesa 

[18--]. 

A VIDA FLUMINENSE 

Reprodução mecânica: p&b; 26x43cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924 

Estado de conservação: péssimo 

Notas: tamanho do papel: 32x48cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; CURUPAITI, fortaleza de; HUMAITÁ, 

fortaleza de; BARROS LIMA, ENCOURAÇADO; princesa, VAPOR; 

AGOSTINI, Ângelo, desenhista. 

GPe 19  

 

 

028.227 

SILVA, José Joaquim de Lima e (coronel e visconde de Magé).  

Fortaleza de Humaitá [18--]. 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 37x27cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924 

Estado de Conservação: péssimo 

Notas: tamanho do papel: 47x30cm. 

Conteúdo: 1. Aspectos da Igreja no estado em que a acharam em 25 de 

julho de 1868; 2. Interior da Igreja no dia 25 de julho de 1868, destruída 

pelos bombardeiros. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; HUMAITÁ, fortaleza de; SILVA, José Joaquim 

de Lima e, visconde de Magé; MAGÉ, visconde de, José Joaquim de Lima 

e Silva. 

 

GPe 20  

 

 

028.228 

Barroso, corveta encouraçada da armada brasileira [18--] 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 24x41cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924 

Estado de conservação: péssimo 

Notas: tamanho do papel: 32x46cm. 

Conteúdo: Comandante Salgado. Construtores Level e Bracomot. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BARROSO, 

encouraçado; SALGADO, João Mendes, primeiro tenente; LEVEL, 

Napoleão; BRACONNOT, Carlos. 

GPe 21  

 

 

028.229 

Barroso, corveta encouraçada da armada brasileira [18--]. 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 24x41cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924 

Estado de conservação: péssimo 

Notas: tamanho do papel: 32x46cm. 

Conteúdo: Comandante Salgado. Construtores Level e Braconnot. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BARROSO, 

encouraçado; SALGADO, João Mendes, primeiro tenente; LEVEL, 

Napoleão; BRACONNOT, Carlos. 

GPe 22  

 

 

025.285 

Episódio da batalha de Taji, no dia 2 de novembro de 1867 [18--] 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 22x40cm. 

Estado de conservação: péssimo 
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Notas: tamanho do papel: 31x46cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; TAJI, acampamento fortificado. 

GPe 23  

 

 

028.230 

LINDE, Carlos.  

Os heróis da campanha do sul [18--]. 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Série 8 retratos dos heróis que tomaram parte na passagem de Humaitá, 19 

de fevereiro de 1868. 

Reprodução mecânica: p&b; 29x32cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924 

Estado de conservação: péssimo. 

Notas: tamanho do papel: 38x43cm. 

Conteúdo: 1. O Almirante Joaquim José Inácio, Visconde de inhaúma; 2. 

Chefe da divisão Delfim Carlos de Carvalho, Barão da passagem; 3. 

Capitão-tenente Joaquim Antônio Cordovil Maurity; 4. Capitão de fragata 

Artur Silveira da Mota; 5. Capitão-tenente Antônio Joaquim; 6. Tenente 

Joaquim Marques Batista Leão; 7. Tenente Antônio Francisco Velho 

Junior; 8. Tenente José Manuel Fontes. Números de 2 à 8 são bravos que 

tomaram parte na gloriosa passagem de Humaitá no dia 19 de fevereiro de 

1868. Os outros, que ainda faltam, hão de ser publicados em um segundo 

quadro. 

Resumo: Joaquim José Inácio e delfim Carlos de Carvalho estão fardados 

e condecorados, busto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; HUMAITÁ, fortaleza de; INÁCIO, Joaquim 

José, visconde de Inhaúma; INHAÚMA, visconde de, Joaquim José 

Inácio; CARVALHO, Delfim Carlos de, barão da Passagem; 

PASSAGEM, barão da, Delfim Carlos de Carvalho; MOTA, Artur 

Silveira da, barão de Jaceguai; JACEGUAI, barão de, Artur Silveira da 

Mota; MAURITI, Joaquim Antônio Cordovil, capitão tenente; ANTÔNIO 

JOAQUIM, Joaquim Marques Batista; VELHO Júnior, Antônio Francisco; 

FONTES, José Manuel; LINDE, Carlos. 

 

GPe 24  

 

 

028.231 

LINDE, Carlos.  

Marquês de Caxias, general em chefe e comandante das forças aliadas em 

operação no Paraguai [18--]. 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 36x28cm. 

Estado de conservação: péssimo 

Notas: tamanho do papel: 48x35cm. 

Resumo: Corpo inteiro fardado e condecorado, montado à cavalo em 

campo oval. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SILVA, Luís 

Alves de Lima e, duque de Caxias; CAXIAS, duque de, Luís Alves de 

Lima e Silva; LINDE, Carlos. 

GPe 25  

 

 

028.232 

Barão do Triumpho, brigadeiro honorário do Exército (3º corpo) e  

comandante superior da G.N. do Rio Pardo [ 18--] 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 36x28cm. 

Estado de conservação: péssimo 
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Notas: tamanho do papel: 48x35cm. 

Conteúdo: morreu em 6 de janeiro de 1869. 

Resumo: corpo inteiro, fardado , montado à cavalo, em campo oval. 

BRASIL, História; BRASIL, Guarda Nacional; PARAGUAI, guerra do, 

1864/1870; TRIUNFO, barão do, José Joaquim de Andrade Neves; 

NEVES, José Joaquim de Andrade, barão do Triunfo. 

GPe 26  

 

 

028.233 

Visconde de Pelotas, José Antônio Corrêa da Câmara, marechal de campo 

[19--]. IMPERIAL INSTITUTO ARTÍSTICO 

Reprodução mecânica: p&b; 36x28cm. 

Estado de conservação: péssimo. 

Notas: tamanho do papel: 48x35cm. 

Resumo: montado à cavalo em campo oval. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CÂMARA, José 

Antônio Corrêa da, visconde de Pelotas; PELOTAS, visconde de, José 

Antônio Corrêa da Câmara. 

GPe 27  

 

 

028.234 

H.F.  

Embarque do contingente da guarda nacional da corte, sob o comando do 

tenente coronel Francisco Leão Cohn, no dia 26 de fevereiro de 1865 [18--

].  

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 22x38cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924 

Estado de conservação: péssimo 

Notas; tamanho do papel: 36x48cm. 

Conteúdo: S. M. Imperador, confiando-lhe este penhor, espera que o 

conservará bem alto e o defenderá como com brasileiro. o comendador 

Espírito Santo, porta bandeira, - Só não trarei vitorioso, se cair com ela  

batendo-me pela pátria. 

BRASIL, História; BRASIL, Guarda Nacional; PARAGUAI, guerra do, 

1864/1870; COHN, Francisco Leão, tenente coronel; H.F. 

GPe 28  

 

 

028.235 

LINDE, Carlos.  

Combate e passagem da fortaleza do Humaitá, 19 de fevereiro de 1868 

[18--]. 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 26x40cm. 

Procedência: doação de Carlos Lopes, 1924 

Estado de conservação: péssimo 

Notas: tamanho do papel: 39x51cm. 

Conteúdo: Igreja, 5ª e 6ª baterias a barbetas, casa mata de Londres, 1ª à 4ª 

bateras a barbeta, Barroso e Rio Grande, Bahia, Tamandaré e Pará, 

Alagoas, caindo águas abaixo, Brasil, Colombo, Herval, Lima Barros, 

Silvado, Cabral, Lindóia. Desenho remetido a Semana Illustrada pelo 

Exmº Sr. Visconde de Inhaúma, Almirante da esquadra. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1874/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1857/1868; HUMAITÁ, fortaleza de; HUMAITÁ, 

passagem de; LINDE, Carlos. 

GPe 29  

 

 

025.280 

Tamandaré: Brasil, depois do ataque de Curupaiti, [18--]. 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 19x46cm. 

Estado de conservação: péssimo 
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Notas: tamanho do papel: 30x52cm. 

Fotografados do natural. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BRASIL, 

encouraçado; TAMANDARÉ, encouraçado; CURUPAITI, fortaleza de; 

HUMAITÁ, campanha de, 1867/68. 

GPe 30  

 

 

028.236 

LOPES, Cândido [1840/1902].  

Vista interior de Curuzú [186-]. 

Reprodução mecânica: color.; 20x38cm. 

Estado de conservação: bom. 

Notas: tamanho do passepartout: 39x51cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; CURUZU, acampamento de; LOPES, Cândido 

GPe 31  

 

 

028.237 

LINDE, Carlos.  

Glorioso combate dos encouraçados brasileiros, atacados pelos paraguaios 

dia 2 de março de 1868 [18--] 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 29x47cm. 

Estado de conservação: regular 

Conteúdo: O quadro representa o momento em que os encouraçados Lima 

Barros e Cabral, abordado pelos paraguaios são socorridos pelo Silvado, 

enquanto os outros encouraçados se aproximam. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LIMA BARROS, 

encouraçado; CABRAL, encouraçado; HUMAITÁ, campanha de, 1867/ 

1868; ABORDAGEM, 02/03/1868; LINDE, Carlos. 

GPe 32  

 

 

028.238 

WANDENKOLK, E.  

Perfil da parte das fortalezas de Humaitá: vistas de um ponto do Chaco, 

em setembro de 1867/ E. Wandenkolk.  [18--]. 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 46x56cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924 

Estado de conservação: ruim 

Resumo: com legenda explicativa, traçada posição dos encouraçados no 

Rio Paraguai. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

fortaleza de; HUMAITÁ, campanha de, 1867/ 1868; WANDENKOLK, 

Eduardo, primeiro tenente; PARAGUAI, armamento. 

GPe 33  

 

 

028.239 

Visconde de Inhaúma [18--] 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 36x28cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924 

Estado de conservação: ruim 

Notas: tamanho do papel: 48x35cm. 

Resumo: corpo inteiro de pé, fardado e condecorado, em campo oval. 

Joaquim José Inácio Inhaúma. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; INÁCIO, Joaquim 

José, visconde de Inhaúma; INHAÚMA, visconde de, Joaquim José 

Inácio; HUMAITÁ, campanha de, 1867/1868. 

GPe 34 

 

 

Visconde de Inhaúma [18--] 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 45x30cm. 
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028.240 Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924 

Estado de conservação: ruim 

Notas: tamanho do passepartout: 57x39cm.. 

Resumo: corpo inteiro de pé, fardaddo e condecorado, em campo oval. 

Joaquim José Inácio Inhaúma. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; INÁCIO, Joaquim 

José, visconde de Inhaúma; INHAÚMA, visconde de, Joaquim José 

Inácio; HUMAITÁ, campanha de, 1867/1868. 

GPe 35  

 

 

028.241 

CAMINHOÁ, F. de A; BERNARD, Paul (arquitetos).  

Projeto do monumento para ser erigido no campo da Aclamação em 

memória de nossas vitórias no Paraguai. [19--] 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 36x28cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924 

Estado de conservação: regular 

Notas: tamanho do passepartout: 51x39cm.. 

Resumo: em campo oval. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CAMPO DA 

ACLAMAÇÃO, praça, Rio de Janeiro; CAMINHOÁ, F. de A (arquiteto); 

BERNARD, Paul (arquiteto). 

GPe 36   

 

 

028.242 

ASSIS. A 

O general Osório por ocasião do seu desembarque no Rio de Janeiro.  

[18--] 

Reprodução mecânica: p&b; 33x24cm. 

Estado de conservação: ruim 

Notas: tamanho do passepartout: 56x39cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; OSÓRIO, Manuel 

Luís, marquês do Herval; HERVAL, marquês do, Manuel Luís Osório; 

SILVA, Pereira da, poeta; ASSIS. A 

GPe 37  

 

 

028.243 

AGOSTINI, Ângelo.  

General marquês de Caxias, general visconde do Herval [18--] 

Reprodução mecânica: p&b; 27x43cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: tamanho do passepartout: 39x57cm. 

Conteúdo: Humaitá. 

Resumo: busto de ambos fardados e condecorados. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SILVA, Luís 

Alves de Lima e, duque de Caxias; CAXIAS, duque de, Luís Alves de 

Lima e Silva; OSÓRIO, Manuel Luís, marquês do Herval; HERVAL, 

marquês do, Manuel Luís Osório; AGOSTINI, Ângelo. 

GPe 38  

 

 

025.286 

Specimen de bom gosto artístico na corte paraguaia em Passo Pacu [18--]. 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b, 17x23cm. 

Estado de conservação: ruim 

Tamanho do papel: 23x28cm. 

Notas: cópia fiel da estampa da segunda página do Jornal Ilustrado 

“Cabichuy”nº 46. O original encontra-se na redação da Semana Ilustrada.  

Conteúdo: Almirante Inácio – brasileiros: Llenos de esperanza! Los santos 

patronos señalados por la Santa Iglesia para presidir el 15 de Agosto, son 

la Santa Virgem de la Gloria, Nuestra Señora de la Victoria, y la Asunción 
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de la Madre de Dios. Es por eso que, con Gloria y con Victoria creemos en 

la Asunción. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CABICHUY, 

jornal paraguaio; Caricaturas. 

GPe 39   

 

 

028.244 

LINDE, Carlos.  

O tenente coronel Francisco Maria dos Guimarães Peixoto [18--]. 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b, 33x24cm. 

Estado de conservação: ruim 

Notas: tamanho do passepartout: 57x39cm. 

Conteúdo: cavaleiro da casa Imperial, oficial da Rosa e do Cruzeiro 

condecorado com a ordem de S. Bento de Aviz, e com a medalha de 

Paissandú, Riachuelo e Corrientes. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PEIXOTO, 

Francisco Maria dos Guimarães, tenente coronel; LINDE, Carlos. 

GPe 40  

 

 

028.245 

AGOSTINI, Ângelo.  

Passagem de Humaitá, efetuada na noite de 19 de fevereiro de 1868, pelos 

encouraçados Barroso, Bahia e Tamandaré, levando a reboque os 

monitores Rio Grande, Alagoas e Pará. [18--] 

Impresso: p&b; 29x43cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: tamanho do passepartout: 39x57cm. 

Conteúdo: 1. Silvado; 2. Lima Barros; 3. Alagoas vindo águas abaixo por 

ter uma bala inimiga cortado a amarra que o prendia ao Bahia; 4. 

Tamandaré rebocando o Pará; 5. Bahia; 6. Barroso rebocando o rio 

Grande; 7. Ponta do Chaco; 8. Igreja de São Carlos; 9. Armazéns; 10. 

Barbetas com sete peças; 11. Túnel na barranca por onde passa as 

correntes; 12. Bateria casamata de Londres com sete peças; 14. Barbeta 

com uma peça de calibre 80, que se julga ser a Christiania; 15. Dita com 

doze peças; 16. Bandeira de resguardo; 17. Barbeta com doze peças; 18. 

Dita com  cinco peças; 19. Lugar onde estiveram duas peças que no dia 4 

de setembro fizeram fogo contra o encouraçado Lima Barros. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BAHIA, 

encouraçado; PARI, monitor; HUMAITÁ, fortaleza de; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/ 1868; BARROSO, encouraçado; LIMA BARROS, 

encouraçado; TAMANDARÉ, encouraçado; RIO GRANDE, monitor; 

ALAGOAS,monitor;SILVADO,monitor;AGOSTINI, Ângelo, desenhista. 

GPe 41  

 

 

028.246 

Os heróis do dia 6 de dezembro de 1868 [19--]. 

VIDA FLUMINENSE 

Reprodução mecânica: p&b; 47x54cm. 

Estado de conservação: péssimo 

Notas: tamanho do papel: 48x59cm. 

Conteúdo: 1. Duque de Caxias; 2. Visconde de Itaparica; 3. Mena Barreto; 

4. Barão do Triunfo; 5. Visconde do Herval; 6. Gorjão; 7. Deodoro da 

Fonseca; 8. Eduardo Emiliano da Fonseca; 9. Fernando Machado de 

Sousa; 10. José Ferreira de Azevedo; 11. Hermes da Fonseca. 

Resumo: vê-se as ruas do Império a ponte do Itororó e o busto dos heróis. 

Quadro oferecido aos assinantes da Vida Fluminense. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; DEZEMBRADA, 

campanha da, 1868; ITORORÓ, combate da ponte de; SILVA, Luís Alves 
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de Lima e, duque de Caxias; CAXIAS, duque de, Luís Alves de Lima e 

Silva; FERRÃO, Alexandre Gomes de Argolo, visconde de Itaparica; 

ITAPARICA, visconde de, Alexandre Gomes de Argolo Ferrão; NEVES, 

José Joaquim de Andrade, barão do Triunfo; TRIUNFO, barão do, José 

Joaquim de Andrade Neves; OSÓRIO, Manuel Luís de, marquês do 

Herval; HERVAL, marquês do, Manuel Luís Osório; FONSECA, Manuel 

Deodoro da; FONSECA, Eduardo Emiliano da; SOUSA, Fernando 

Machado de, coronel; FONSECA, Hermes Rodrigues da; AZEVEDO, 

José Ferreira de; BARRETO, Antônio Adolfo da Fontoura Mena, coronel. 

GPe 42    

 

 

028.247 

LINDE, Carlos.  

Panorama de Montevidéu [19--] 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 13x50cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924 

Estado de conservação: péssimo 

Resumo: Tirado ao natural 

Notas: tamanho do papel: 24x64cm. (tem 3 furos no documento) 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MONTEVIDÉU, 

cidade; LINDE, Carlos. 

GPe 43   

 

 

028.248 

LINDE, Carlos.  

Panorama de Montevidéu [19--] 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 13x50cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924 

Estado de conservação: péssimo 

Notas: tamanho do papel: 24x64cm. (tem um rasgo no documento) 

Resumo: Tirado ao natural. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MONTEVIDÉU, 

cidade; LINDE, Carlos. 

GPe 44  

 

 

028.249 

LINDE, Carlos.  

Panorama de Assumpção [19--] 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 13x49cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924 

Estado de conservação: péssimo 

Notas: tamanho do papel: 24x59cm. (rasgado em quatro locais) 

Resumo: copiado pelos originais que se acham nas pastas do finado Sr. 

Conselheiro Bellegarde. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ASSUNÇÃO, 

cidade; LINDE, Carlos. 

GPe 45  

 

 

028.250 

LINDE, Carlos.  

Panorama de Assumpção [19--] 

SUPLEMENTO DA SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução mecânica: p&b; 13x49cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924 

Estado de conservação: péssimo 

Notas: tamanho do papel: 25X63cm. (rasgado em dois locais) 

Resumo: copiado pelos originais que se acham nas pastas do finado Sr. 

Conselheiro Bellegarde. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ASSUNÇÃO, 
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cidade; LINDE, Carlos. 

GPe 46  

 

 

028.251 

La Democracia: homenaje a los héroes del 24 de mayo de 1868 [1904]. 

Reprodução mecânica (colado em papelão): p&b; 64x47cm. 

Estado de conservação: péssimo 

Conteúdo: 1. General José Maria Delgado, paraguaio; 2. General 

Venâncio Flores, presidente do Uruguai; 3. Marechal Francisco Solano 

López, presidente do Paraguai; 4. D. Pedro II, Imperador do Brasil; 5. 

General Bernardino Caballero, paraguaio; 6. Osório, Marquês do Herval, 

general e chefe do exército brasileiro; 7. Soldados paraguaios, cavalaria e 

infantaria; 8. Tenente Bartolomé Mitre, presidente da Argentina; 9. 

Coronel José Maria Aguiar, paraguaio; 10. General J.E.Dias, paraguaio; 

11. General Paunero, chefe do 1º corpo do exército argentino; 12. 

Gal.Vicente Barrios, paraguaio; 13.Gal. Isidoro F.Resquin, paraguaio; 14. 

Cel. Pantaleón Balmaceda, paraguaio; 15. Gal. Burgues, paraguaio; 16. 

Cel. Hilário Marco, paraguaio. Ano XXIV, nº 7141, Assunção. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; TUIUTI, primeira 

batalha de, 1866; ASSUNÇÃO, cidade; PEDRO II, imperador do Brasil; 

MITRE, Bartolomeu, presidente da Argentina; FLORES, Venâncio, 

presidente do Uruguai; LOPES, Francisco Solano, presidente do Paraguai; 

OSÓRIO, Manuel Luís, marquês do Herval; DELGADO, José Maria, 

general paraguaio; CABALLERO, Bernardino, general paraguaio; 

AGUIAR, José Maria, coronel paraguaio; DIAS, J.E., general paraguaio, 

BARRIOS, Vicente, general paraguaio; RESQUIN, Isidro F, general 

paraguaio; BALMACEDA, Pantaleón, coronel paraguaio; BRUGUES, 

general paraguaio; HILÁRIO Marco, coronel paraguaio. 

GPe 47  

 

 

028.252 

HOONHOLTZ, Antônio Luís Von.  

Passagem de Cuevas no dia 12 de agosto de 1865, às 2 horas da tarde  

[19--]. 

IMPERIAL INSTITUTO ARTÍSTICO 

Reprodução fotográfica: p&b; 24x44cm. 

Procedência: doação de Otávio de Tefé, 1927 

Estado de conservação: ruim 

Notas: tamanho da cartolina: 49x66cm. 

Conteúdo: A esquadra brasileira, forçando as barrancas de Cuevas, onde 

3.000 paraguaios comandados pelo coronel Brugues com trinta e tantas 

peças de artilharia de diversos calibres entre 12 e 32, incluindo as baiadas, 

se haviam fortificado, para impedir-lhe o passo. 1. Ivaí, com Santos; 2, 

Itajaí, com. Cotrim; 3. Beberibe, com. Delfim, com o pavilhão do chefe 

Alvim. 4. Araguari, com. Hoonholtz, traz uma chata paraguaia; 5. 

Amazonas, com. Brito, com o pavilhão do chefe Barroso; 6. Iguatemi, 

com. inter. Oliveira; 7. Parnaíba, com. Garcindo; 8. Guarda Nacional, 

argentino, com o pavilhão do chefe Muratore; 9. Apa, transporte, com. 

Garção; 10. Mearim, com. Barbosa, traz uma chata de gado; 11. Magé, 

com. Mamede, com o pavilhão do chefe José Maria Rodrigues; 12. 

Belmonte, com. Piquet; 13. Ipiranga, com. Álvaro. A Ilha chama-se Ilha 

de Tuna e o riacho, Riacho de Tuna; 14. Igurei vapor, com. Piloto Serpa; 

A.A. Ponta de Guabijú. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ARAGUARI, 

canhoneira; IGUATEMI, canhoneira; ITAJAÍ, canhoneira; IVAÍ, 

canhoneira, MAGÉ, canhoneira; MEARIM, canhoneira; BEBERIBE, 
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corveta; BELMONTE, corveta; PARNAÍBA, corveta; AMAZONAS, 

fragata; GUARDIA NACIONAL, vapor argentino; APA, vapor; 

IPIRANGA, vapor; IGUREL, vapor; CUEVAS, passagem de, 1865; 

HOONHOLTZ, Antônio Luís Von. 

GPe 48  

 

 

028.253 

HOONHOLTZ, Antônio Luís Von.  

Passagem de Cuevas no dia 12 de agosto de 1865, às 2 horas da tarde [19--

]. 

IMPERIAL INSTITUTO ARTÍSTICO 

Reprodução fotográfica: p&b; 24x44cm. 

Procedência: doação de Otávio de Tefé, 1927 

Estado de conservação: ruim 

Notas: tamanho da cartolina: 49x66cm. 

Conteúdo: A esquadra brasileira, forçando as barrancas de Cuevas, onde 

3.000 paraguaios comandados pelo coronel Brugues com trinta e tantas 

peças de artilharia de diversos calibres entre 12 e 32, incluindo as baiadas, 

se haviam fortificado, para impedir-lhe o passo. 1. Ivaí, com Santos; 2, 

Itajaí, com. Cotrim; 3. Beberibe, com. Delfim, com o pavilhão do chefe 

Alvim. 4. Araguari, com. Hoonholtz, traz uma chata paraguaia; 5. 

Amazonas, com. Brito, com o pavilhão do chefe Barroso; 6. Iguatemi, 

com. inter. Oliveira; 7. Parnaíba, com. Garcindo; 8. Guarda Nacional, 

argentino, com o pavilhão do chefe Muratore; 9. Apa, transporte, com. 

Garção; 10. Mearim, com. Barbosa, traz uma chata de gado; 11. Magé, 

com. Mamede, com o pavilhão do chefe José Maria Rodrigues; 12. 

Belmonte, com. Piquet; 13. Ipiranga, com. Álvaro. A Ilha chama-se Ilha 

de Tuna e o riacho, Riacho de Tuna; 14. Igurei vapor, com. Piloto Serpa; 

A.A. Ponta de Guabijú. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ARAGUARI, 

canhoneira; IGUATEMI, canhoneira; ITAJAÍ, canhoneira; IVAÍ, 

canhoneira, MAGÉ, canhoneira; MEARIM, canhoneira; BEBERIBE, 

corveta; BELMONTE, corveta; PARNAÍBA, corveta; AMAZONAS, 

fragata; GUARDIA NACIONAL, vapor argentino; APA, vapor; 

IPIRANGA, vapor; IGUREL, vapor; CUEVAS, passagem de, 1865; 

HOONHOLTZ, Antônio Luís Von. 

GPe 49  

 

 

028.254 

Episódios do dia 11 de junho de 1865, às 5 horas da tarde. [18--] 

SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução fotográfica: p&b; 20x49cm. 

Estado de conservação: ruim 

Notas: tamanho da cartolina: 49x66cm. 

Conteúdo: Araguari, Tacuari, Iporá, Igurei e Pirabebé. A canhoneira 

Araguari, comandante Hoonholtz dando caça aos quatro vapores de guerra 

paraguaios que seguiam rio acima e perseguindo-os até ao escurecer. O 

fogo vivo e certeiro do rodízio de prôa fazia-lhe um estrago horrível 

chegando a quebrar a roda da capitania inimiga, que se viu obrigada a 

seguir a reboque do Igurei.  

Resumo: data da Batalha Naval do Riachuelo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ARAGUARI, 

canhoneira; TACUARI, canhoneira paraguaia; IPORÁ, canhoneira 

paraguaia; IGUREI, vapor; PIRABEBÉ, vapor paraguaio; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865. 

GPe 50  Episódios do dia 11 de junho de 1865, às 5 horas da tarde. [18--] 
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028255 

SEMANA ILUSTRADA 

Reprodução fotográfica: p&b; 20x49cm. 

Estado de conservação: ruim 

Notas: tamanho da cartolina: 49x66cm. 

Conteúdo: Araguari, Tacuari, Iporá, Igurei e Pirabebé. A canhoneira 

Araguari, comandante Hoonholtz dando caça aos quatro vapores de guerra 

paraguaios que seguiam rio acima e perseguindo-os até ao escurecer. O 

fogo vivo e certeiro do rodízio de prôa fazia-lhe um estrago horrível 

chegando a quebrar a roda da capitania inimiga, que se viu obrigada a 

seguir a reboque do Igurei.  

Resumo: data da Batalha Naval do Riachuelo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ARAGUARI, 

canhoneira; TACUARI, canhoneira paraguaia; IPORÁ, canhoneira 

paraguaia; IGUREI, vapor; PIRABEBÊ, vapor paraguaio; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865. 

GPe 51  

 

 

028.256 

HOONHOLTZ, Antônio Luís Von.  

Batalha Naval do RIACHUELO, no dia 11 de junho de 1865.[19--]. 

IMPERIAL INSTITUTO ARTÍSTICO 

Reprodução fotográfica: p&b; 27x44cm. 

Procedência: doação de Otávio de Tefé, 1927 

Estado de conservação: regular 

Notas: tamanho da cartolina: 45x61cm. 

Conteúdo: 1. Jequitinhonha encalhado (Br.); 2. Igurei (Par.); 3. Iporá 

(Par.); 4. Iberá (Par.); 5. Jejuí (Par.); 6. Taquari (Par.); 7. Paraguari (Par.); 

8. Mearim (Br.); 9. Parnaíba (Br.); 10. Marquês de Olinda (Par.); 11. Salto 

(Par.); 12. Ipiranga (Br.); 13. Amazonas (Br.); 14. Araguari (Br.); 15. 

Iguatemi (Br.); 16. Beberibe (Br.); 17. Belmonte (Br.). A canhoneira 

Mearim, (comandante Eliziário Barbosa) dando socorro a Parnaíba 10 

minutos depois de abordada, 2 ½ hora da tarde. Os três vapores largaram 

apressadamente a sua presa, não só por sofrerem um fogo vivíssimo do 

Mearim, como por virem a aproximação imediata da Esquadra Brasileira, 

que dera uma volta rápida e subida novamente a toda força. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; AMAZONAS, 

fragata; BEBERIBE, corveta; BELMONTE, corveta; JEQUITINHONHA, 

corveta; PARNAÍBA, corveta; ARAGUARI, canhoneira; IGUATEMI, 

canhoneira; MEARIM, canhoneira; IGUREI, vapor paraguaio; IPORÁ, 

vapor paraguaio; IBERÊ, vapor paraguaio; JEJUÍ, vapor paraguaio; 

PARAGUARI, vapor paraguaio; TACUARI, vapor paraguaio; 

MARQUÊS DE OLINDA, vapor paraguaio; SALTO, vapor paraguaio; 

IPIRANGA, vapor; RIACHUELO, combate naval do, 1865; 

HOONHOLTZ, Antônio Luís Von. 

GPe 52  

 

 

028.257 

HOONHOLTZ, Antônio Luís Von.  

Batalha Naval do RIACHUELO, no dia 11 de junho de 1865.[19--]. 

IMPERIAL INSTITUTO ARTÍSTICO 

Reprodução fotográfica: p&b; 27x44cm. 

Procedência: doação de Otávio de Tefé, 1927 

Estado de conservação: regular 

Notas: tamanho da cartolina: 49x65cm. 

Conteúdo: 1. Jequitinhonha encalhado (Br.); 2. Igurei (Par.); 3. Iporá 

(Par.); 4. Iberá (Par.); 5. Jejuí (Par.); 6. Taquari (Par.); 7. Paraguari (Par.); 
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8. Mearim (Br.); 9. Parnaíba (Br.); 10. Marquês de Olinda (Par.); 11. Salto 

(Par.); 12. Ipiranga (Br.); 13. Amazonas (Br.); 14. Araguari (Br.); 15. 

Iguatemi (Br.); 16. Beberibe (Br.); 17. Belmonte (Br.). A canhoneira 

Mearim, (comandante Eliziário Barbosa) dando socorro a Parnaíba 10 

minutos depois de abordada, 2 ½ hora da tarde. Os três vapores largaram 

apressadamente a sua presa, não só por sofrerem um fogo vivíssimo do 

Mearim, como por virem a aproximação imediata da Esquadra Brasileira, 

que dera uma volta rápida e subida novamente a toda força. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; AMAZONAS, 

fragata; BEBERIBE, corveta; BELMONTE, corveta; JEQUITINHONHA, 

corveta; PARNAÍBA, corveta; ARAGUARI, canhoneira; IGUATEMI, 

canhoneira; MEARIM, canhoneira; IGUREI, vapor paraguaio; IPORÁ, 

vapor paraguaio; IBERÊ, vapor paraguaio; JEJUÍ, vapor paraguaio; 

PARAGUARI, vapor paraguaio; TACUARI, vapor paraguaio; 

MARQUÊS DE OLINDA, vapor paraguaio; SALTO, vapor paraguaio; 

IPIRANGA, vapor; RIACHUELO, combate naval do, 1865; 

HOONHOLTZ, Antônio Luís Von. 

GPe 53  

 

 

028.258 

HOONHOLTZ, Antônio Luís Von.  

Passagem das Mercedes. 19--]. 

IMPERIAL INSTITUTO ARTÍSTICO 

Reprodução fotográfica: p&b; 26x44cm. 

Procedência: doação de Otávio de Tefé, 1927 

Estado de conservação: regular 

Notas: tamanho da cartolina: 49x65cm. 

Conteúdo: A esquadra brasileira, forçando a passagem da Mercedes, 

debaixo de um fogo terrível de artilharia e fuzilaria do exército de Robles, 

às 2 horas da tarde do dia 18 de junho de 1865. 1. A canhoneira da frente é 

a Itajaí, com. Cotrim; 2. Beberibe, com. Bonifácio, que foi morto nesta 

passagem; 3. As duas atracadas Belmonte, com. Abreu; e Parnaíba, com. 

Garcindo; 4. Amazonas, com. Brito, com o pavilhão do chefe Barroso; 5. 

Mearim, com. Barbosa; 6. Araguari, com. Hoonholtz; 7. Ipiranga, com. 

Álvaro; 8. Iguatemi, com. int. Oliveira. A direita do quadro vê-se o casco 

do Marquês de Olinda onde durava 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; AMAZONAS, 

fragata; ITAJAÍ, canhoneira; BEBERIBE, corveta; BELMONTE, corveta; 

MEARIM, canhoneira; PARNAÍBA, corveta; ARAGUARI, canhoneira; 

IGUATEMI, canhoneira; IPIRANGA, vapor, MARQUUÊS DE OLINDA, 

vapor, Mercedes, passagem de, 1865; HOONHOLTZ, Antônio Luís Von. 
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028.259 

LINDE, Carlos.  

Glórias da Marinha Brasileira. [18--] 

Reprodução mecânica: p&b; 47x58cm. 

Estado de conservação: ruim 

Notas: tamanho da cartolina: 50x62cm. 

Conteúdo: 1. Batalha Naval do Riachuelo, no 11 de junho de 1865; 2. 

Passagem de Cuevas, no dia 12 de agosto de 1865; 3. Passagem de 

Curupaiti, 15 de agosto de 1867; 4. Passagem de Humaitá, 19 de fevereiro 

de 1868; 5. Passagem das Mercedes, 18 de junho de 1865; 6. Bombardeio 

e tomada de Curuzu, 2 de setembro de 1866; 7. Abordagem dos 

encouraçados, 2 de março de 1868; 8. Abordagem do encouraçado, 

Alagoas, 19 de fevereiro de 1868. 



39 

 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; MERCEDES, passagem de, 1865; CUEVAS, 

passagem de, 1865; CURUPAITI, fortaleza de; HUMAITÁ, campanha de, 

1867/1868; CURUZÚ, acampamento de; ALAGOAS, monitor; 

ABORDAGEM, 02/03/1868; LINDE, Carlos. 
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028.260 

LINDE, Carlos.  

Glórias da Marinha Brasileira. [18--] 

Reprodução mecânica (colada em papelão): p&b; 47x58cm. 

Estado de conservação: péssimo 

Conteúdo: 1. Batalha Naval do Riachuelo, no 11 de junho de 1865; 2. 

Passagem de Cuevas, no dia 12 de agosto de 1865; 3. Passagem de 

Curupaiti, 15 de agosto de 1867; 4. Passagem de Humaitá, 19 de fevereiro 

de 1868; 5. Passagem das Mercedes, 18 de junho de 1865; 6. Bombardeio 

e tomada de Curuzu, 2 de setembro de 1866; 7. Abordagem dos 

encouraçados, 2 de março de 1868; 8. Abordagem do encouraçado, 

Alagoas, 19 de fevereiro de 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; MERCEDES, passagem de, 1865; CUEVAS, 

passagem de, 1865; CURUPAITI, fortaleza de; HUMAITÁ, campanha de, 

1867/1868; CURUZÚ, acampamento de; ALAGOAS, monitor; 

ABORDAGEM, 02/03/1868; LINDE, Carlos. 
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028.261 

MARTINO, Edoardo de.  

Passagem de Curuzú. [18--] 

Reprodução mecânica: p&b; 48x66cm. 

Estado de conservação: ruim (rasgada em três locais) 

Notas: In Quadros Históricos da Guerra do Paraguai nº 4. 

Conteúdo: 1. Desembarque do 2º corpo do exército; 2. Corveta Mearim; 3. 

Encouraçado Beberibe, almirante Tamandaré; 4. Matas do Curuzú; 5. 

Chata vapor Greenhalgh; 6. Chata Curupaiti; 7. Encouraçado Rio de 

Janeiro, depois da explosão do torpedo paraguaio; 8. Encouraçado Lima 

Barros; 9. Encouraçado Barroso; 10. Encouraçado Brasil. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CURUZÚ, 

acampamento de; BEBERIBE, corveta; MEARIM, corveta; BARROSO, 

encouraçado; BRASIL, encouraçado; LIMA BARROS, encouraçado; RIO 

DE JANEIRO, encouraçado; MARTINO, Edoardo de. 
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028.262 

FORTUNY, A  

Glória eterna. [1895] 

MADRILENA ALSINA 

Reprodução mecânica: p&b; 49x36cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: tamanho do passepartout: 77x57cm. 

Conteúdo: 1. Gal. Bartolomé Mitre; 2. Gal. Venâncio Flores; 3. Marechal 

de Campo Manuel Osório.  

Resumo: vê-se o escudo do Uruguai, o da República Argentina e o do 

Império brasileiro. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MITRE, 

Bartolomeu, presidente da Argentina; FLORES, Venâncio, presidente do 

Uruguai; OSÓRIO, Manuel Luís, marquês do Herval; HERVAL, marquês 

do, Manuel Luís Osório; FORTUNY, A 

GPe 58  PONTREMOLI, R.  
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028.263 

Ataque e tomada do Estabelecimento. [1874] 

Reprodução mecânica: p&b; 45x59cm. 

Estado de conservação: péssimo 

Notas: In: Quadros históricos da Guerra do Paraguai nº 9; Tamanho do 

papel: 56x77cm. 

Conteúdo: 1. Cavalaria brasileira; 2. Infantaria brasileira perseguindo o 

inimigo; 3. Barão do Triunfo; 4. Infantaria brasileira; 5. Soldados 

paraguaios em fuga. 

Resumo: 19 de fevereiro de 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; NEVES, Joaquim 

José de Andrade, barão do Triunfo; TRIUNFO, barão do Joaquim José de 

Andrade Neves; Estabelecimento, combate de 1868; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; PONTREMOLI, R. 
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028.264 

PONTREMOLI, R.  

Ataque e tomada do Estabelecimento. [1874] 

Reprodução mecânica: p&b; 45x59cm. 

Estado de conservação: péssimo 

Notas: In: Quadros históricos da Guerra do Paraguai nº 9; Tamanho do 

papel: 56x77cm. 

Conteúdo: 1. Cavalaria brasileira; 2. Infantaria brasileira perseguindo o 

inimigo; 3. Barão do Triunfo; 4. Infantaria brasileira; 5. Soldados 

paraguaios em fuga. 

Resumo: 19 de fevereiro de 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; 

ESTABELECIMENTO, combate de, 1868; HUMAITÁ, campanha de, 

1867/1868; NEVES, Joaquim José de Andrade, barão do Triunfo; 

TRIUNFO, barão do Joaquim José de Andrade Neves; PONTREMOLI, R. 
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028.265 

O reconhecimento de Humaitá. [18--] 

Reprodução mecânica: p&b; 44x59cm. 

Estado de conservação: ruim 

Notas: tamanho do passepartout: 57x77cm. 

Conteúdo: 1. Infantaria brasileira; 2. Barão do Triunfo, coronel Castro e 

Visconde do Herval; 3. Piquete de Cavalaria que volta depois de 

reconhecer. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; OSÓRIO, Manuel Luís, marquês do Herval; 

HERVAL, marquês do, Manuel Luís Osório; NEVES, Joaquim José de 

Andrade, barão do Triunfo; TRIUNFO, barão do Joaquim José de 

Andrade Neves. 
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028.266 

O ataque da ilha da Redenção. [18--] 

VICTORINO (lith.), desenho de PEDRO AMÉRICO 

 Reprodução mecânica: p&b; 40x60cm. 

Estado de conservação: péssimo (rasgado em vários locais) 

Notas: tamanho do papel: 49x68cm. 

Conteúdo: 1. Forte do Itapirú, combate travado junto às trincheiras entre as 

forças paraguaias e o 7º corpo de voluntários da pátria; 2. Canhoneira 

Greenhalg; 3. Canhoneira Henrique Martins; 4. Trincheiras; 5. Bateria 

levantada na ilha pela comissão de Engenheiros sob a direção do tenente-

coronel Dr. José Carlos de Carvalho. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; REDENÇÃO, 
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combate da ilha de, 1866; ITAPIRU, forte de; GREENHALG, canhoneira; 

HENRIQUE MARTINS, canhoneira; CARVALHO, José Carlos de, 

tenente coronel; AMÉRICO, Pedro (desenhista); VICTORINO 

(lithografia). 
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028.267 

O ataque da ilha da Redenção. [18--] 

VICTORINO (lith.), desenho de PEDRO AMÉRICO 

 Reprodução mecânica: p&b; 44x60cm. 

Estado de conservação: ruim 

Notas: tamanho do passepartout: 57x77cm. 

Conteúdo: 1. Forte de Itapiru, combate travado junto às trincheiras entre as 

forças paraguaias e o 7º corpo de voluntários da pátria; 2. Canhoneira 

Greenhalg; 3. Canhoneira Henrique Martins; 4. Trincheiras; 5. Bateria 

levantada na ilha pela comissão de Engenheiros sob a direção do tenente-

coronel Dr. José Carlos de Carvalho. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; REDENÇÃO, 

combate da ilha de, 1866; ITAPIRU, forte de; GREENHALG, canhoneira; 

HENRIQUE MARTINS, canhoneira; CARVALHO, José Carlos de, 

tenente coronel; AMÉRICO, Pedro (desenhista); VICTORINO 

(lithografia). 

GPe 63  

 

 

028.268 

LOBO, Antônio Araújo de Sousa 

A Passagem de Humaitá / Lith. por Souza Lobo segundo o quadro de 

VITOR MEIRELES. 

Reprodução mecânica: p&b; 39x59cm. 

Estado de conservação: ruim (rasgado) 

Notas: In: Quadros históricos da Guerra do Paraguai nº 5. Parte do 

desenho desta estampa foi refeito por Sisson. Tamanho do papel: 

49x67cm. 

Conteúdo: 1. Foguete, sinal atirado pelo encouraçado Lima Barros; 2. 

Barroso por ter transposto o fogo(?); 3. Silvado, Colombo e Cabral; 4. 

Igreja de Humaitá; 5. Bahia; 6. Brasil; 7. Tamandaré e o monitor Pará; 8. 

O alagoas descendo sobre a ponta das pedras; 9. Bateria de Londres, 

Herval. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; HUMAITÁ, fortaleza de; HUMAITÁ, 

passagem de; LOBO, Antônio Araújo de Sousa 
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028.269 

LOBO, Antônio Araújo de Sousa. 

A Passagem de Humaitá / Lith. por Souza Lobo segundo o quadro de 

VITOR MEIRELES. 

Reprodução mecânica: p&b; 47x65cm. 

Estado de conservação: ruim (vários furos) 

Notas: In: Quadros históricos da Guerra do Paraguai nº 5. Tamanho do 

passepartout: 57x72cm. 

Conteúdo: 1. Foguete, sinal atirado pelo encouraçado Lima Barros; 2. 

Barroso por ter transposto o fogo(?); 3. Silvado, Colombo e Cabral; 4. 

Igreja de Humaitá; 5. Bahia; 6. Brasil; 7. Tamandaré e o monitor Pará; 8. 

O alagoas descendo sobre a ponta das pedras; 9. Bateria de Londres, 

Herval. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; HUMAITÁ, fortaleza de; HUMAITÁ, 

passagem de; LOBO, Antônio Araújo de Sousa 
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028.270 

MELO, Pedro Américo de Figueiredo e. (PEDRO AMÉRICO) 

A rendição de Uruguaiana [19--]. VIDA FLUMINENSE 

Reprodução mecânica: p&b; 39x61cm. 

Estado de conservação: péssimo (colado em papelão) 

Notas: In: Quadros históricos da Guerra do Paraguai nº 2. Tamanho do 

papel: 46x63cm. Reprodução da pintura ... óleo de Pedro Américo. 

Conteúdo: 1. Cidade de Uruguaiana; 2. O padre Duarte; 3. Cel. 

Estigarribia; 4. Conselheiro Ângelo Muniz da Silva Ferraz; 5. D.Pedro II; 

6. Gal. Venâncio Flores; 7. Gal. Bartolomeu Mitre; 8. Conde D'Eu; 9. O  

Duque de Caxias; 10. O  Conde de Porto Alegre. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PEDRO II, 

imperador do Brasil; FLORES, Venâncio, presidente do Uruguai; MITRE, 

Bartolomeu, presidente da Argentina; D’EU, conde, Gastão Luís Felipe 

Maria de Orleans; FERRAZ, Ângelo Muniz da Silva, barão de 

Uruguaiana, URUGUAIANA, barão de, Ângelo Muniz da Silva Ferraz; 

SILVA, Luís Alves de Lima e, duque de Caxias; CAXIAS, duque, Luís 

Alves de Lima e Silva; SOUSA, Manuel Marques de, conde de Porto 

Alegre, PORTO ALEGRE, conde de, Manuel Marques de Souza; 

ESTIGARRIBIA, Antônio de la Cruz, general paraguaio; 

URUGUAIANA, rendição de, 1865; MELO, Pedro Américo de 

Figueiredo e. (PEDRO AMÉRICO). 
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028.271 

MELO, Pedro Américo de Figueiredo e. (PEDRO AMÉRICO) 

A rendição de Uruguaiana [18--]. REIS, J. (litógrafo) 

Reprodução mecânica: p&b; 44x60cm. 

Estado de conservação: ruim (rasgado) 

Notas: Cópia invertida da litografia(?). Tamanho do passepartout: 

56x77cm. 

Conteúdo: 1. O Conde de Porto Alegre; 2. O general Flôres; 3. O Duque 

de Caxias; 4. O general D. Bartolomeu Mitre; 5. Sua alteza o Sr. Conde 

D’Eu; 6. S.M. o Sr. D. Pedro II Imperador do Brasil; 7. O conselheiro 

Ângelo Muniz da Silva Ferraz; 8. O coronel Estigarribia; 9. O Padre 

Duarte; 10. Cidade de Uruguaiana. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PEDRO II, 

imperador do Brasil; FLORES, Venâncio, presidente do Uruguai; MITRE, 

Bartolomeu, presidente da Argentina; D’EU, conde, Gastão Luís Felipe 

Maria de Orleans; FERRAZ, Ângelo Muniz da Silva, barão de 

Uruguaiana, URUGUAIANA, barão de, Ângelo Muniz da Silva Ferraz; 

SILVA, Luís Alves de Lima e, duque de Caxias; CAXIAS, duque, Luís 

Alves de Lima e Silva; SOUSA, Manuel Marques de, conde de Porto 

Alegre, PORTO ALEGRE, conde de, Manuel Marques de Souza; 

ESTIGARRIBIA, Antônio de la Cruz, general paraguaio; 

URUGUAIANA, rendição de, 1865; MELO, Pedro Américo de 

Figueiredo e. (PEDRO AMÉRICO). 

GPe 67  

 

 

028.272 

LIMA, Vitor. Meireles de (VÍTOR MEIRELLES) 

Assalto e ocupação de Curuzú pelo 2º corpo do Exército ao mando do 

visconde de Porto Alegre, em 3 de setembro de 1866. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 40x61cm. 

Estado de conservação: ruim (rasgado) 

Notas: In: Quadros históricos da Guerra do Paraguai nº 6. Tamanho do 

papel: 50x69cm. 
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Conteúdo: 1. Voluntários da Pátria; 2. Depósito de pólvora; 3. A esquadra 

metralhando o inimigo que foge para Curupaiti, perseguido pela cavalaria 

Rio-Grandense; 4. Tenente coronel Astrogildo o primeiro que, de lança em 

punho, contornou a trincheira inimiga e nela penetrou a cavalo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CURUZÚ, 

acampamento de; PORTO ALEGRE, conde de, Manuel Marques de 

Sousa; SOUSA, Manuel Marques de, conde de Porto Alegre; Campanha 

de 1866; LIMA, Vitor. Meireles de (VÍTOR MEIRELLES). 

GPe 68 

028.273 

LIMA, Vitor. Meireles de (VÍTOR MEIRELLES) 

Assalto e ocupação de Curuzú pelo 2º corpo do Exército ao mando do 

visconde de Porto Alegre, em 3 de setembro de 1866. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 45x61cm. 

Estado de conservação: ruim  

Conteúdo: 1. Voluntários da Pátria; 2. Depósito de pólvora; 3. A esquadra 

metralhando o inimigo que foge para Curupaiti, perseguido pela cavalaria 

Rio-Grandense; 4. Tenente coronel Astrogildo o primeiro que, de lança em 

punho, contornou a trincheira inimiga e nela penetrou a cavalo. 

Notas: In: Quadros históricos da Guerra do Paraguai nº 6. Tamanho do 

passepartout: 57x77cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CURUZÚ, 

acampamento de; PORTO ALEGRE, conde de, Manuel Marques de 

Sousa; SOUSA, Manuel Marques de, conde de Porto Alegre; Campanha 

de 1866; LIMA, Vitor. Meireles de (VÍTOR MEIRELLES). 
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028.274 

LIGI, G. 

Barão do Amazonas: ao herói do RIACHUELO e colônia brasileira 

residente em Montevidéu. 28 de dezembro de 1881, combate naval do 

Riachuelo 11 de junho de 1865 / G. Ligi, Lit. A. Godel, J. Lipsky del.....  

[19--] 

Reprodução mecânica: p&b; 61x50cm. 

Estado de conservação: péssimo (colado em papelão) 

Resumo: retrato de Francisco Manoel Barroso da Silva, barão do 

Amazonas em campo oval, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; AMAZONAS, barão do, Francisco Manuel 

Barroso da Silva; SILVA, Francisco Manoel Barroso da, barão do 

Amazonas; LIGI, G.; LIPSKY, J. 
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028.275 

Glórias do Exército Brasileiro [18--] 

Reprodução mecânica: p&b; 49x66cm. 

Procedência: doação de Cesar Lopes, 1924. NOG: 24.1642 

Estado de conservação: péssimo (colado em papelão) 

Notas: In: Semana Ilustrada no ano de 1869. 

Conteúdo: Lomas Valentinas; Visconde de Herval; Visconde de Itaparica; 

Mena Barreto; Barão do Triunfo; Conde de Porto Alegre; Polidoro de F.Q. 

Jordão; Argolo, caminho pelo Chaco; Gurjão; Porto Alegre – Tuiuti (03 de 

novembro de 1867); Câmara; Menna Barreto, Porto Ovelha. 

Oferta aos senhores assinantes da Semana Ilustrada do ano de 1869. 

BRASIL, História do; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; OSÓRIO, 

Manuel Luís, marquês do Herval; HERVAL, marquês do, Manuel Luís 

Osório; FERRÃO, Alexandre Gomes de Argolo, visconde de Itaparica; 

ITAPARICA, visconde de, Alexandre Gomes de Argolo Ferrão; NEVES, 
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José Joaquim de Andrade, barão do Triunfo; TRIUNFO, barão do, José 

Joaquim de Andrade Neves; SOUSA, Manuel Marques de, conde de Porto 

Alegre; PORTO ALEGRE, conde de, Manuel Marques de Sousa; 

BARRETO, Antônio Adolfo da Fontoura Mena, coronel. 
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028.277 

 

LACOR em 

dez/2017 

Devolvido em 

março/18 

MARTINO, Eduardo De .  

[ Abordagem do encouraçado Barroso e do monitor Rio Grande...] [19--]. 

Reprodução mecânica: color; 35x53cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: O original encontra-se no MHN. Reprodução de tela a óleo. 

Tamanho do paspartout: 57x77cm. 

BRASIL, História do; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MARTINO, 

Eduardo De; BARROSO, encouraçado; RIO GRANDE, monitor. 

GPe 72  

 

 

028.278 

RAISON, Julio. 

Bombardeiro de Curupaiti / J. Raison [editada pela] Imprensa Naval. 

[1913(?)]. 

Reprodução mecânica: color; 41x59cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: Reprodução de tela a óleo. Tamanho do passepartout: 57x77cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RAISON, Julio; 

CURUPAITI. Bombardeio; IMPRENSA NAVAL. 

GPe 73  

 

 

028.279 

RAISON, Júlio. 

Passagem de Curupaiti / J. Raison, [editada pela] Imprensa Naval. 

[1913(?)]. 

Reprodução mecânica: color; 39x56cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: Inscrição Assinada. Reprodução de tela à óleo. Tamanho do 

passepartout: 57x77cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CURUPAITI, 

passagem; RAISON, Julio; IMPRENSA NAVAL. 

GPe 74  

 

028.280 

 

LACOR em 

dez/2017 

Devolvido em 

março/18 

MARTINO, Eduardo De. 

Batalha Naval do Riachuelo / Eduardo De Martino, [editado pelo] serviço 

de Documentação Geral da Marinha. [19--]. 

Reprodução mecânica; color, 22x41cm 

Estado de conservação: bom. 

Notas: Tamanho do passepartout: 39x57cm. O Original encontra-se no 

MHN. Reprodução da tela à óleo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MARTINO, 

Eduardo De; RIACHUELO, Batalha Naval do; SERVIÇO DE 

DOCUMENTAÇÃO GERAL DA MARINHA. 

GPe 75  

 

028.281 

LACOR em 

dez/2017 

Devolvido em 

março/18 

MARTINO, Eduardo De.  

[Batalha naval do Riachuelo]... [19--]. 

Reprodução mecânica: color; 38x53cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: Tamanho do passepartout 57x77cm. Reprodução da tela à óleo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

Batalha Naval do; MARTINO, Eduardo De. 

GPe 76  

 

028.282 

 

MARTINO, Eduardo De.  

Bombardeiro de Curuzu / E. D. Martino, [editado pelo] Serviço de 

Documentação Geral da Marinha. [19--] 

Reprodução mecânica; color; 26x41cm. 
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LACOR em 

dez/2017 

Devolvido em 

março/18 

Estado de conservação: bom 

Notas: Tamanho do passepartout: 39x57cm. Reprodução da tela à óleo. O 

original encontra-se no MHN. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CURUZU, 

Bombardeio de; MARTINO, Eduardo de; SERVIÇO DE 

DOCUMENTAÇÃO GERAL DA MARINHA. 

GPe 77  

 

028.283 

 

LACOR em 

dez/2017 

Devolvido em 

março/18 

MARTINO, Eduardo De. 

[Bombardeio de Curuzu.].... [19--]. 

Reprodução mecânica: color; 35x53cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: Reprodução de tela a óleo. Tamanho do passepartout: 57x77cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CURUZÚ, 

Bombardeiro de; MARTINO, Eduardo De. 

GPe 78  

 

 

028.286 

RAISON, Julio. 

Abordagem dos couraçados Lima Barros e Cabral, [editada pela] Imprensa 

Naval...[1913(?)]. 

Reprodução mecânica; color; 41x56cm. 

Estado de conservação: bom. 

Notas: Tamanho do passepartout: 57x77cm. Reprodução da tela à óleo. 

Inscrição assinada. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BARROs, Lima – 

encouraçado; CABRAL, encouraçado; RAISON, Julio; IMPRENSA 

NAVAL. 

GPe 79  

 

 

028.287 

RAISON, Julio. 

Ataque e tomada de Paysandú, [editada pela] Imprensa Naval. [1913(?)] 

Reprodução mecânica: color; 37x56cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: Reprodução de tela a óleo. Tamanho do passepartout: 57x77cm. 

Inscrição assinada. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RAISON, Julio; 

PAISSANDÚ, ataque e tomada; IMPRENSA NAVAL. 

GPe 80  

 

 

028.288 

RAISON, Julio. 

Passagem de Angustura, [Impressa pela] Imprensa Naval. [1913(?)] 

Reprodução mecânica: color; 40x56cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: Reprodução de tela a óleo. Tamanho do passepartout: 57x77cm. 

Inscrição assinada. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RAISON, Julio; 

ANGUSTURA, Passagem; IMPRENSA NAVAL. 

GPe 81  

 

 

028.289 

RAISON, Júlio. 

Bombardeio de Angustura, [editada pela] Imprensa Naval. [1913(?)] 

Reprodução mecânica: color; 39x56cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: Inscrição Assinada. Reprodução de tela a óleo. Tamanho do 

passepartout: 57x77cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RAISON, Julio; 

ANGUSTURA, Bombardeio; IMPRENSA NAVAL. 

GPe 82  

 

RAISON, Júlio.  

Batalha Naval do Riachuelo, [óleo de] Vitor Meireles de Lima, [impressa 
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028.290 

pela] Imprensa Naval. 1913 

Reprodução mecânica: color; 40x56cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: Inscrição Assinada e datada. Reprodução de tela a óleo. Tamanho 

do passepartout: 57x77cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RAISON, Julio; 

RIACHUELO, Batalha Naval; LIMA, Vitor Meireles de; IMPRENSA 

NAVAL. 

GPe 83  

 

 

028.291 

RAISON, Júlio.  

Passagem de Humaitá, [óleo de] Vitor Meireles de Lima [editada pela] 

Imprensa Naval.... [1913(?)] 

Reprodução mecânica: color; 40x57cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: Inscrição Assinada. Reprodução de tela a óleo. Tamanho do 

passepartout: 57x77cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

Passagem de; LIMA, Vitor; IMPRENSA NAVAL; RAISON, Júlio. 

GPe 84   

 

028.292 

 

LACOR em 

dez/2017 

Devolvido em 

março/18 

MARTINO, Eduardo De. 

[Encontro do encouraçado Barroso com o Riachuelo]...[19--] 

Reprodução mecânica: color; 35x52cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: Reprodução de tela a óleo. Tamanho do passepartout: 57x77cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MARTINO, 

Eduardo De; BARROSO, encouraçado; RIACHUELO, encouraçado. 

GPe 85   

 

 

028.293 

Heróis de Riachuelo, 11 de Junho de 1865. [18--] LACOR 

Reprodução mecânica: p&b; 15x11cm. 

Estado de conservação: Péssimo (vários furos e rasgos). 

Procedência: transferência do Museu Naval, 1927. 

Notas: Tamanho do papelão: 57x73cm 

Conteúdo: 1. Teotônio Raimundo de Brito, comandante da Fragata 

Amazonas; 2. Chefe de Divisão, Francisco Manuel Barroso da Silva; 3. 

José Secundino de Gomensoro, comandante da 3ª Divisão; 4. Aurélio 

Garcindo Fernando de Sá, comandante da Corveta Parnaíba; 5. Antônio 

Luiz von Hoonholtz, comandante da Araguari; 6. Justino José de Macedo 

Coimbra, comandante da Iguatemi; 7. Elisiário José Barbosa, comandante 

da Mearim; 8. Joaquim José Pinto, comandante da Jequitinhonha; 9. 

Bonifácio Joaquim de Santana, comandante da Beberibe; 10. Joaquim 

Francisco de Abreu, comandante da Belmonte; 11. Álvaro Augusto de 

Carvalho, comandante da Ipiranga. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BRITO, Teotônio 

Raimundo de; SILVA, Francisco Manoel Barroso da; GOMENSORO, 

José Secundino de; SÁ, Aurélio Garcindo Fernandes de; HOONHOLTZ, 

Antônio Luís von; COIMBRA, Justino José de Macedo; BARBOSA, 

Elisário José; PINTO, Joaquim José; SANTANA, Bonifácio Joaquim de; 

ABREU, Joaquim Francisco de; CARVALHO, Álvaro Augusto de. 

GPe 86  

 

 

028.294 

PONTREMOLI, R. 

O Passo da Pátria. 1874 

Reprodução mecânica: p&b; 45x60cm 

Estado de conservação: péssimo 
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Notas: Tamanho do passepartout: 57x77cm. 

Conteúdo: 1. Exército brasileiro desembarcando no território Paraguaio; 2. 

Corvetas Paraíba e Belmonte e Canhoneira Mearim protegendo o 

desembarque; 3. Marechal Osório e seu Estado Maior; 4. Lanceiros do Rio 

Grande. 

Em: Quadros históricos da Guerra do Paraguai. Nº. 08. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PONTREMOLI, 

R.; PARAÍBA, Corveta; BELMONTE, Corveta; MEARIM, Canhoneira; 

OSÓRIO, Marechal. 

GPe 87  

 

 

028.292 

MARTINO, Edoardo de.    

[Encontro do encouraçado Barroso com o Riachuelo. [19--]. 

Reprodução mecânica: color; 35x52cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: Reprodução de tela a óleo. Tamanho do passepartout: 57x77cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BARROSO, 

encouraçado; RIACHUELO, encouraçado; MARTINO, Edoardo de. 

 

GPe 88  

 

 

028.293 

Heróis de Riachuelo, 11 de junho de 1865. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 15x11cm. 

Procedência: transferência do Museu Naval, 1927 

Estado de conservação: péssimo (vários furos e rasgos) 

Notas: tamanho do papelão: 57x73cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; SILVA, Francisco Manoel Barroso da, barão do 

Amazonas; AMAZONAS, barão do, Francisco Manuel Barroso da Silva, 

BRITO, Teotônio Raimundo de, capitão de fragata; HOONHOLTZ, 

Antônio Luís von, barão de Tefé; TEFÉ, barão de, Antônio Luís von 

Hoonholtz; GOMENSORO, José Secundino de, capitão de mar e guerra; 

SÁ, aurélio Garcindo Fernandes de, capitão tenente; COIMBRA, Justino 

José de Macedo, primeiro tenente; BARBOSA, Elisiário José, primeiro 

tenente; PINTO, Joaquim José, capitão tenente; SANTANA, Bonifácio 

Joaquim de, capitão tenente; ABREU, Joaquim Francisco de, primeiro 

tenente; CARVALHO, Álvaro Augusto de, primeiro tenente. 

GPe 89   

 

 

028.294 

PONTREMOLI, R. 

O Passo da Pátria, 1874 

Reprodução mecânica: p&b; 45x60cm. 

Estado de conservação: péssimo. 

Notas: In: Quadros históricos da Guerra do Paraguai nº 8. Tamanho do 

passepartout: 57x77cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BELMONTE, 

corveta; PARNAÍBA, corveta; MEARIM, canhoneira; OSÓRIO, Manuel 

Luís, marquês do Herval; HERVAL, marquês do, Manuel Luís Osório; 

PASSO DA PÁTRIA, passagem do, 1866; PONTREMOLI, R. 
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Sub-série: ÁLBUNS DE ESTAMPA (GPea) 

 

Notação Resumo 

GPea 1 

 

 

028.296 

LOPEZ, Cándido, 1840-1902. 

A campanha do Paraguay de Corrientes a Curupaiti / vista pelo Tenente 

Cándido López, apresentação de Marcos Tamoyo. Rio de Janeiro, 

Distribuidora Record s.a. , 1975. 

f.r., 13f. ilus., 47 est. Color. (ret.); 23x50cm. 

Exemplar nº 0467 

Notas: Acondicionado em caixa; tamanho da moldura: 43x63cm 

Conteúdo: 1. O primeiro corpo do exército argentino passando o Rio 

Corrientes, 22, 23 e 24 de junho de 1865; 2. Passagem do Rio Aiui pelo 

Paso Aiala, 13 de agosto de 1865; 3. Passagem do Arroio San Joaquim, 16 

de agosto de 1865; 4. Batalha de Jataí, 17 de agosto de 1865; 5. Soldados 

paraguaios feridos, prisioneiros de batalha de Jataí, 18 de agosto de 1865; 

6. Embarque das tropas argentinas em Paso de los Libres, 23 de agosto de 

1865; 7. Acampamento de Uruguaiana, 8 de setembro de 1865; 8. 

Acampamento argentino em frente de Uruguaiana, 14 de setembro de 1865; 

9. Rendição de Uruguaiana, 18 de setembro de 1865; 10. Acampamento 

argentino de Uruguaiana, 22 de setembro de 1865; 11. O primeiro corpo do 

exército argentino passando o Rio Corrientes, 5 de novembro de 1865; 12. 

Primeiro e segundo corpo do exército argentino formados para ouvir missa 

da margem do Batel, 12 de novembro de 1865; 13. Acampamento em 

marcha, Passagem do Rio Batel, 16 de novembro de 1865; 14. Passagem do 

Rio Santa Lucia, 21 de novembro de 1865; 15. Acampamento incendiado 

do exército paraguaio sob as ordens do general Resquin na margem direita 

do Rio Santa Lucia, 22 de novembro de 1865; 16. Clareira do outro lado do 

Rio Santa Lucia, 25 de novembro de 1865; 17. Acampamento argentino do 

outro lado do Rio San Lorenzo, 2 de dezembro de 1865; 18. Acampamento 

argentino no empedrado, 11 de dezembro de 1865; 19. Passagem do 

Riachuelo, 23 de dezembro de 1865; 20. El Naranjal, Quartel general do 

general em chefe do exército aliado no acampamento de Ensenaditas, 7 de 

março 

de 1866; 21. Invernada do exército oriental, 5 de abril de 1866; 22. Itapiru e 

Paso de la Patria vistos de Corrales, 7 de abril de 1866; 23. Acampamento 

argentino em frente a Itapiru, 12 de abril de 1866; 24. Chegada do exército 

aliado a fortaleza de Itapiru, 18 de abril de 1866; 25. Itapiru, 19 de abril de 

1866; 26. A esquadra brasileira no canal privado de Paso de la Patria, 23 de 

abril de 1866; 27. Campo fortificado de Paso de la Patria, 27 de abril de 

1866; 28. Surpresa à vanguarda do exército aliado no Estero Bellaco, 2 de 

maio de 1866; 29. Episódio do 1º de cavalaria no Estero Bellaco, 2 de maio 

de 1866; 30. Tuiuti, 24 de 

GPea 1 

 

 

028.296  

 

(continuação) 

maio de 1866; 31. Episódio da segunda divisão Buenos Aires na batalha de 

Tuiuti, 24 de maio de 1866; 32. Batalha de Tuiuti, 24 de maio de 1866; 33. 

Batalha de Yataity Corá, 11 de julho de 1866; 34. Hospital de Sangue 

brasileiro, Paso de la Patria, 17 de julho de 1866; 35. Ataque do Boqueron 

visto do Potrero-Pires, 18 de julho de 1866; 36. Acampamento da artilharia 

do corpo de exército do Barão de Porto Alegre abaixo de Itapiru, 13 de 

agosto de 1866; 37. Desembarque do exército argentino em frente às 

trincheiras de Curuzu, 12 de setembro de 1866; 38. Vista do interior da 
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fortaleza de Curuzu tomada de Montante, 20 de setembro de 1866; 39. 

Ataque de quarta coluna argentina a Curupaiti, sob o comando do general 

Emílio Mitre, 22 de setembro de 1866; 40. Ataque da terceira coluna 

argentina a Curupaiti, sob o comando do general Wenceslao Paunero, 22 de 

setembro de 1866; 41. Vista do interior de Curupaiti, observada do mastro 

de um navio argentino, 22 de setembro de 1866; 42. Marcha do exército 

aliado para tomar posição para o ataque a Curupaiti, 22 de setembro de 

1866; 43. Depois da Batalha de Curupaiti, 22 de setembro de 1866; 44. 

Ataque da esquadra brasileira às baterias de Curupaiti, 22 de setembro de 

1866; 45. Ataque da primeira coluna brasileira a Curupaiti, sob o comando 

do coronel Augusto Francisco Caldas, 22 de setembro de 1866; 46. Ataque 

da segunda coluna brasileira a Curupaiti, sob o comando do general 

Alexandre Manuel Albino de Carvalho, 22 de setembro de 1866; 47. Vista 

das trincheiras de Curupaiti e parte do campo de batalha, 22 de setembro de 

1866. 

Resumo: abrangendo o período de 22 de junho de 1865 a 22 de setembro 

de 1866. Há 16 descrições minuciosas do autor nas primeiras páginas. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LOPEZ, Cándido, 

tenente; CORRIENTES, rio; CORRIENTES, campanha de; CURUPAITI, 

campanha de; AIUI, rio; PASO AIALA; SAN JOAQUIM, passagem do 

arroio de; IATAÍ, batalha de; PASO DE LOS LIBRES; URUGUAIANA, 

acampamento argentino de; BATEL, rio; SANTA LUCIA, rio; RESQUIN, 

general; SAN LORENZO, rio; RIACHUELO, passagem do; EL 

NARANJAL, quartel general; ITAPIRU, fortaleza de; PASO DE LA 

PATRIA, campo fortificado de; CORRALES; ESTERO BELLACO; 

TUIUTI, batalha de; IATAÍ-CORÁ, batalha de; BOQUERON, ataque de; 

POTRERO PIRIS; PORTO ALEGRE, barão; CURUZU, trincheira de; 

CURUZU, fortaleza de; MITRE, Emílio, general; PAUNERO, Wenceslao, 

general; CALDAS, Augusto Francisco, coronel; CARVALHO, Alexandre 

Manuel Albino de, general; RIO DE JANEIRO; TAMOYO, Marcos, 

apresentação de; DISTRIBUIDORA RECORD s.a. 

 

GPea 2 

 

 

028.295 

Quadros históricos da guerra do Paraguai. Rio de Janeiro. Typ. Parlamentar 

de Hyppolito José Pinto. [18--] 

14 f. impressas: [c.a] 62x38cm 

Conteúdo: 1. Introdução; 2. A rendição de Uruguaiana; 3. O ataque da ilha 

do Cabrita ou da Redenção / Dr. Pinheiro Guimarães; 4. A passagem de 

Curuzú; 5. A passagem de Humaitá / O.P.; 6. A tomada de Curuzú / F. 

Ferreira; 7. O reconhecimento do Humaitá; 8. A passagem do passo da 

Pátria. 

No exemplar do arquivo, na parte de textos, faltam: a introdução com o 

título, Combate Naval do Riachuelo; a segunda folha do item 8; (19 de 

fevereiro de 1868). Ataque e tomada do Estabelecimento. 
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GPea 2 

 

 

028.295 

 

(continuação) 

O volume contém apenas os textos; atribuímos que as estampas 

armazenadas sob notação: GPe 65; GPe 56; GPe63; GPe64; GPe89; 

GPe58; GPe59 correspondem aos itens: 2,4,5,8 e 9 do álbum. Porém 

podemos afirmar que apenas a estampa GPe65 realmente pertence ao 

álbum. 

Encontram-se exemplares dessa obra na Biblioteca Nacional e no Serviço 

de Documentação Geral da Marinha, armazenados separados como aqui 

(iconografia afastada dos textos). 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PINTO, Hypolito 

José; URUGUAIANA, rendição de; CABRITA, ilha de; REDENÇÃO, ilha 

de; GUIMARÃES, Pinheiro, Dr; CURUZÚ, passagem de; HUMAITÁ, 

passagem de; CURUZÚ, tomada de; FERREIRA, F.; PASSO DA 

PATRIA, passagem do; RIO DE JANEIRO. 

GPea 3 

 

226.212 

 

170.419 

 

170.420 

 

170.421 

 

170.422 

Quadros Históricos Navais. Serviço de Documentação Geral da Marinha / 

1970. 

Reprodução mecânica: color; tamanhos diversos. 

05 folhas impressas. 

Estado de conservação: bom 

 

Conteúdo: 1. Introdução; 2. Rendição da Corveta Gobernador [sic.] (óleo 

de Eduardo de Martino/Museu Histórico Nacional); 3. Batalha Naval do 

Riachuelo (óleo de Eduardo de Martino/ Museu da Marinha); 

4. Bombardeio de Curuzu (óleo de Eduardo de Martino/ Museu Histórico 

Nacional); 5.Defesa da Corveta Macéio. 

 

 

Sub-série: FOTOGRAFIAS (GPf) 

 

 

Notação Resumo 

 

GPf 01  

 

 

028.160 

Chegada do Fr. Mariano de Bagnaia, prisioneiro de Lopez. [18--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 10x7cm. 

Procedência: transferido da 2ª Seção de História em 31/12/1954 

Estado de conservação: regular 

Notas: reprodução de gravura. Tamanho do cartão: 14x10cm. 

Conteúdo: No verso, escrito por Frei Mariano: “Desde o princípio de 1865 

que estive prisioneiro de baixo da tirania mais feroz que tenha aparecido 

como nunca há aparecido um tirano tão cruel como o louco furioso, o 

bandido Lopes. Me teve muito tempo em uma cova de serpentes, muito 

tempo em um rancho descoberto a intempérie e muito tempo em uma 

cloaca e de aí depois de barbaramente tratado pelos verdugos desse 

monstro sem igual me levaram no dia 16 de agosto de 1869 ao campo de 

batalha para ser sacrificado de onde escapei no meio do fogo 

milagrosamente de que agradeço ao nosso bom Deus, M. Smã os meus 

advogados e as armas imperiais. A.M.B. 

Resumo: vê-se na foto, Frei Mariano Bagnaja recebido por dois irmãos de 

hábito, Frei Joaquim de Palermo e Frei Jerônimo de Monte Fevre, quando 

libertado do cativeiro a que o reduzira o Ditador Solano Lopes. A foto 
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acha-se colocada num papelão. Lê-se em cima, Frei Joaquim de Palermo, 

ao lado esquerdo, Frei Jerônimo de Monte Fevre. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BAGNAIA, 

Mariano, frei. 

GPf 02   

 

 

028.161 

[Retrato do visconde de Inhaúma e do marquês de Tamandaré]. [18--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 12x17cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura. Tamanho do cartão: 13x18cm. 

Resumo: busto de ambos, fardados e condecorados. Ao centro vê-se uma 

cruz, presa a mesma, uma âncora de um lado, um coração do outro. Atrás 

do Marquês de Tamandaré, vê-se a bandeira do império. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; INÁCIO, Joaquim 

José, visconde de Inhaúma; INHAÚMA, visconde de, Joaquim José 

Inácio; LISBOA, Joaquim Marques, marquês de Tamandaré, 

TAMANDARÉ, marquês de, Joaquim Marques Lisboa. 

GPf 03   

 

 

028.162 

[Retrato de homem não identificado]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: corpo inteiro, de pé 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; H.F.(desenhista). 

GPf 04   

 

 

028.163 

[Retrato de homem não identificado]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: em mais de meio corpo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; 

GPf 05   

 

 

028.164 

[Retrato de homem não identificado]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: em mais de meio corpo 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; 

GPf 06   

 

 

028.165 

[Retrato de homem não identificado]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: busto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870;  

GPf 07   

 

 

028.166 

[Retrato de homem não identificado]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: busto 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; 

GPf 08   

 

 

028.167 

[Retrato de homem não identificado]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: busto 
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BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870. 

GPf 09   

 

 

028.168 

PAINYNT 

[Retrato de homem não identificado]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: corpo inteiro, fardado e condecorado 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PAINYNT. 

GPf 10   

 

 

028.169 

[Retrato de homem não identificado]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: em mais de meio corpo, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; 

GPf 11   

 

 

028.170 

[Retrato de homem não identificado]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: corpo inteiro, de pé, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; 

GPf 12   

 

 

028.171 

[Retrato do Dr. Domingo Soares Pinto, 1º médico de... Araguai] [19--]. 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: busto, de terno. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PINTO, Domingo 

Soares, médico brasileiro. 

GPf 13   

 

 

028.172 

[Retrato do general Antônio de Sousa Neto, comandante da divisão de 

vanguarda]. [19--]. 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SOUSA NETO, 

Antônio de, general brasileiro. 

GPf 14   

 

 

028.173 

[Retrato de Antônio de Sá Barreto Júnior, alferes ajudante do 9º batalhão 

de Infantaria de Lisboa]. [19--]. 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: em meio corpo, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LISBOA, cidade; 

PORTUGAL, infantaria de Lisboa; BARRETO JÚNIOR, Antônio de Sá, 

alferes português. 

GPf 15   

 

 

028.174 

[Retrato de Inocêncio José Cavalcanti de Albuquerque, comandante do 11º 

batalhão de voluntários]. [19--]. 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: morto em combate. Busto, fardado e condecorado. 
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BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; 

ALBUQUERQUE, Inocêncio José Cavalcanti de, tenente coronel.  

GPf 16   

 

 

028.175 

Retrato de Bruce ... [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: corpo inteiro, de pé, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870. 

GPf 17   

 

 

028.176 

[Retrato de Manuel Nogueira de Lacerda, 2º tenente]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: busto de terno. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LACERDA, 

Manuel Nogueira de, segundo tenente. 

GPf 18   

 

 

028.177 

[Retrato de Francisco José de Lima Barros]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: busto, de terno. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BARROS, 

Francisco José de Lima, guarda-marinha. 

GPf 19   

 

 

028.178 

H.F. 

[Retrato do capitão Timóteo]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: corpo inteiro, de pé, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; TIMÓTEO, 

capitão; H.F. (desenhista) 

 

GPf 20   

 

 

028.179 

[Retrato de Paulo Barros]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: corpo inteiro, de pé, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BARROS, Paulo. 

GPf 21   

 

 

028.180 

H.F. 

[Retrato de Manuel Augusto de Castro Menezes, comandante da 1ª bateria 

de artilharia]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 18x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: corpo inteiro, de pé. Ao lado de um canhão. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MENEZES, 

Manuel Augusto de Castro, primeiro tenente; H.F. (desenhista). 

GPf 22   

 

 

028.181 

[Retrato de Emiliano Ernesto de Mello Tamborim]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  
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Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; TAMBORIM, 

Emiliano Ernesto de Mello. 

GPf 23   

 

 

028.182 

[Retrato de Antônio Alvarim (?) Costa]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 18x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: corpo inteiro, de pé, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; COSTA, José 

Antônio d’Alvalim, primeiro tenente. 

GPf 24   

 

 

028.183 

[Retrato do coronel Tibúrcio Álvares de Siqueira fortes]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 18x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: em mais de meio corpo, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FORTES, 

Tibúrcio Álvares de Siqueira, coronel. 

GPf 25   

 

 

028.184 

[Retrato de Júlio Teixeira Pinto, 2º tenente da armada]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: morto em Riachuelo. Em meio corpo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PINTO, Júlio 

Teixeira, segundo tenente. 

GPf 26   

 

 

028.185 

[Retrato de Edgar Maurice (?)]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: busto, de terno. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MAURICE (?), 

Edgar. 

GPf 27   

 

 

028.186 

[Retrato de alferes do 9º batalhão de Infantaria]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: Em mais de meio corpo, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870. 

 

GPf 28   

 

 

028.187 

[Retrato do brigadeiro José da Vitória Soares de Andréa]. [19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 17x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: Comandante da 1ª Divisão do Exército Imperial nas 

proximidades do Passo da Pátria. Em mais de meio corpo segurando um 

pasquim, em letras de forma: - Teatro da Guerra. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ANDRÉA, José 

da Vitória Soares de, brigadeiro. 

GPf 29   

 

 

Capitão Basílio de Amorim Bezerra, batalhão de engenheiros – Redenção. 

[19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 16x12cm. 
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028.188 Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura. Tamanho do cartão: 21x15cm. 

Resumo: busto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BEZERRA, 

Basilio de Amorim, capitão; REDENÇÃO, combate da ilha de, 1866; 

ENGENHEIROS MILITARES. 

GPf 30   

 

 

028.189 

Cap. Corpo de Engenheiros, Francisco Antônio Pimenta Bueno, Curuzú. 

[19--] 

Fotografia: albúmen, p&b; 15x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura. Tamanho do cartão: 39x13cm. 

Resumo: busto 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BUENO, 

Francisco Antônio Pimenta, capitão; CURUZÚ, acampamento de; 

ENGENHEIROS MILITARES.  

GPf 31   

 

 

028.190 

1º tenente da armada Américo Basílio Silvado, comandante do Rio de 

Janeiro, Curuzú. [19--]. 

Fotografia: albúmen, p&b; 15x11cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura.  

Resumo: busto 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CURUZÚ, 

acampamento de; SILVADO, Américo Basílio, primeiro tenente. 

GPf 32   

 

 

028.191 

Jerônimo Francisco Gonçalves, comandante da canhoneira Henrique 

Martins, Redenção. [19--]. 

Fotografia: albúmen, p&b; 16x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura. Tamanho do cartão: 39x14cm. 

Resumo: busto 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HENRIQUE 

MARTINS, canhoneira; GONÇALVES, Jerônimo Francisco, primeiro 

tenente; REDENÇÃO, combate da ilha de, 1866. 

GPf 33   

 

 

028.192 

Major Luiz Fernandes de Sampaio, Estado Maior de Artilharia, Redenção. 

[19--]. 

Fotografia: albúmen, p&b; 15x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura. 

Resumo: busto, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SAMPAIO, Luiz 

Fernandes de, major; REDENÇÃO, combate da ilha de, 1866. 

GPf 34   

 

 

028.193 

Major Francisco Agnello de Sousa Valente, 6º batalhão de voluntários, 

Tuiuti. [19--]. 

Fotografia: albúmen, p&b; 16x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura. Tamanho do cartão: 39x14cm. 

Resumo: busto, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; VOLUNTÁRIOS 

DA PÁTRIA; VALENTE, Francisco Agnello de Sousa, major; TUIUTI, 

1ª batalha de, 1866. 

GPf 35  Major Rufino Voltaire de Carapeba, comandante do 8º batalhão de 
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028.194 voluntários. [19--]. 

Fotografia: albúmen, p&b; 16x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura. Tamanho do cartão: 39x14cm. 

Resumo: busto, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; VOLUNTÁRIOS 

DA PÁTRIA; CARAPEBA, Rufino Voltaire de, major. 

GPf 36   

 

 

028.195 

Major Henrique Lazary, 6º bat. de Voluntários da Pátria, Tuiuti. [19--]. 

Fotografia: albúmen, p&b; 16x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura. Tamanho do cartão: 39x15cm. 

Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; VOLUNTÁRIOS 

DA PÁTRIA; LAZARY, Henrique, major; TUIUTI, 1ª batalha de, 1866. 

GPf 37   

 

 

028.196 

Coronel Manuel Machado da Costa, coronel comandante do 31º de 

Voluntários, Tuiuti. [19--]. 

Fotografia: albúmen, p&b; 16x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura. Tamanho do cartão: 39x15cm. 

Resumo: em mais de meio corpo, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; VOLUNTÁRIOS 

DA PÁTRIA; COSTA, Manuel Machado da, coronel; TUIUTI, 1ª batalha 

de, 1866. 

GPf 38   

 

 

028.197 

Tenente Joaquim de Calazans, 8º de Voluntários da Pátria, Curuzú. [19--]. 

Fotografia: albúmen, p&b; 16x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura. Tamanho do cartão: 39x14cm. 

Resumo: busto, fardado 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; VOLUNTÁRIOS 

DA PÁTRIA; CALAZANS, Joaquim de, tenente; CURUZÚ, 

acampamento de. 

GPf 39   

 

 

028.198  

Francisco Camerino, 8º corpo de Voluntários da Pátria, Curupaiti. [19--]. 

Fotografia: albúmen, p&b; 15x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura. Tamanho do cartão: 39x14cm. 

Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; VOLUNTÁRIOS 

DA PÁTRIA; CAMERINO, Francisco; CURUPAITI, fortaleza de. 

GPf 40   

 

 

028.199 

José Marques Guimarães, 1º tenente da Armada Imperial, comandante da 

Greenhalgh, Itapiru. 

Fotografia: albúmen, p&b; 16x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura. Tamanho do cartão: 40x15cm. 

Resumo: busto, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; GUIMARÃES, 

José Marques, primeiro tenente; GREENHALG, canhoneira. 

GPf 41   

 

 

028.200 

2º Cadete Torres do 1º batalhão de artilharia, Redenção. [19--]. 

Fotografia: albúmen, p&b; 15x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura. Tamanho do cartão: 40x14cm. 
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Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; REDENÇÃO, 

combate da ilha de, 1866. 

GPf 42   

 

 

028.201 

Alferes secretário Carlos Luiz Wolff, Redenção. [19--]. 

Fotografia: albúmen, p&b; 15x12cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura. Tamanho do cartão: 39x14cm. 

Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; WOLF, Carlos 

Luiz, alferes; REDENÇÃO, combate da ilha de, 1866. 

GPf 43  

028.202 

Francisco Antônio Carneiro da Cunha, ilha da Redenção. [19--]. 

Fotografia: albúmen, p&b; 16x10cm. 

Estado de conservação: bom 

Notas: reprodução de gravura. Tamanho do cartão: 39x14cm. 

Resumo: busto, fardado 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CUNHA, 

Francisco Antônio Carneiro da, major; REDENÇÃO, combate da ilha de, 

1866. 

GPf 44   

 

 

028.203 

Bate Y. Cª. W. (Montevidéu) 

La guerra contra el Paraguay: las ruinas de Itapirú. [18--]. 

Fotografia: sépia; 13x20cm. 

Procedência: doação do Museu Rocha, Ceará. 

Estado de conservação: péssimo. 

Notas: Tamanho do cartão: 22x29cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ITAPIRU, forte 

de; ITAPIRU, batalha de, 1966; Bate Y. Cª. W. (Montevidéu). 

GPf 45   

 

 

028.204 

Bate Y. Cª. W. (Montevidéu) 

La guerra contra el Paraguay: el mangrullo. [18--]. 

Fotografia: sépia; 13x20cm. 

Procedência: doação do Museu Rocha, Ceará. 

Estado de conservação: péssimo. 

Notas: dedicatória do sr. José Lourenço de Castro Silva para o Museu dias 

Rocha, Fortaleza, 1903. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SILVA, José 

Lourenço de Castro; Bate Y. Cª. W. (Montevidéu). 

GPf 46   

 

 

028.205 

Bate Y. Cª. W. (Montevidéu) 

La guerra contra el Paraguay: prisioneros parº tomados por Flores [18--]. 

Fotografia: sépia; 13x20cm. 

Procedência: doação do Museu Rocha, Ceará. 

Estado de conservação: ruim. 

Notas: Tamanho do cartão: 22x29cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; prisioneiros de 

guerra; Bate Y. Cª. W. (Montevidéu). 

GPf 47   

 

 

028.206 

Bate Y. Cª. W. (Montevidéu) 

La guerra contra el Paraguay: montón de cadáveres paraguayos. [18--]. 

Fotografia: sépia; 13x20cm. 

Procedência: doação do Museu Rocha, Ceará. 

Estado de conservação: péssimo. 

Notas: Tamanho do cartão: 22x29cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; baixas de 
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combate; Bate Y. Cª. W. (Montevidéu). 

GPf 48   

 

 

028.207 

Bate Y. Cª. W. (Montevidéu) 

La guerra contra el Paraguay: tiradores cearenses en guerrilla. [18--]. 

Fotografia: sépia; 13x20cm. 

Procedência: doação do Museu Rocha, Ceará. 

Estado de conservação: péssimo. 

Notas: Tamanho do cartão: 22x29cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; Guerrilhas; Bate 

Y. Cª. W. (Montevidéu). 

GPf 49   

 

 

028.208 

Bate Y. Cª. W. (Montevidéu) 

La guerra contra el Paraguay: ... del combate del 18 de julho. [18--]. 

Fotografia: sépia; 13x20cm. 

Procedência: doação do Museu Rocha, Ceará. 

Estado de conservação: péssimo. 

Notas: Tamanho do cartão: 22x29cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ACAUASA 

(Chaco), combate de; Bate Y. Cª. W. (Montevidéu).  

GP 50    

 

 

028.209 

Bate Y. Cª. W. (Montevidéu) 

La guerra contra el Paraguay: una familia de indios pampas.[18--]. 

Fotografia: sépia; 13x20cm. 

Procedência: doação do Museu Rocha, Ceará. 

Estado de conservação: ruim. 

Notas: Tamanho do cartão: 22x29cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; civis envolvidos; 

Bate Y. Cª. W. (Montevidéu). 

GPf 51   

 

 

028.210 

Bate Y. Cª. W. (Montevidéu) 

La guerra contra el Paraguay: gen. Mitre y su Estado Maior. [18--]. 

Fotografia: sépia; 13x20cm. 

Procedência: doação do Museu Rocha, Ceará. 

Estado de conservação: ruim. 

Notas: Tamanho do cartão: 22x29cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MITRE, 

Bartolomeu, presidente da Argentina; Bate Y. Cª. W. (Montevidéu). 

GPf 52   

 

 

028.211 

Bate Y. Cª. W. (Montevidéu) 

La guerra contra el Paraguay:un bosque en Ñumanó, campo de la muerte. 

[18--]. 

Fotografia: sépia; 13x20cm. 

Procedência: doação do Museu Rocha, Ceará. 

Estado de conservação: péssimo. 

Notas: Tamanho do cartão: 22x29cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ÑUMANó, campo 

de prisioneiros; Bate Y. Cª. W. (Montevidéu).  

GPf 53   

 

 

028.212 

Bate Y. Cª. W. (Montevidéu) 

La guerra contra el Paraguay: ... fogón en el campamento.[18--]. 

Fotografia: sépia; 13x20cm. 

Procedência: doação do Museu Rocha, Ceará. 

Estado de conservação: péssimo. 

Notas: Tamanho do cartão: 22x29cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; acantonamentos; 

Bate Y. Cª. W. (Montevidéu). 
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GPf 54   

 

 

028.213 

Guerra do Paraguai: formatura e partida de Ouro Preto, a 10 de maio de 

1866, da 1ª brigada mineira, destinada à defesa de Mato Grosso e à 

invasão do norte da República do Paraguai. [18--]. 

Fotografia: p&b; 20x28cm. 

Estado de conservação: péssimo. 

Notas: tamanho do passepartout: 35x44cm. 

Resumo: núcleo principal das forças da célebre “Retirada da Laguna”. A- 

Coronel Galvão, comandante da Brigada e seu ajudante de ordem. B- 

Ambulância de saúde. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; OURO PRETO, 

cidade; Campanha de 1866. 

GPf 55   

 

 

028.214 

Carlos C.C. [Retratos de D. Maria da Fonseca, brigadeiro Severiano, 

major Hipólito, marechal Manuel Deodoro, 2º tenente Pedro Paulino, 

alferes Afonso, major Eduardo, marechal Hermes e o major dr. João 

Severiano. [18--]. 

Fotografia: p&b; 45x35cm. 

Estado de conservação: péssimo. 

Notas: Reprodução. Tamanho do papelão: 50x37cm. 

Resumo: todos em campo oval, busto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Maria 

da, Dª; SEVERIANO, brigadeiro; HIPÒLITO, major; FONSECA, Manuel 

Deodoro da, marechal; PAULINO, Pedro, tenente; AFONSO, alferes; 

EDUARDO, major; FONSECA, Hermes Rodrigues da, marechal; 

SEVERIANO, João, major Dr; Carlos C.C. 

GPf 56   

 

 

028.215 

PONTREMOLI, R  

O Passo da Pátria. [19--]. 

Fotografia: p&b; 63x83cm. 

Estado de conservação: bom. 

Notas: primeiro desembarque das tropas brasileiras em território 

paraguaio, sob o comando do general Manuel Luís Osório, 6 de abril de 

1866. Reprodução de quadro a óleo. 

Conteúdo: 1. Exército brasileiro desembarcando no território paraguaio; 2. 

Corvetas paraíba e canhoneira Mearim protegendo o desembarque; 3. 

Marechal Osório e seu Estado-Maior; 4. Lanceiros do RIO GRANDE. 

Resumo: primeiro desembarque das tropas brasileiras em território 

paraguaio, sob o comando do general Manuel Luís Osório, no dia 6 de 

abril de 1866. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; 

PONTREMOLI,R; PARAÍBA, corveta; MEARIM, canhoneira; OSÓRIO, 

Manuel Luís, marquês do Herval; HERVAL, marquês do, Manuel Luís 

Osório; PASSO DA PÁTRIA, passagem do, 1866; CARVALHO, combate 

da ilha de, 1866. 

GPf57 

 

170.418 

[Passagem de Humaitá]. -- [18--?]. 

01 reprodução fotográfica de quadro a óleo: retocada; p&b; 17,8x25,3 cm. 

 

Tamanho da moldura: 18,7x28,3 cm. 

Inscrição: no verso – “Passagem de Humaitá. Reprodução fotográfica de 

original”. 

Resumo: cena de batalha naval. 
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Subsérie ÁLBUNS DE FOTOGRAFIAS (GPfa) - 51 fotografias dessa subsérie foram 

registradas no Programa Memória do Mundo da América Latina e Caribe MOW-

LAC 2013. Ver observação no início do inventário. 

 

Notação Resumo 

GPfa1   

 

 

028.093 

 

Estão no 

Arquivo 

Nacional para 

tratamento 

17/04/2017 

 

Retornou dia 

29/06/17 

 

As fotos 

foram 

digitalizadas, 

higienizadas e 

acondicionada

s. 

[Guerra do Paraguai: aspectos dos alojamentos, chefes militares, vistas de 

Assunção. [18--]. 

46 fotografia sépia s: p&b, 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo, Benevenuto Pereira, 1893. Pertenceu ao Marechal 

Deodoro da Fonseca. 

Conteúdo do álbum: 1. Porto de Itapiru; 2. Mangrulho argentino em Tuiu 

Cuê; 3. Casa do Conselheiro Dias da Motta em Parê Cuê; 4. Mangrulho de 

S.Solano; 5. Casa do Barão do Triunfo em S.Solano; 6. Ruínas da Igreja 

de Humaitá; 7. Bateria Londres, Humaitá; 8. Casa de Lopes em Humaitá; 

9. Igreja de Taii; 10. Uma procissão passando pelo comércio de Taii; 11. 

Casa do Coronel Faria Rocha em Taii; 12. Magrulho de Humaitá; 15. 

Igreja do Pilar; 14. Catedral de Assunção; 15. Igreja de S.Roque; 16. 

Panteon de Assunção; 17. Palácio de Lopes, Assunção; 18. Cabido; 19. 

Palácio do general Barrios, Assunção; 20. Igreja da Trindade; 21. Estação 

de Patinho-Cuê; 22.igreja de Piraiú; 23. Estação de Piraiú; 24. Uma Igreja 

no Chaco; 25. Família paraguaia; 26. Conversão dos índios no Chaco; 27. 

Família paraguaia; 28. Índios Gauicurús; 29. Costumes argentinos; 30. 

Idem; 31. Estátua de Solano Lopes; 32. Pai de Lopes (Carlos Lopes); 33. 

M.Linck; 34. Índio Guaicurus; 35. Casa do Barão do triunfo em S.Solano; 

36. Barão do Triunfo; 37. General Mitre; 38. Duque de Caxias; 39.Conde 

de Porto Alegre; 40. Visconde do Herval; 41. General Flores; 42. General 

Polidoro, Visconde de Santa Tereza; 43. Visconde de Inhaúma; 44. 

General Leandro Gomes; 45. General Salustiano; 46. Barão do Triunfo. 

Resumo: Aspectos dos alojamentos, chefe militares, vistas de Assunção. 

Pertenceu ao Marechal Deodoro. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; EXÉRCITO 

BRASILEIRO; PARAGUAI, Assunção; PARAGUAI, Região do Chaco; 

ARGENTINA; PARAGUAI, Índios; NEVES, José Joaquim de Andrade, 

barão do Triunfo; JORDÃO, Polidoro da Fonseca Quintanilha, visconde 

de Santa Teresa; ITAPIRU, Porto de; FONSECA, Pedro Paulino da, 

coronel; PEREIRA, Benevenuto.  

GPfa1.1  

 

 

028.094 

Porto de Itapiru. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ITAPIRU, Porto 

de; FONSECA, Pedro Paulino da, coronel. 

GPfa1.2   

 

 

Mangrulho argentino em Tuiu Cuê. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 
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028.095 Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; Paraguai, guerra do, acantonamentos. 

GPfa1.3   

 

 

028.096 

Casa do Conselheiro Dias da Motta em Pare Cue. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; MOTTA, Dias da, 

conselheiro. 

GPfa1.4   

 

 

028.097 

Mangrulho de São Solano. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; PARAGUAI, guerra do, 

acantonamentos. 

GPfa1.5   

 

 

028.098 

Casa do barão do Triunfo em São Solano. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; NEVES, José 

Joaquim de Andrade, barão do Triunfo, TRIUNFO, barão do, José 

Joaquim de Andrade Neves, FONSECA, Pedro Paulino da, coronel; 

PEREIRA, Benevenuto. 

GPfa1.6   

 

 

028.099 

Ruínas da Igreja de Humaitá. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; HUMAITÁ, fortaleza de; 

HUMAITÁ, campanha de, 1867/1868. 

GPfa1.7   

 

 

028.100 

Bateria Londres, Humaitá. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; HUMAITÁ, fortaleza de; 
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HUMAITÁ, campanha de, 1867/1868. 

GPfa1.8   

 

 

028.101 

Casa de Lopes em Humaitá. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LOPES, Francisco 

Solano, presidente do Paraguai; FONSECA, Pedro Paulino da, coronel; 

PEREIRA, Benevenuto; HUMAITÁ, fortaleza de; HUMAITÁ, campanha 

de, 1867/1868; ARQUITETURA CIVIL. 

 

GPfa1.9   

 

 

028.102 

Igreja de Taji. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; TAJI, igreja de; 

ARQUITETURA RELIGIOSA. 

GPfa1.10   

 

 

028.103 

Uma procissão passando pelo comércio de Taji. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto.  

GPfa1.11   

 

 

028.104 

Casa do coronel Faria Rocha em Taji. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; ROCHA, Faria, coronel. 

GPfa1.12   

 

 

028.105 

Mangrulho de Humaitá. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; HUMAITÁ, fortaleza de; 

HUMAITÁ, mangrulho de. 

GPfa1.13   

 

 

028.106 

Igreja do Pilar. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 
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Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; PILAR, igreja de; 

ARQUITETURA RELIGIOSA. 

GPfa1.14   

 

 

028.107 

Catedral de Assunção. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; ASSUNÇÃO, cidade; 

ASSUNÇÃO, catedral; ARQUITETURA RELIGIOSA. 

GPfa1.15   

 

 

028.108 

Igreja de São Roque. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; SÃO ROQUE, igreja de; 

ARQUITETURA RELIGIOSA. 

GPfa1.16   

 

 

028.109 

Panteon de Assunção. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; ASSUNÇÃO, cidade; 

ASSUNÇÃO, monumentos; ARQUITETURA CIVIL.  

GPfa1.17   

 

 

028.110 

Palácio de Lopez em Assunção. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; LOPES, Francisco Solano, 

presidente do Paraguai; ASSUNÇÃO, palácio de Solano Lopes. 

GPfa1.18   

 

 

028.111 

Cabido.  

[18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; ARQUITETURA CIVIL; 
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CABIDO. 

GPfa1.19   

 

 

028.112 

Palácio do general Barrios, Assunção. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; ASSUNÇÃO, cidade; 

ARQUITETURA CIVIL. 

GPfa1.20   

 

 

028.113 

Igreja da Trindade.[18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; TRINDADE, igreja da; 

ARQUITETURA RELIGIOSA. 

GPfa1.21   

 

 

028.114 

Estação de Patinho Cue. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; PATINHO CUÊ, estação; 

PARAGUAI, guerra do, acantonamentos. 

GPfa1.22   

 

 

028.115 

Igreja de Pirayú. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; PIRAYU, igreja de; 

ARQUITETURA RELIGIOSA.  

GPfa1.23   

 

 

028.116 

Estação de Pirayu. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular.Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. 

Dedicatória do cel. Pedro Paulino da Fonseca ao amigo Benevenuto 

Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; PIRAYU, estação de. 

GPfa1.24   

 

 

028.117 

Uma igreja no Chaco. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 
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Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; ARQUITETURA 

RELIGIOSA 

GPfa1.25   

 

 

028.118 

Família paraguaia. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; PARAGUAI, tipos humanos. 

GPfa1.26   

 

 

028.119 

Conversão dos índios no Chaco. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; PARAGUAI, tipos humanos. 

GPfa1.27   

 

 

028.120 

Família paraguaia. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; PARAGUAI, tipos humanos. 

GPfa1.28   

 

 

028.121 

Índios Guaicurus. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; PARAGUAI, tipos humanos. 

GPfa1.29   

 

 

028.122 

Costumes argentinos. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; ARGENTINA, tipos 

humanos.  

GPfa1.30   

 

 

028.123 

Costumes argentinos. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 
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Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; ARGENTINA, tipos 

humanos. 

GPfa1.31   

 

 

028.124 

Estátua de Solano Lopes [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; PARAGUAI, guerra do, 

caricaturas; LOPES, Solano, estátua de. 

GPfa1.32   

 

 

028.125 

Pai de Lopes: Carlos Lopes. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; LOPES, Carlos; LOPES, 

Francisco Solano, presidente do Paraguai. 

GPfa1.33   

 

 

028.126 

M. Linch.  

[18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; LINCH, Elisa; M. Linch. 

GPfa1.34   

 

 

028.127 

Indio Guaicuru.  

[18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; PARAGUAI, tipos humanos; 

GUAICURU, índio. 

GPfa1.35   

 

 

028.128 

Casa do barão do Triunfo em São Solano. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; NEVES, José Joaquim de 

Andrade, barão do Triunfo; TRIUNFO, barão do, Joaquim José de 
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Andrade Neves; ARQUITETURA CIVIL. 

GPfa1.36   

 

 

028.129 

Barão do Triunfo. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; NEVES, José Joaquim de 

Andrade, barão do Triunfo; TRIUNFO, barão do, Joaquim José de 

Andrade Neves. 

GPfa1.37  

 

 

028.130 

General Mitre. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; MITRE, Bartolomeu, 

presidente da Argentina.  

GPfa1.38   

 

 

028.131              

Duque de Caxias. [18--].  

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; SILVA, Luís  Alves de Lima 

e, duque de Caxias; CAXIAS, duque de, Luís Alves de Lima e Silva. 

GPfa1.39   

 

 

028.132 

Conde de Porto Alegre. [18--]. 

Fotografia: sépia; 10x7cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho do cartão: 15x11cm. Dedicatória do cel. Pedro Paulino da 

Fonseca ao amigo Benevenuto Pereira, 1893. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONSECA, Pedro 

Paulino da, coronel; PEREIRA, Benevenuto; PORTO ALEGRE, conde 

de, Manuel Marques de Sousa; SOUSA, Manuel Marques de, conde de 

Porto Alegre. 

GPfa1.40 

 

 

028.133 

Visconde do Herval. [18--] 

Fotografia Sépia; 10x6,2cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HERVAL, 

visconde, Manuel Luís Osório. 

GPfa1.41 

 

028.134 

 

General Flores. [18--] 

Fotografia sépia; 10,5x6,2cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FLORES, 
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General, Venâncio Flores 

 

GPfa1.42 

 

028.135 

General Polidoro. [18--] 

Fotografia sépia; 6x11cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; POLIDORO, 

General, Polidoro da Fonseca Quintanilha Jordão. 

GPfa1.43 

 

028.136 

 

 

Visconde de Inhaúma. [18--] 

Fotografia sépia; 6x10,5cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; INHAÚMA, 

visconde, Joaquim José Inácio. 

GPfa1.44 

 

028.137 

 

 

General Leandro Gomes. [18--] 

Fotografia sépia, 6,2x10,5 cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LEANDRO 

GOMES, general. 

GPfa1.45 

 

028.138 

 

General Salustiano. [18--] 

Fotografia sépia; 6x10cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SALUSTIANO, 

general. 

Gpfa1.46 

 

028.139 

 

Barão do Triunfo. [18--] 

Fotografia sépia; 6x10,5cm. 

Procedência: doação dos filhos do Marechal Hermes da Fonseca, 1926 

Estado de conservação: regular. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; TRIUNFO, barão, 

José Joaquim de Andrade Neves. 

GPfa2  

 

 

028.140 

 

Estão no 

Arquivo 

Nacional para 

tratamento 

17/04/2017 

 

Retornou 

restaurado em 

set/2017 

 

Fotos 

digitalizadas 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguai, 1868 

Fotografia: p&b,10x14cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco Gouvêa, 1929. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 15x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868. Existem reproduções 

destas fotos feitas por João Sócrates em 1982, sendo que temos 17 fotos 

das 19 originais. 

Conteúdo do álbum: 1. Guarda do quartel general argentino, Tuiu-Cuê; 2. 

Rancho do secretário do Exmo. Sr. Marquês, o Sr. Coronel Dias da Motta, 

Tuiu-Cuê; 3. Hospital de Tuiu-Cuê; 4. Residência do Sr. general Barão do 

Triunfo em S.Solano; 5. Mangrulho do Sr.Barão do triunfo, S.Solano; 6. 

Guarda do quartel general em chefe de Tuiu-Cuê; 7. Quartel general do 

exmo. Sr. Marquês de Caxias, Tuiu-Cuê; 8. Rancho do comandante do 

batalhão argentino nº.1; 9. Festa militar no Taji; 10. Procissão no Taji; 11. 

Rancho do Coronel Faria Rocha no Taji; 12. Igreja do Pilar; 13. Interior da 

Igreja do Pilar; 14. Igreja do Humaitá; 15. Igreja do Humaitá; 16. Interior 
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da Igreja do Humaitá; 17. Desmoronamento da bateria Londres da 

Fortaleza do Humaitá; 18. Casa do Presidente Lopes no Humaitá; 19. 

Igreja de Parê-Cuê. 

Resumo: Fotos de alojamentos brasileiros e ruínas paraguaias em 

Humaitá, na Guerra do Paraguai. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; PARANHOS, José Maria da Silva, visconde do 

Rio Branco; RIO BRANCO, visconde, José Maria da Silva Paranhos; 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

GPfa2.1  

 

 

028.141 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguay: guarda do quartel argentino, Tuiu-

Cuê,1868. 

Fotografia: sépia; 10x14cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco de Gouvêa, 1929. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 15x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PARAGUAI, 

guerra do, quartéis; TUIU-CUÊ, quartel-general argentino; PARANHOS, 

José Maria da Silva, visconde do Rio Branco; RIO BRANCO, visconde, 

José Maria da Silva Paranhos; CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

GPfa2.2   

 

 

029.142 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguay: rancho do Sr. do Exmo. Marques, 

o Sr. coronel Dias da Motta , Tuiu-Cuê,[19--] 

Foto de 2ª geração: p&b,  10x16cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco Gouvêa, 1929. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 16x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PARAGUAI, 

guerra do, acantonamentos; MOTTA, Fernando Sebastião Dias da, 

coronel; TUIU-CUE, quartel-general argentino; PARANHOS, José Maria 

da Silva, visconde do Rio Branco; RIO BRANCO, visconde, José Maria 

da Silva Paranhos; CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

GPfa2.3   

 

 

028.143 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguay: Hospital de Tuiu-Cuê, [19--]. 

Fotografia: sépia, 10x14cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco de Gouvêa, 1929. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 16x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; PARANHOS, José Maria da Silva, visconde do 

Rio Branco; RIO BRANCO, visconde, José Maria da Silva Paranhos; 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo; HOSPITAIS MILITARES. 

GPfa2.4   

 

 

028.144 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguay: residência do general barão do 

Triunfo em S. Solano, 1868. 

Foto de 2ª geração: p&b, 11x14cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco de Gouvêa, 1929. 
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Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 16x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; NEVES, José Joaquim de Andrade, barão do 

Triunfo; TRIUNFO, barão do, José Joaquim de Andrade Neves; 

PARANHOS, José Maria da Silva, visconde do Rio Branco; RIO 

BRANCO, visconde, José Maria da Silva Paranhos; CARLOS CÉSAR, 

fotógrafo; ARQUITETURA CIVIL. 

GPfa2.5   

 

 

028.145 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguay: mangrulho do Barão do Triunfo, 

S. Solano, [19--] 

Foto de 2ª geração: p&b, 8x12cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco de Gouvêa, 1929. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 16x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; NEVES, José Joaquim de Andrade, barão do 

Triunfo; TRIUNFO, barão do, José Joaquim de Andrade Neves;  

PARANHOS, José Maria da Silva, visconde do Rio Branco; RIO 

BRANCO, visconde, José Maria da Silva Paranhos; CARLOS CÉSAR, 

fotógrafo; ARQUITETURA MILITAR. 

GPfa2.6   

 

 

028.146 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguay: guarda do quartel general em 

chefe de Tuiu-cuê, 1868. 

Foto de 2ª geração: p&b,10x13cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco de Gouvêa, 1929. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 16x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PARAGUAI, 

guerra do, acantonamentos; HUMAITÁ, campanha de, 1867/1868; 

PARANHOS, José Maria da Silva, visconde do Rio Branco; RIO 

BRANCO, visconde, José Maria da Silva Paranhos; CARLOS CÉSAR, 

fotógrafo. 

GPfa2.7   

 

 

028.147 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguay: quartel general do marquês de 

Caxias, Tuiu-cuê, 1868. 

Fotografia: sépia, 10x14cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco de Gouvêa, 1929. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 15x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; SILVA, Luís Alves de Lima e, duque de Caxias; 

CAXIAS, duque de, Luís Alves de Lima e Silva; PARANHOS, José 

Maria da Silva, visconde do Rio Branco; RIO BRANCO, visconde, José 

Maria da Silva Paranhos; CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

GPfa2.8  CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 
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028.148 

Recordação da Campanha do Paraguay:rancho do comandante do batalhão 

argentino nº 1, 1868. 

Fotografia: sépia, 10x14cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco de Gouvêa, 1929. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 15x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; ARGENTINA, tropas; PARANHOS, José 

Maria da Silva, visconde do Rio Branco; RIO BRANCO, visconde, José 

Maria da Silva Paranhos; CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

GPfa2.9   

 

 

028.149 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguay: festa militar no Taji, 1868. 

Fotografia: sépia, 10x14cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco de Gouvêa, 1929. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 15x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; PARANHOS, José Maria da Silva, visconde do 

Rio Branco; RIO BRANCO, visconde, José Maria da Silva Paranhos; 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo; ARQUITETURA RELIGIOSA. 

GPfa2.10   

 

 

028.150 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguay: procissão no Taji, 1868. 

Fotografia: sépia, 10x14cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco de Gouvêa, 1929. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 15x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; PARANHOS, José Maria da Silva, visconde do 

Rio Branco; RIO BRANCO, visconde, José Maria da Silva Paranhos; 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

GPfa2.11   

 

 

028.151 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguay: rancho do coronel Faria Rocha no 

Taji, 1868. 

Fotografia: sépia, 10x14cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco de Gouvêa, 1929. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 15x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; ROCHA, Francisco Vieira de Faria, tenente 

coronel; PARANHOS, José Maria da Silva, visconde do Rio Branco; RIO 

BRANCO, visconde, José Maria da Silva Paranhos; CARLOS CÉSAR, 

fotógrafo; PARAGUAI, guerra do, acantonamentos. 

GPfa2.12   

 

 

028.152 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguay: Igreja do Pilar, 1868. 

Fotografia: sépia, 10x14cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco de Gouvêa, 1929. 
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Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 15x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; PARANHOS, José Maria da Silva, visconde do 

Rio Branco; RIO BRANCO, visconde, José Maria da Silva Paranhos; 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo; ARQUITETURA RELIGIOSA. 

GPfa2.13   

 

 

028.153 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguay: interior da Igreja do Pilar, 1868. 

Fotografia: sépia, 10x14cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco de Gouvêa, 1929. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 15x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; PARANHOS, José Maria da Silva, visconde do 

Rio Branco; RIO BRANCO, visconde, José Maria da Silva Paranhos; 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo; ARQUITETURA RELIGIOSA. 

GPfa2.14   

 

 

028.154 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguay: Igreja do Humaitá, 1868. 

Fotografia: sépia, 10x14cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco de Gouvêa, 1929. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 15x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; PARANHOS, José Maria da Silva, visconde do 

Rio Branco; RIO BRANCO, visconde, José Maria da Silva Paranhos; 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo; ARQUITETURA RELIGIOSA. 

GPfa2.15   

 

 

028.155 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguay: Igreja do Humaitá, 1868. 

Fotografia: sépia, 10x14cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco de Gouvêa, 1929. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 15x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; PARANHOS, José Maria da Silva, visconde do 

Rio Branco; RIO BRANCO, visconde, José Maria da Silva Paranhos; 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo; ARQUITETURA RELIGIOSA.  

GPfa2.16   

 

 

028.156 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguay: interior da Igreja do Humaitá, 

1868. 

Fotografia: sépia, 10x14cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco de Gouvêa, 1929. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 15x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; PARANHOS, José Maria da Silva, visconde do 
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Rio Branco; RIO BRANCO, visconde, José Maria da Silva Paranhos; 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo; ARQUITETURA RELIGIOSA. 

GPfa2.17   

 

 

028.157 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguay: desmoronamento da bateria 

Londres da fortaleza de  Humaitá, 1868. 

Fotografia: sépia, 10x14cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco de Gouvêa, 1929. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 15x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; HUMAITÁ, fortaleza de; PARANHOS, José 

Maria da Silva, visconde do Rio Branco; RIO BRANCO, visconde, José 

Maria da Silva Paranhos; CARLOS CÉSAR, fotógrafo; ARQUITETURA 

MILITAR.  

GPfa2.18   

 

 

028.158 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguay: casa do presidente Lopes no 

Humaitá, 1868. 

Fotografia: sépia, 10x14cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco de Gouvêa, 1929. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 15x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; LOPES, Francisco Solano, presidente do 

Paraguai; PARANHOS, José Maria da Silva, visconde do Rio Branco; 

RIO BRANCO, visconde, José Maria da Silva Paranhos; CARLOS 

CÉSAR, fotógrafo; ARQUITETURA CIVIL. 

GPfa2.19   

 

 

028.159 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo. 

Recordação da Campanha do Paraguay: Igreja de Pare-Cue, 1868. 

Fotografia: sépia, 10x14cm. 

Procedência: doação de Amélia Rio Branco de Gouvêa, 1929. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho do cartão: 15x23cm. Dedicatória do fotógrafo Carlos 

César ao visconde do Rio Branco, Humaitá, 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; PARANHOS, José Maria da Silva, visconde do 

Rio Branco; RIO BRANCO, visconde, José Maria da Silva Paranhos; 

CARLOS CÉSAR, fotógrafo; ARQUITETURA RELIGIOSA.  
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SÉRIE II – DOCUMENTOS TEXTUAIS AVULSOS 

 

Subsérie: FRANCISCO SOLANO LOPES 

 

Notação Resumo      Nº de     

     páginas 

 

GP 1.1 

 

 

027.983 

Livro contendo a transcrição de poesias eróticas, dedicado 

por Solano López à Elisa Lynch e encontrado pelas tropas 

brasileiras durante a Guerra do Paraguai.  

Copiado em 20.07.1855 

 

 106 pmss.  

 

 

GP 1.2-8 Livro de Ouro (cópia) que as mulheres paraguaias 

ofereceram a Solano López, no qual expressam 

solidariedade à causa nacional e doam suas jóias, cujo 

produto da venda deveria auxiliar o governo paraguaio na 

guerra contra o Brasil. 

Conteúdo: 

1 – Mensagem (2 cópias), em espanhol, das “Filhas da 

Pátria”, endereçada a Solano López e intitulada Viva la 

República Paraguay! 

Assunção, PAR, 24.07.1867. 

2 – Atas (2 cópias), em espanhol, de 73 localidades cujas 

mulheres aderiram ao Livro de Ouro. Datas diversas. 

Anexos (3) Fotos (3) da capa e contracapa do Livro de Ouro 

e do estojo no qual se encontrava, fotografadas em 1961 por 

Eduardo de los Rios. 

Obs.- O referido livro foi trazido ao Brasil como troféu de 

guerra e esteve sob a custódia do Museu Histórico Nacional 

de 1925 até 1975, quando foi devolvido ao Governo 

Paraguaio, pelo então presidente Ernesto Geisel. Processo 

309/1975 

 

 

 

 

 

 

7 pmss 

5 pdats  

 

 

 

 

 

225pmss 

163 pdats. 

 

 

 

GP 1.9     

 

 

027.984 

Folheto, em espanhol, intitulado Carta Inédita del Padre 

Fidel Maíz – respondendo a uma carta de M. Pérez 

Martinez, relata a vida de Pancha Garmendia, moça 

paraguaia cobiçada por Solano Lopes e executada sob seu 

comando, durante a Guerra do Paraguai. 

Arroyos y Esteros, 07.09.1907. 

4 p. impr.  

Emprestado 

para Museu 

da 

Inconfidênci

a: 

04/12/2015 

a 

28/02/2016 

Devolvido 

em março de 

2016 

GP 1.10   

 

 

  027.985 

Livro contendo instruções do Exército Paraguaio, 

encontrado em uma barranca do rio Paraguai pelo então 

guarda marinha Arthur Thompson quando fazia o serviço de 

ronda na Guerra do Paraguai, e oferecido ao Museu Naval 

por seu filho, o 1º tenente Arthur Thompson, em dezembro 

de 1903. 

 

111 pmss. 
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Subsérie: JOSÉ DE OLIVEIRA BUENO  

 

 

Notação Resumo Nº de 

páginas  

GP 2.1    

 

 

027.986 

Título de nomeação de José de Oliveira Bueno – 

promovendo-o de capitão para major do 2º Corpo de 

Cavalaria da 5ª Brigada do Exército de Observação. 

Ass. Ângelo Moniz da Silva Ferraz (barão de Uruguaiana), 

presidente da província do Rio Grande do Sul. 

Palácio da Presidência em Porto Alegre, 09.10.1857. 

 

 

1 pms.  

 

 

GP 2.2-3   

 

 

027.987   

027.988 

Cartas Imperiais (2) – nomeando-o oficial da Ordem da 

Rosa, em atenção aos serviços militares prestados, e 

dignitário da mesma Ordem, em atenção aos serviços 

militares prestados no combate do dia 31.07.1867, na 

campanha contra o Paraguai. 

Palácio do Rio de Janeiro, 19.04.1858 e 27.06.1868. 

 

 

4 pmss.  

 

GP 2.4    

 

 

027.989 

Carta Patente – nomeando-o major do Corpo de Cavalaria 

nº 20 da Guarda Nacional da província de São Pedro do Rio 

Grande do Sul. 

Palácio do Rio de Janeiro, 16.06.1858. 

 

2 pmss.  

 

GP 2.5   

 

 

027.990 

Título passado por João Marcelino de Sousa Gonzaga, 

presidente da província do Rio Grande do Sul – 

promovendo-o, por merecimento, a tenente coronel 

Comandante Geral da Força Policial da mesma província. 

Palácio do Governo em Pelotas, 26.04.1865.  

 

 

3 pmss. 

 

GP 2.6   

 

 

027.991 

Carta de José de Oliveira Bueno, comandante das Forças 

Expedicionárias do Rosário, ao brigadeiro José Antônio 

Correia da Câmara, comandante das Forças Expedicionárias 

– narrando os acontecimentos do combate de 30.05.1869, 

próximo ao arroio Araguari. 

Acampamento em Sargento Loma, 31.05.1869. 

 

 

3 pmss.  

 

GP 2.7   

 

 

027.992 

Ordem do dia nº 5, do comando da 5ª Brigada de Infantaria 

– felicitando os Corpos componentes da mesma Brigada 

pelo brilhante comportamento que tiveram no combate de 

30.05.1869. 

Acampamento em Sargento Lomas. 01.06.1869. 

Ass.: coronel José de Oliveira Bueno. 

 

 

1 pms.  

 

GP 2.8   

 

 

027.993 

Carta de José de Oliveira Bueno ao redator do jornal A 

Reforma – prestando esclarecimentos sobre o ocorrido com 

praças do Corpo Policial sob seu comando, em resposta a 

artigo ali publicado. 

Porto Alegre, 09.12.1870. 

 

3 pmss.  

 

 

GP 2.9   

 

 

027.994 

Carta Imperial – ordenando o pagamento de pensão para a 

menor Josefina de Oliveira Bueno, filha de José de Oliveira 

Bueno, coronel honorário do Exército, em razão do 

falecimento deste em consequência de ferimentos recebidos 

durante a campanha contra o Paraguai. 

Palácio do Rio de Janeiro, 29.10.1873. 

 

 

 

2 pmss.  
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Sub-Série: ANTÔNIO TIBÚRCIO FERREIRA DE SOUSA 

 

 

Notação Resumo Nº de 

páginas  

GP 3.1-2   

 

 

027.995   

027.996 

Cartas Patentes (2) – Promovendo-o a segundo tenente a 

capitão do Corpo de Estado-Maior da Arma de Artilharia do 

Exército. 

Rio de Janeiro, 22.03.1858 e 27.02.1866. 

Procedência: processo 02/554 1955, doação do general A 

Tibúrcio de  O de Sousa. 

 

 

 

4 pmss.  

 

GP 3.3   

 

027.997 

Carta Imperial – nomeando-o oficial da Ordem da Rosa, em 

atenção aos serviços militares prestados nos combates de 16 

e 17.04, e 25.05.1866. 

Palácio do Rio de Janeiro, 24.10.1866. 

Procedência: processo 02/554 1955, doação do general A 

Tibúrcio de O de Sousa. 

 

 

2 pmss.  

 

GP 3.4   

 

 

027.998 

Saudação da Câmara Municipal do Ceará, dirigida ao 

comandante Tibúrcio e aos Voluntários cearenses – 

felicitando pelo término da Guerra do Paraguai. 

Paço da Câmara Municipal da Cidade de Fortaleza, 

30.04.1870. 

Procedência: processo 02/554 1955, doação do general A 

Tibúrcio de  O de Sousa. 

 

 

 

2 pmss.  

 

GP 3.5   

 

 

027.999 

Carta de Antônio Tibúrcio Ferreira de Sousa ao coronel do 

Estado Maior de 1ª Classe, Júlio Anacleto Falcão da Frota – 

entregando-lhe sua espada com a mesma confiança com que 

lhe entregou o comando de um Batalhão no Chaco, durante 

a Guerra do Paraguai, e recomendando-lhe que, quando 

chegar a Oficial General, deverá passá-la a seu filho Alarico 

Ernesto Tibúrcio de Sousa. 

Porto Alegre, 05.07.1880. 

Procedência: processo 02/554 1955, doação do general A 

Tibúrcio de  O de Sousa. 

 

 

 

 

1 pms. 

 

Sub-Série: VOLUNTÁRIOS DA PÁTRIA 

 

 

Notação Resumo Nº de 

páginas  

GP 4.1    

 

 

028.000 

Panfleto intitulado Voluntários da Pátria, de Manoel José 

Rodrigues Braga, documentando ter sido o criador do Corpo 

de Voluntários da Pátria do Rio de Janeiro, por ocasião da 

Guerra do Paraguai. Transcreve o abaixo assinado que 

enviou a sua Majestade Imperial pedindo permissão para 

abrir, com sua própria casa, uma lista para a inscrição de 

voluntários, de 24.12.1865, criando corpos para o serviço de 

guerra em circunstâncias extraordinárias com a 

denominação Voluntários da Pátria. 

Obs.- Firma reconhecida em 06.04.1865 

 

 

1 p. impr. 

 

Emprestado 

para Museu 

da 

Inconfidênci

a: 

04/12/2015 
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[Rio de Janeiro], 1865. a 

28/02/2016 

Devolvido 

em março de 

2016 

GP 4.2    

 

 

028.001 

Carta circular firmada por Antônio Borges Leal Castelo 

Branco, presidente da província de Pernambuco, 

comunicando estar remetendo, em anexo, o decreto 3371 de 

07.01.1865, uma portaria concernente a execução do mesmo 

decreto e uma proclamação, convidando os pernambucanos 

a se alistarem nos corpos de voluntários da pátria. 

Obs. – Não constam os anexos. 

Palácio do Governo de Pernambuco, 06.02.1865. 

 

 

 

1 p. impr. 

 

 

GP 4.3 - 4  

 

 

028.002  

028.003 

Cartas circulares (2) firmadas pela Comissão da Praça do 

Comércio do Rio de Janeiro e pelos Ministros do Império 

dirigidas a José Dias [Pinto] de Figueiredo – nomeando-o 

membro de uma subcomissão destinada a angariar 

donativos a fim de ser criado um asilo de inválidos da pátria 

– solicitando sua cooperação para o alistamento de 

voluntários do exército destinados a suprir a deficiência da 

força militar. 

Rio de Janeiro, 16.03.1865 e 12.08.1865. 

 

 

 

 

 

4 p. impr. 

 

GP 4.5-6-7   

 

 

028.004  

028.005  

028.006 

Cartas circulares (2) firmadas por Augusto Ferreira França, 

presidente da província de Goiás, dirigidas a Nicolau 

Afonso de Carvalho – notificando sua nomeação para a 

comissão municipal; incumbida de auxiliar aquela 

presidência nas medidas tomadas por ocasião da Guerra do 

Paraguai – recomendando a pronta formação dos corpos de 

voluntários, o incremento das plantações, o fornecimento de 

víveres e subscrição em favor das famílias desvalidas dos 

voluntários da pátria e guardas nacionais que foram para a 

guerra. 

Palácio do Governo de Goiás, 10.05.1865 e 03.10.1865. 

Anexo: 

Ato passado por Augusto Ferreira França – nomeando 

comissões municipais encarregadas de promover o 

fornecimento de víveres e meios de transporte, o 

alistamento de voluntários e uma subscrição para amparo 

das famílias indigentes dos voluntários e guardas nacionais 

que marcharam para a guerra. 

Palácio do Governo da Província de Goiás, 10.05.1865 

 

 

 

 

 

2 p. impr.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 impr.  

 

 

GP 4.8   

 

 

028.007 

Ofício de Melchior Carneiro de Mendonça Trancoso, cônsul 

geral do Brasil em Montevidéu, dirigido a Manoel Soares 

Lisboa – louvando-o, em atenção ao despacho de 

22.05.1865 do governo Imperial, por ter ajudado a fardar 

duzentos brasileiros da Legião de Voluntários Auxiliares. 

Consulado Geral do Brasil, Montevidéu, 30.06.1865. 

 

 

1 p. impr. 

 

GP 4.9   

 

Carta circular firmada por Olinto José Meira, presidente da 

província do Rio Grande do Norte, dirigida a Jesuíno de 
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028.008 

Sousa Martins – enviando instruções para prosseguir com o 

alistamento de voluntários naquela província, face às 

determinações do governo Imperial. 

Natal, 25.07.1865 

1 p. impr.  

 

 

GP 4.10-11  

 

 

028.009  

028.010 

Cartas circulares (2) firmadas pelos Ministros do Império e 

por Esperidião Elói de Barros Pimentel, dirigidas a João 

Maria Pires Camargo – solicitando sua cooperação para o 

alistamento de voluntários para o Exército, destinados a 

suprir a deficiência da força militar – pedindo sua influência 

na obtenção de donativos em favor das urgências da guerra 

e no sentido de promover a libertação de escravos com o 

fim de alistarem-se no Exército. 

Corte, Rio de Janeiro, 14.08.1865 e Niterói, 07.10.1867. 

 

 

 

 

2 p. impr. 

 

 

GP 4.12 Proclamação (cópia) de d. Antônio Ferreira Viçoso, bispo 

de Mariana, a pedido de Joaquim Saldanha Marinho, 

presidente da província de Minas Gerais – convocando o 

alistamento militar voluntário para a Guerra do Paraguai. 

Mariana, 06.11.1866. 

Procedência: compra de Paulino Batista dos Santos em 

22.11.1924. 

 

 

 

5 p. impr. 

 

 

GP 4.13   

 

 

028.011 

Carta circular firmada por Manoel Luís Osório (barão do 

Herval) – convidando os cidadãos de prestígio a auxiliá-lo 

na organização de um exército na província do Rio Grande 

do Sul, face às determinações do governo Imperial. 

Porto Alegre, 20.11.1866. 

 

 

1 p. impr. 

  

 

 

Sub-Série: MISCELÂNEA  

 

Notação Resumo Nº de 

páginas  

GP 5.1   

 

 

028.012 

Carta confidencial de Joaquim Marques Lisboa (visconde 

de Tamandaré), Comandante em Chefe da Força Naval do 

Brasil no Rio da Prata, a Felipe José Pereira Leal, Ministro 

Presidente do Brasil na Confederação Argentina – 

explicando os motivos pelos quais não comunicou ao 

Governo Imperial a participação de Pereira Leal no ataque 

de Paissandú. 

Bordo da corveta Niterói, Buenos Aires, 07.03.1865. 

Procedência: embora não identificada, não pertenceu ao lote 

de documentos doados pela família de Ernesto Antunes. 

 

 

 

 

 

4 pmss.  

 

 

GP 5.2   

 

 

028.013 

Note adressée par l'envoyé extraordinaire et Ministre 

Plénipotentiaire de S.M. l’Empereur du Brésil à S. Exc. M. 

le Marquis de Moustier, Ministre Secrétaire d’État de S. M. 

l’Empereur des Français au Département des Affaires 

Étrangères. 

Paris, Imp. Paul Dupont, [1867]. 

Nota esclarecendo sobre a recusa dos aliados do Brasil na 

Guerra do Paraguai à proposta de paz do marechal Solano 

López. 

 

 

 

 

9 p. impr. 
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Ass. [Sérgio] de Macedo. 

GP 5.3   

 

 

028.014 

Carta em francês, de José Maria da Silva Paranhos 

(visconde do Rio Branco), Ministro das Relações 

Exteriores, a Eduardo Peterker, inspetor de armamentos 

brasileiros em Corrientes – agradecendo as informações 

prestadas sobre o atual estado de coisas no Paraguai, 

inclusive a cópia da nota escrita a Solano López por Mr. 

Washburn, antes de sua partida. 

Rio de Janeiro, 05.10.1868. 

 

 

 

1 pms. 

GP 5.4   

 

 

028.015 

Carta do [praça] do 4º Batalhão de Infantaria do Exército 

em operações no Paraguai, sob o pseudônimo “Periquito”, a 

João Manuel de Oliveira Brasil – narrando diversos 

acontecimentos do cotidiano de sua Divisão. 

Obs.- O Arquivo também possui cópia datilografada da 

mesma. 

3 pmss. 

2 pdats. 

Emprestado 

para Museu 

da 

Inconfidênci

a: 

04/12/2015 

a 

28/02/2016 

Devolvido 

em março de 

2016 

 

GP 5.5   

 

 

028.016 

Relação das pessoas que subscreveram para solenizar nesta 

Capital, as vitórias alcançadas pelas armas brasileiras na 

Guerra com o Paraguai. 

Lisboa, Lallemant Frères, Typ., 1870. 

Obs. – Anexo à relação está o demonstrativo da receita e 

despesa a cargo da companhia que realizou as solenidades, 

assinado pelo tesoureiro João Henrique Ulrich. 

 

 

3 p. impr. 

 

GP 5.6-7-8   

 

 

028.017  

028.018  

028.019 

Cartas Imperiais (3) a Gracinda Pereira da Porciúncula, a 

Amélia de Argolo Queirós e a Francisco de Argolo Queirós, 

respectivamente mãe e irmãs de Paulo de Argolo Queirós – 

concedendo-lhes o pagamento de pensão tendo em vista a 

morte deste na Guerra do Paraguai. 

 

 

6 pmss.  

 

GP 5.9   

 

 

028.020 

Mensagem de saudação litografada do conde d’Eu (Gaston 

de Orleans) – declarando-se favorável à generosidade para 

com o vencido, a perpetuidade da aliança e a manutenção da 

paz, fazendo referência às nações ligadas ao Brasil pela 

Tríplice Aliança. 

El (sic) Petrópolis, 04.01.1875 

Obs. – Possivelmente de alguma publicação de José Carlos 

Rodrigues nos EVA. 

 

1 pms.  

Emprestado 

para Museu 

da 

Inconfidênci

a: 

04/12/2015 

a 

28/02/2016 

Devolvido 

em março 

2016 

GP 5.10   Poesias, em latim, do bacharel Joseph Faletti dedicadas a    
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028.021 

memória dos brasileiros mortos na Guerra do Paraguai, 

intituladas Bellum Brasiliense in Gubernum Paraguay e Ob 

Memorandum Victoriam Brasiliense in Paraguaiam.  

Sl, s.d. 

 

1 p. impr.  

 

GP 5.11 Cópia de ofício de João Manoel Meira Barreto ao duque de 

Caxias, relatando sobre o campo de combate. 

Angostura, 25.12.1868. 

 

5 p. mss.  

GP 5.12 

 

170.415 

Manifiesto: sobre los derechos, y graves motivos que 

justifican y demandan La ocupación militar Del territorio 

Nacional paraguayo entre El Paraná y El Uruguay. 

Asuncion, 10.06.1849 

Conteúdo: manifesto do governo Paraguaio sobre a 

ocupação do território pela Argentina. 

Documento em espanhol. 

 

5p. impr. 

 

 

 

Subsérie: CONDECORAÇÕES  

 

 

Notação Resumo Nº de 

páginas  

GP 6.1   

 

 

028.022 

Carta Imperial a Manuel da Cunha Barbosa – nomeando-o 

Oficial da Ordem da Rosa em atenção aos serviços militares 

prestados na Guerra do Paraguai. 

Palácio do Rio de Janeiro, 23.02.1867. 

 

 

2 pmss.  

 

GP 6.2   

 

 

028.023 

Carta Imperial a Eduardo P. Wilson – nomeando-o Oficial da 

Ordem da Rosa em atenção aos serviços militares prestados 

na Guerra contra o Paraguai. 

Palácio do Rio de Janeiro, 23.03.1867 

 

 

2 pmss. 

GP 6.3-4 

 

 

  028.024  

028.025 

Carta Imperial e Diploma dirigidos a Herculano José de 

Oliveira – nomeando-o Cavaleiro da Ordem da Rosa em 

atenção aos serviços militares prestados no Combate do 

Alegre na Guerra contra o Paraguai – concedendo-lhe a 

Medalha Geral da Campanha do Paraguai, por ter estado 

empregado no estabelecimento naval do Cinto, no Paraguai. 

Assinado pelo barão de Iguatemi (Francisco Cordeiro Torres 

e Alvim). 

Palácio do Rio de Janeiro, 05.02.1868 e Quartel General da 

Marinha, 30.11.1872. 

Procedência: ambos provenientes do Museu d. José, Cuiabá. 

 

 

 

 

2 pmss.  

     + 

1 p. impr. 

 

GP 6.5-9   

 

 

028.026  

028.027  

028.028  

028.029  

028.030 

Títulos (2) e Diplomas (3) dirigidos a Belarmino Augusto de 

Mendonça Lobo. Passados aqueles em virtude dos decretos 

nºs 3515 e 4131 de 20.09.1865 e 28.03.1868, 

respectivamente, concedendo-lhe o uso da medalha 

comemorativa da rendição da Vila de Uruguaiana e o da 

medalha do Mérito Militar conforme a Ordem do dia de nº 

683, de 28.06.1869, e assinados por João Frederico Caldwell 

– concedendo-lhe a Medalha Geral da Campanha do 

Paraguai, Medalha Comemorativa de la Campaña del 

 

 

 

 

 

2 pmss.  

    +   

3 p.impr.  
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Paraguay e da medalha concedida pela República Oriental del 

Uruguai. 

Repartição do Ajudante General anexa a Secretaria de Estado 

dos Negócios da Guerra, 24.02.1869 e 18.08.1870. 

Repartição do Ajudante General da Secretaria de Estado dos 

Negócios da Guerra, 27.05.1872, Buenos Aires, ...11.1889 e 

Montevidéu, 25.08.1894. 

 

 

 

 

 

GP 6.10   

 

 

028.031 

Carta Imperial a José Antônio de Sousa – nomeando-o 

Cavalheiro da Ordem da Rosa, em atenção aos serviços 

militares prestados nos combates de dezembro de 1868 e no 

das Cordilheiras durante a Guerra do Paraguai. 

Palácio do Rio de Janeiro, 19.07.1871. 

 

 

2 pmss.  

 

GP 6.11   

 

 

028.032 

Carta Imperial a Veríssimo José da Silva – nomeando-o 

Cavaleiro da Ordem da Rosa, em atenção aos serviços 

militares prestados nos combates das Cordilheiras durante a 

Guerra do Paraguai. 

Palácio do Rio de Janeiro, 19.07.1871 

 

 

2 pmss.  

 

GP 6.12   

 

 

028.033 

Diploma dirigido a Antônio Basílio da Fonseca – 

concedendo-lhe a Medalha Geral da Campanha do Paraguai, 

em atenção aos serviços militares prestados. 

Repartição do Ajudante General anexa à Secretaria do Estado 

dos Negócios da Guerra, 26.10.1874. 

 

 

1 p. impr. 

 

GP 6.13   

 

 

028.034 

Decreto, em espanhol, do Ministério da Guerra y Mariña da 

República Uruguaia – criando uma condecoração de honra 

para os membros dos Exércitos, Armadas e Classes Anexas 

da Tríplice Aliança que participaram da Campanha do 

Paraguai. 

Assinado: Herrera y Obes e Pedro Callorda. 

Montevidéu, 04.04.1891.  

 

Ver GP 6.14 e GP 12 (1 e 2) 

 

 

 

1 p. impr. 

 

GP 6.14   

 

 

028.035 

Diploma, em espanhol, dirigido a Manoel Climaco dos 

Santos Sousa – concedendo-lhe a Medalha dada pela 

República Oriental do Uruguai aos combatentes da Guerra do 

Paraguai. 

Montevidéu, 25.08.1894 

 

Ver diploma GP 12 (1 e 2) 

 

 

1 p. impr. 

 

 

Subsérie: ORDENS DO DIA  

 

Notação Resumo Nº de 

páginas 

GP 7.1   

 

 

028.036 

Ordem do Dia nº 525 do Quartel General do Comando em 

Chefe do 1º Corpo do Exército em Operações – narrando as 

partes oficiais da batalha de 24.05.1866, pelejada nos campos 

de Tuiuti. 

Acampamento na República do Paraguai, em Tuiuti, 

01.08.1866. 

 

 

103 p. 

impr.  
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GP 7.2   

 

 

028.037 

[Ordem do Dia] do Quartel General do Comando em Chefe 

do 1º Corpo do Exército brasileiro em operações no Paraguai, 

repartição do deputado do Quartel Mestre General – dando 

instruções para o serviço do hospital de sangue que tiver de 

funcionar nos dias de combate. 

Tuiuti, 29.08.1866 

 

 

3 p. impr. 

 

 

GP 7.3    

 

 

028.038 

Ordem do Dia nº 8 do Quartel General do Comando em 

Chefe do 1º Corpo do Exército em Operações – enviando ao 

conhecimento do exército diversas ocorrências e disposições 

para que tenham a devida execução. 

Acampamento na República do Paraguai em Tuiuti, 

13.10.1866. 

 

 

23 p.impr.  

 

 

GP 7.4   

 

 

029.039 

Ordem do Dia adicional a de nº 11 do Quartel General do 

Comando do 1º Corpo do Exército em Operações – dando as 

partes relativas ao combate do dia 18.07.1866. 

Ass. : Polydoro da Fonseca Quintanilha Jordão. 

Acampamento na República do Paraguai, em Tuiuti, 

01.12.1866. 

 

 

59 p. impr.  

 

GP 7.5   

 

 

028.040 

Ordem do Dia nº 237 do Comando em Chefe de todas as 

forças brasileiras em operações contra o governo do Paraguai 

– narrando o ataque do dia 15.07 a um piquete do inimigo, 

colocado em um reduto fora das linhas de Humaitá. 

Quartel General em Parê Cuê, 26.07.1868 

 

 

24 p. impr. 

 

GP 7.6   

 

 

028.041 

Ordem do Dia nº 676 da Repartição do Ajudante General – 

relatando diversas ocorrências e disposições ao conhecimento 

do exército a fim de que sejam executadas. 

[Rio de Janeiro], 08.06.1869. 

 

11 p. impr. 

 

 

 

Subsérie: JOSÉ SECUNDINO GOMENSORO DE ALVIM 

 

Notação Resumo Nº de 

páginas  

GP 8.1-2   

 

 

028.042 

Conselho de guerra do capitão de mar-e-guerra José 

Secundino Gomensoro de Alvim – defendendo-se da 

acusação de ser responsável pela perda do navio 

Jequitinhonha durante a Batalha Naval do Riachuelo. 

[Rio de Janeiro], 1867. 

Anexo (1): 

Panfleto intitulado Meu Querido Pay. Rio de Janeiro, Typ. 

De L. Winter, s.d. De autoria de Telasco Lopes de 

Gomensoro, seu filho, parabenizando-o por sua defesa e 

júbilo na questão referente à perda do Jequitinhonha. 

 

50 pmss. 

 

 

 

 

 

1 p. impr. 
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Subsérie: TEOTÔNIO RAIMUNDO DE BRITO  

 

Notação Resumo Nº de 

páginas  

GP 9.1-11   

 

 

028.043  

028.044  

028.045  

028.046  

028.047  

028.048  

028.049  

028.050  

028.072  

028.073  

028.074 

Cartas (11) do Ministro da Marinha Afonso Celso de Assis 

Figueiredo (visconde de Ouro Preto), ao então Capitão de 

mar-e-guerra – Comunicando não pretender deixá-lo na 

esquadrilha do Uruguai e que, enquanto aí se demorar, irá 

acumular os comandos do vapor Amazonas e da divisão de 

Montevidéu – Pedindo relatório de sua Comissão de 

Uruguaiana e dando instruções para o regresso do vapor 

Amazonas – Mandando enviar para a esquadra toda a gente 

disponível e pedindo o regresso do vapor Amazonas – 

Felicitando-o pelo procedimento tido em relação ao vapor 

Apa – Autorizando o estabelecimento de uma enfermaria em 

terra – Indagando as razões da escolha do capitão Mello 

Carrão para o comando da viagem do Amazonas – 

Informando que este deve atender todas as requisições das 

autoridades brasileiras – Dando instruções sobre o Marcílio 

Dias, sobre a condução do carvão para bordo e sobre como 

transportar os doentes da Divisão para a enfermaria militar – 

Comunicando o reforço de sua guarnição e o conserto do 

Amazonas – Informando a partida dos vapores Amazonas e 

Isabel com os reforços para sua guarnição e pedindo 

esclarecimentos sobre a prisão de um homem na casa da 

Repartição Fiscal – Instruindo-o a obedecer, caso o coronel 

Antônio Pedro de Alencastre requisite o aquartelamento dos 

soldados sob seu comando nos navios da Divisão. 

Rio de Janeiro, 13 e 30.10 e 05.11.1867; 12, 14, 25.01 e 04, 

06, 24, 28 e 29.02.1868. 

Procedência: Processo 10/36.1 ano 1936, doação de 

Chermont de Brito. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22 pmss. 

 

 

 

 

 

Subsérie JOSÉ ANTÔNIO COLÔNIA 

 

Notação Resumo Nº de 

páginas  

GP 10.1-4   

 

 

028.075  

028.076  

028.077  

028.078 

Cartas Patentes (4) – Promovendo-o a 2º tenente, a 1º tenente 

e a capitão graduado da arma de Artilharia, e a major 

graduado da arma de Infantaria do Exército. 

Rio de Janeiro, 18.02.1868; 09.11.1870; 22.11.1871 e 

28.02.1893. 

 

 

8 pmss. 

 

GP 10.5   

 

 

028.079 

Título passado em virtude do decreto nº 3468, de 08.03.1865, 

referente à concessão da medalha ao exército sob o comando 

do marechal-de-campo João Propício Mena Barreto em 

atenção aos relevantes serviços prestados pelo mesmo 

 

 

 

1 pms. 
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exército na Campanha do Uruguai. 

Ass.: João Frederico Caldwell. 

Repartição do ajudante general da Secretaria de Estado dos 

Negócios da Guerra, 09.01.1871. 

 

GP 10.6   

 

 

028.028 

Carta Imperial – Nomeando-o Cavaleiro da Ordem da Rosa 

em atenção a serviços militares prestados durante os 

combates das Cordilheiras na Guerra do Paraguai. 

Palácio do Rio de Janeiro, 25.02.1871 

 

2 pmss. 

GP 10.7-9   

 

 

028.081  

028.082  

028.083 

Diplomas (3) da Medalha Geral da Campanha do Paraguai, 

da Medalha do Mérito Militar e da Medalha Comemorativa 

de la Campaña del Paraguay concedidos em atenção aos 

serviços militares prestados. 

Repartição do ajudante general da Secretaria de Estado dos 

Negócios da Guerra, 04.04.1872 e 03.09.1888 e Buenos 

Aires, (?).11.1889. 

 

 

 

3 pmss. 

GP 10.10   

 

 

028.084 

Título de eleitor expedido pela província do Paraná, comarca 

de Curitiba, informando os seguintes dados: 42 anos, solteiro, 

números de ordem no alistamento – 771 e no alistamento de 

revisão – 21, data do alistamento – 1885 e filho de José dos 

Santos Colônia. 

Paraná, município de Curitiba, 14.06.1892. 

 

 

1 pms. 

 

 

 

Subsérie: JOSÉ JOAQUIM DE ANDRADE NEVES (BARÃO DO TRIUNFO) 

 

Notação Resumo Nº de 

páginas  

GP 11.1   

 

 

028.085 

Carta de José Joaquim de Lima e Silva [Sobrinho] – 

Parabenizando pelos serviços prestados na Guerra do 

Paraguai e oferecendo uma bandeirola de lança bordada por 

sua mulher. 

Parê-Cuê [PAR], 21.04.1868 

 

2 pmss.  

 

GP 11.2   

 

 

028.086 

Carta de Francisco Inácio Marcondes Homem de Melo – 

felicitando pela tomada de Humaitá. 

Rio [de Janeiro], 03.08.1868. 

 

2 pmss.  

 

GP 11.3   

 

 

028.087 

Carta de Manuel Marques de Souza [conde de Porto Alegre] 

para a baronesa do Triunfo – manifestando condolências pelo 

falecimento do barão. 

Porto Alegre, 12.02.1869. 

 

4 pmss. 

 

 

 

 

Subsérie: JOAQUIM MARIANO DE MACEDO SOARES  

 

Notação Resumo Nº de 

páginas  

GP 12.1.-2   

 

Diplomas (2), em espanhol – concedendo o uso da medalha 

Comemorativa de la Campaña del Paraguay e da medalha 
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028.088  

028.089 

oferecida pela República do Uruguai em decorrência dos 

serviços militares prestados na Guerra do Paraguai. 

Buenos Aires, [?].11.1889 e Montevidéu, 25.08.1894. 

Procedência: doação dos filhos de Joaquim Mariano de 

Macedo soares. 

 

 Ver diploma GP 6.14 e decreto GP 6.13 

 

2 p. impr. 

 

 

 

 

Sub-Série: BARÃO DE MURITIBA (MANOEL VIEIRA TOSTA) 

 

Notação Resumo Nº de 

páginas  

GP 13.1   

 

 

028.090 

Álbum escrito por E. de Sá, contendo a biografia do barão de 

Muritiba (Manoel Vieira Tosta), que lhe foi oferecido por 

ocasião do término da Guerra do Paraguai, em 1870. 

Rio de Janeiro, 25.09.1870. 

Obs.: Encadernação em prata, apresentando cercaduras em 

prata dourada (motivos florais e flores de lis). No centro da 

capa: medalhão com monograma BM em ouro, ladeado por 

figuras alegóricas (a Justiça e a Guerra), encimado por coroa 

de barão e, na parte inferior, troféus guerreiros. 

Na contracapa: medalhão central com a inscrição: “Ao Exmo. 

Senr. Conselheiro de Estado Senador Barão de Muritiba, 

Oferecem os Officiaes da Guerra Nacional do Exército 

Voluntários da Pátria e outros amigos em testemunho de 

reconhecimento dos serviços que tem prestado como Ministro 

da Guerra. Rio de Janeiro, 7 de setembro de 1870.”, 

circundado por motivos florais e geométricos. 

Lombada em tecido róseo com motivos florais e a palavra 

álbum em dourado. 

Corte dourado por folha, cinzelado em motivos florais. 

O álbum apresenta dois fechos em ouro vazando em motivos 

florais. 

Procedência: doação das netas do marquês de Muritiba, 

Isabel Silva Nunes de Faro, Luiza Duque Estrada Teixeira 

Batalha e Branca Tosta da Silva Nunes. Processo 20/33. 

 

 

 

 

 

 

 

 

49 pmss. 

 

 

 

Subsérie: CHICO DIABO (JOSÉ FRANCISCO LACERDA) 

 

Notação Resumo Nº de 

páginas  

GP 14.1   

 

 

028.091 

Carta de José Francisco Lacerda a seu irmão – dando notícias 

suas, declara ser protegido do barão de Itapagipe e que 

pretende resolver a questão do “bandido Franklin”. 

Rio de Janeiro, 20.02.1871. 

 

 

 

2 pmss.  
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Obs.: Trata-se aqui do tenente Franklin Machado, que 

contestou contra a se atribuir a Chico diabo a autoria da 

morte de Solano Lopes. A carta está escrita em papel 

timbrado do barão de Itapagipe (Francisco Xavier Calmon da 

Silva Cabral). 

 

 

 

 

GP 14.2   

 

 

028.092 

Oração que o cabo Chico Diabo trazia consigo durante a 

Campanha do Paraguai. 

Sl., s/d. 

 

1 pms. 

 

 

 

Subsérie: Vicente Lacerda 

 

Notação Resumo Nº de 

páginas  

GP 15.1   

 

 

226.210 

Carta de Vicente Lacerda a sua irmã Mariquinha, 

descrevendo a barraca onde estava instalado na Guerra do 

Paraguai e o frio que estava fazendo. Informa que havia um 

cachorro chamado Itapira, que fazia a sua segurança. 

Manifesta saudade do convívio da irmã. Informa que estava 

cuidando de cento e dez doentes, que geralmente realiza duas 

operações por dia e que tinha realizado naquele dia a extração 

de uma bala, alojada no braço de um soldado. Comenta que 

estava tratando da febre de um comandante do sétimo 

batalhão de infantaria e que as moléstias mais comuns eram 

pneumonia, febre, diarréia, angina, pleurite, ademacias e 

embaraços gástrico.  

Esclarece que era no início médico do sétimo batalhão de 

linha e do trigésimo do batalhão de Voluntários da Pátria, 

mas que no momento cuidava dos enfermos do sétimo 

batalhão e do trigésimo batalhão de permanentes do Rio. 

Comenta que quando morava no Rio, sempre via pela janela 

de sua casa os soldados do trigésimo batalhão de 

permanentes, e que nunca imaginava que seria responsável 

pela saúde deles. Diz sentir alívio e consolo quando escreve 

cartas para ela e a família. Informa que recebeu a carta onde 

falava sobre a pontualidade do serviço do Correio. Afirma 

que ainda não recebeu nenhuma carta do Luís e não sabia por 

que ele não escrevia. Diz que somente recebia cartas dela. 

Pede para dar lembranças à tia Aninha e para ela fazer 

orações. Deseja respeitosos cumprimentos ao Dr. Carvalho e 

sua esposa. Comenta que se o Pedro estivesse no Rio, deveria 

pedir-lhe para escrever e dizer que não se esquece dele e que 

era muito grato. Informa que iria escrever para a mãe. 

Encerra dizendo que sente muita saudade da irmã. 

Tuyuti, Paraguay [sic.], 14.10.1866. 

 

Anexo: transcrição da carta descrita acima. 

 

 

 

8 pmss.  
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GP 15.2   

 

 

226.211 

Carta de Vicente Lacerda a sua irmã Mariquinha, 

comentando a aridez do exílio, os problemas causados pela 

chuva forte no acampamento de guerra, da invasão das cobras 

e moscas. Informa o ataque do inimigo no dia 19, dos feridos 

e da baixa de soldados. Reclama do calor. Relata a autópsia 

que realizou em um doente que tinha congestão no fígado. 

Comenta o prazer em que tinha em receber suas cartas.  Pede 

para enviar jornais. Pergunta pela família e os negócios. 

Tuyuty, 21.10.1866. 

 

Anexo: transcrição da carta descrita acima. 

 

 

 

8 pmss. 

 

 

 

 

SÉRIE III – DOCUMENTOS CARTOGRÁFICOS 

 

Subsérie: MAPAS E PLANTAS (GPm) 

 

Notação 

 

Resumo 

GPm1  

 

 

025.282 

INÁCIO, Joaquim José (barão de Inhaúma) 

Plano da passagem de Curupaiti. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 22x28cm. 

Estado de conservação: regular. 

Conteúdo: A 15 de agosto de 1867. Encouraçados...1. Brasil (almirante); 

2. Mariz e Barros; 3. Bahia (chefe Costa); 4. Cabral; 5. Colombo; 6. 

Barroso; 7. Herval; 8. Silvado; 9. Tamandaré; 10. Lima Barros (chefe 

Alvim); a. Vapor Lindoia; b. chata Mercedes Navios de Madeira; A. 

Parnaíba; B. Magé (chefe Afonso Lima); C. Beberibe (chefe Elisiário); D. 

Iguetemi; E. Vapor Recife; F. Bombardeira Forte de Coimbra; G. 

Bombardeira Pedro Afonso; H. Vapor Princesa; I. Maugrulho; K. Paus de 

bandeira. 

Em: Suplemento da Semana Illustrada. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; INÁCIO, Joaquim 

José, visconde de Inhaúma; CURUPAITI, fortaleza de; BAHIA, 

encouraçado; BARROSO, encouraçado; BRASIL, encouraçado; 

CABRAL, encouraçado; COLOMBO, encouraçado; HERVAL, 

encouraçado; LIMA BARROS, encouraçado; MARIZ E BARROS, 

encouraçado; SILVADO, encouraçado; TAMANDARÉ, encouraçado; 

LINDÓIA, vapor; MERCEDES, chata; PARNAÍBA, corveta; MAGÉ, 

canhoneira; BEBERIBE, corveta; IGUATEMI, canhoneira; RECIFE, 

vapor; FORTE DE COIMBRA, bombardeira; PEDRO AFONSO, 

bombardeira; PRINCESA, vapor. 

GPm2  

 

 

SILVA, Q. de Castro e 

Rio Paraguai desde a vanguarda da esquadra até um pouco acima de 

Curupaiti: brulote paraguaio. [18--]. 
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028.297 Reprodução mecânica: p&b; 28x23cm. 

Estado de conservação: regular. 

Conteúdo: 1. Guarda de Curupaiti; 2. Edifício de madeira extremamente 

alto onde está colocado um vigia; 3. Estacas; 4. Peça de calibre 68; 5. 

Forte de Curupaiti; 6. Piquete Laré; 7. Baterias; 8. Um vapor e três 

escunas submergidas, impedem a passagem por esse ponto; 9. Ilha de 

Palmar; 10. Riacho Querá; 11. Guarda; 12. Canhoneira Mearim; 13. Vapor 

Brasil; 14. Ipiranga; 15. Belmonte; 16. Barroso; 17. Lugar onde esteve 

ultimamente colocada uma estativa de foguetes a congreve. N.B. Desde a 

1ª estacada até a 2ª existem pouco mais ou menos 20 torpedos submarinos. 

Em: Suplemento da Semana Illustrada. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CURUPAITI, 

fortaleza de; PALMAR, ilha de; PARAGUAI, armamento; SILVA, Q. de 

Castro e. 

GPm3  

 

 

028.298 

Planta topográfica mostrando as fortificações de Humaitá, a passagem da 

divisão encouraçada e a posição dos outros encouraçados que protegem a 

mesma passagem. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 32x24cm. 

Estado de conservação: regular. 

Conteúdo: 1. Barroso e Rio Grande; 2. Bahia; 3. Tamandaré e Pará; 4. 

Alagoas; 5. Lima Barros; 6. Silvado; 7. Cabral; 8. Brasil; 9. Colombo; 10. 

Herval; 11. Lindóia; 12. Bateria de Londres; 13. Baterias de Barbeta; 14. 

Armazéns; 15. Igrejas. 

Em: A vida Fluminense. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; HUMAITÁ, fortaleza de. 

GPm4   

 

 

028.299 

CHAVES, João Adrião (dr.) 

Dia 2 de setembro de 1866. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 32x25cm. 

Estado de conservação: regular. 

Conteúdo: A canhoneira Ivaí batendo-se com a fortaleza de Curuzú 

recebeu duas balas ao lume da água nas caldeiras, inutilizando uma delas, 

no canudo e em diversos lugares do costado. A sua oficialidade e 

guarnição mostrou demasiado valor por haver-se partido uma caldeira e 

seguia águas abaixo desgovernada, em consequência de suas avarias. 

Em: Suplemento da Semana Illustrada. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CURUZÚ, 

passagem de, 1866; CHAVES, João Adrião. 

GPm5 

 

 

028.300 

[Planta mostrando a posição das canhoneiras]. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 22x13cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho da moldura: 38x23cm. 

Conteúdo: A. 3ª divisão, comandante capitão de Fragata R. da Costa; 1. 

Bahia; 2. Mariz e Barros; 3. Tamandaré; 4. Colombo; B. 2ª divisão, 

comandante capitão de Mar e Guerra Alvim; 5. Silvado; 6. Herval; 7. 

Barroso; 8. Cabral; C. Canhoneira Beberibe, com a insígnia do 

comandante em chefe da esquadra; D. Canhoneira Parnaíba, fundeada; E. 

Bombardeira Forte de Coimbra; F. Encouraçado Lima Barros; G. Vapor 

Princesa (navio Almirante); H. Vapor 11 de junho (hospital de sangue); I. 

Acampamento do 48º corpo de voluntários (Garibaldinos); J. Posto do 48º 
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de voluntários durante o ataque; a. Chata Riachuelo; b. Chata Cuevas. 

Estas plantas foram-nos mandadas pelo Exmo. Sr. Conselheiro vice- 

Almirante Joaquim José Ignácio. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CURUPAITI, 

fortaleza de; COSTA, Joaquim Rodrigues da, capitão de fragata; ALVIM, 

Francisco Cordeiro Torres e, capitão de mar-e-guerra. 

GPm6   

 

 

028.301 

CALDAS, Augusto Francisco – tenente coronel (desenhista). 

Ataque a Curupaiti: no dia 22 de setembro de 1866. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 44x28cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: In Suplemento da Semana Ilustrada. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CURUPAITI, 

fortaleza de; CALDAS, Augusto Francisco, tenente coronel. 

GPm7   

 

 

028.302 

Bombardeamento das fortificações em Tuiutí, pelos navios da esquadra, 

em 2 de fevereiro de 1867. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 22x39cm. 

Estado de conservação: ruim. 

Notas: Tamanho da moldura: 27x44cm. 

Conteúdo: 1. Bombardeira Pedro Afonso; 2. Araguaia; 3. Iguatemi; 4. 

Lindóia; 5. Chata; 6. Lancha a vapor. 

Em: Suplemento da Semana Illustrada. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; TUIUTI, segunda 

batalha de, 1867. 

GPm8  

 

 

028.303 

Batalha de Jataí: a 17 de agosto de 1865. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 27x44cm. 

Estado de conservação: regular. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; IATAI, batalha 

de, 1865. 

GPm9  

 

 

028.304 

Plano do rio Paraná desde as três bocas até acima do forte de Itapiru.[18--] 

Reprodução mecânica: p&b; 28x44cm. 

Estado de conservação: regular. 

Procedência: Mandado pelo Exmo.Sr. Conselheiro Octaviano. 

Em: Suplemento da Semana Illustrada. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PARANÁ, rio; 

ITAPIRU, forte de; ITAPIRU, batalha de, 1866. 

GPm10  

 

 

028.305 

CALDAS,  Augusto Francisco, tenente coronel. 

Ataque de Curupaiti, no dia 22 de setembro de 1866. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 41x28cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: tamanho da moldura: 56x38cm. 

Resumo: Vê-se a posição das esquadras no Rio Paraguai. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CURUPAITI, 

fortaleza de; CALDAS, Augusto Francisco, tenente coronel. 

GPm11   

 

 

028.306 

Plano da passagem de Curupaiti, efetuada pela esquadra encouraçada sob 

o mando do almirante Joaquim José Inácio: na noite de 13 de fevereiro 

próximo passado, pelos monitores Pará, Alagoas e Rio Grande, ... ordens 

do chefe de Divisão, barão da Passagem; novo torpedo. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 41x26cm. 

Estado de conservação: regular. 

Conteúdo: A 15 de agosto de 1867. Encouraçados: 1. Brasil (almirante); 2. 



90 

 

Mariz e Barros; 3. Bahia (chefe Costa); 4. Cabral; 5. Colombo; 6. Barroso; 

7. Herval; 8. Silvado; 9. Tamandaré; 10. Lima Barros (chefe Alvim); a. 

Vapor Lindóia; b. Chata Mercedes; Navios de madeira: A. Parnaíba; B. 

Magé (chefe Elisiário); D. Iguatemi; E. Vapor Recife; F. Bombardeira 

Forte de Coimbra; G. Bombardeira Pedro Afonso; H. Vapor Princesa; I. 

Mangrulho; K. Paus de bandeira. Novo torpedo que foi apanhado na noite 

de 24 de agosto na margem do Chaco em frente a Humaitá à distância de 

metralha, pelo 1º tenente Manuel Marques Mancebo e o 2º tenente prático 

Bernardino Buscavino, ambos embarcados na fragata Lima Barros. 

Continha 114 libras de pólvora fina em perfeito estado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CURUPAITI, 

fortaleza de; HUMAITÁ, fortaleza de; INHAÚMA, visconde de, Joaquim 

José Inácio; INÁCIO, Joaquim José, visconde de Inhaúma; CARVALHO, 

Delfim Carlos de, barão da Passagem; PASSAGEM, barão da, Delfim 

Carlos de Carvalho; PARAGUAI, armamento. 

GPm12   

 

 

028.307 

Mapa topográfico das posições presentemente ocupadas pelo Exército 

aliado e Marinha brasileira. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 27x43cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: desenho que foi remetido por um oficial de marinha italiano, 

testemunha ocular dos últimos acontecimentos. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; HUMAITÁ, fortaleza de; HUMAITÁ, 

telégrafo; TIMBÓ, bateria do. 

GPm13   

 

 

028.308 

Planta de Humaitá. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 29x44cm. 

Estado de conservação: regular.  

Notas: Tamanho da moldura: 38x56cm. Levantada pela Comissão de 

engenheiros do 2º Corpo do Exército, composta dos seguintes oficiais: 

major Sebastião de Sousa Mello; 1º tenente Guilherme Ca...os Lassance e 

2º tenente Emílio Carlos Jourdan. In: A Vida Fluminense. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

fortaleza de; HUMAITÁ, telégrafo; MELLO, Sebastião de Sousa, major; 

LASSANCE, Guilherme, primeiro tenente; JOURDAN, Emílio Carlos, 

segundo tenente; ENGENHEIROS MILITARES. 

GPm14  

 

 

028.309 

BITTENCOURT, Conrado Maria da Silva. 

O antigo acampamento em Tuiu-Cuê. [18--]. SANTORIO A ( litógrafo). 

Reprodução mecânica: p&b; 46x56cm. 

Procedência: doação de César Lopes, 1924. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: In Suplemento da Semana Ilustrada. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; TUIU-CUÊ, 

acampamento; BITTENCOURT, Conrado Maria da Silva, tenente coronel. 

GPm15  

 

 

028.310 

CHODO-SECUCY (engenheiro). 

Plano das posições entre o rio Paraná, arroio Hondó no Paraguai. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 46x56cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: In Suplemento da Semana Ilustrada. Copiada por E. Wandenkolk. 

Conteúdo: A 2 de Dezembro de 1867 na fragata Lima Barros, no porto 

Elisiário. 
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BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; HUMAITÁ, fortaleza de; HONDOS, arroio no 

Paraguai; PARANÁ, rio; WANDENKOLK, Eduardo, primeiro tenente; 

CHODO-SECUCY (engenheiro). 

GPm16   

 

 

028.311 

HODASIEWICZ, R.A 

Planta de Humaitá e terrenos adjacentes com a linha de sítio ocupada pelo 

Exército aliado, demonstrando igualmente a expedição aliada pelo Chaco 

no dia 30 de abril de 1868. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 46x56cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: In Suplemento da Semana Ilustrada. 

Conteúdo: Explicações: A. Divisão avançada; 1. Barroso; 2. Bahia; 3. 

Tamandaré; 4. Pará; 5. Rio Grande; B. Esquadra encouraçada; 6. Mariz e 

Barros; 7. Cabral; 8. Brasil; 9. Lima Barros; 10. Bombardeira Pedro 

Afonso; 11. Herval; 12. Silvado; C. Depósitos de munições; D. Vapores e 

depósitos do exército; E. Comércio e portões de fornecimentos; F. Chatas; 

G. Esquadra de madeira; 13. Mearim; 14. Araguari; 15. Bombardeira Forte 

de Coimbra; 16. Princesa; 17. Ipiranga; 18. Magé; 19. Beberibe; H. 

Piquete inimigo; I. Antigo piquete de Curupaiti; K. Estacada; L. Ponto de 

desembarque das forças argentinas; M. Entrada aberta pelas forças 

argentinas; N. Caminho por onde se retiraram os dispersos do batalhão 

argentino por ocasião do encontro com as forças inimigas; O. Ponto de 

desembarque da divisão brasileira; P. Estrada aberta pela divisão 

brasileira; Q. Estrada aberta pelo batalhão 3 de infantaria quando veio em 

auxílio das forças argentinas; R. Pontes de desembarque do inimigo; S. 

Estrada de comunicação de Humaitá para o Timbó; T. Vapores argentinos; 

U. Vapores brasileiros.   

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; HUMAITÁ, fortaleza de; CURUPAIT, fortaleza 

de; HODASIEWICZ, R.A. 

GPm17  

 

 

028.312 

BITTENCOURT, Conrado Maria da Silva 

Mapa do teatro da guerra entre a lagoa Piris e a vila de S. João, além do 

arroio Inhembucu. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 41x64cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: In Suplemento da Semana Ilustrada. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; HUMAITÁ, fortaleza de; CURUPAITI, 

fortaleza de; CURUZÚ, passagem de, 1866; BITTENCOURT, Conrado 

Maria da Silva, tenente coronel.  

GPm18 

 

177.011 

 

 

[Mapa do Paraguai com localização das trincheiras paraguaias e 

brasileiras].  

Reprodução mecânica: p&b; 70x103cm. 

Estado de conservação:precário. 

GPM19 

 

34.613 

[Mapa da Batalha de Tuyuty: 24 de maio de 1866. Estado de 

conservação:Esquema organizada, quanto ao Exército brasileiro, de acordo 

com as partes oficiais dos Cmt das diferentes unidades].  

Reprodução mecânica: p&b; 87x72cm. 

Responsável Museu Histórico Nacional. 
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Subsérie: ATLAS (GPat) 

 

Notação Resumo 

GPat 1 

 

 

028.313 

JOURDAN, Emílio Carlos, 1835-1896. 

Atlas históricos da Guerra do Paraguay / organizado pelo 1º tenente E.C. 

Jourdan membro da comissão de engenheiros sobre trabalhos seus e de 

outros oficiais da mesma comissão. Rio de Janeiro: Lithographia Imperial 

de Eduardo Rensburg, 1871. 

Atlas, 36 f. especialmente mapas e plantas: color; 54x70cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: Dedicatória do Dr. José Mariano de Mattos ao comandante coronel 

Martins Hoilvo (?), em 1983. 

Conteúdo: 1. Aos mártires da Pátria; 2. Mapa geográfico, operações 

militares em 1865 e 1866 até a passagem do Paraná; 3. Planta da marcha do 

2º corpo do exército brasileiro do Rio Uruguai ao Paraná em 1866, Vila de 

São Borja, Planta das posições do exército aliado em frente a Vila de 

Uruguaiana em 1865; 4 e 5. Planta do território Paraguaio, trabalhos de 

fortificações do exército brasileiro. Legenda histórica de 10 de abril de 

1866 a 5 de agosto de 1868; 6. Curupaiti em 22 de setembro de 1866, 

assalto e tomada de Curuzú, 3 de setembro de 1866, acampamento 

brasileiro em Curuzú em 1866; 7. Planta do território ocupado pelo exército 

aliado de 10 de abril a julho 1866, Tuiuti em 3 de novembro de 1867, 

quartel general brasileiro em Tuiuti; 8. Tuiuti e Sauce março 1868, abertura 

das portas do quadrilátero Sauce 21 de março de 1868, vista da represa 

d’água no Sauce; 9. Reconhecimento feito desde o Nhembucu até o Jacaré, 

de 4 a 12 de junho de 1868, Vila do Pilar, Tai 1867-68; 10. Sitio de 

Humaitá, Mangrulho do Passo Tonimbú, Bateria de Londres; 11. Parê-Cué 

19 de julho de 1868; 12 e 13. Planta do território Paraguaio teatro das 

operações da guerra desde a passagem do 2º corpo para  o Chaco até o 

rendimento de Angostura, Teatro das operações desde 17 de outubro a 31 

de dezembro 1868; 14. Povo de Areguá, capela de São Lourenço, 

Paraguari, Vila de Itaucuá, Minas de Enxofre entre Itacurubi e Valenzuela, 

Valenzuela, Barreiro Grande, Caraguataí, Jaguarão antigo povo das 

missões; Cidade de Assunção durante a ocupação do exército aliadoi 1869-

70. Vila de Lucque com acampamento do 2º corpo abril e maio 1869; 

Palacio do Presidente Lopes em Assunção, interior da Igreja de Humaitá 

depois do bombardeamento; 15. Planta da campanha da cordilheira do 1º a 

21 de agosto de 1869, legenda histórica da campanha de agosto. 

O arquivo possui 2 exemplares, 1 encadernado e outro não. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; JOURDAN, Emílio 

Carlos. 

GPat 2 

 

 

028.314 

JOURDAN, Emílio Carlos, 1835-1896 

Atlas históricos da Guerra do Paraguay / organizado pelo 1º tenente E.C. 

Jourdan membro da comissão de engenheiros sobre trabalhos seus e de 

outros oficiais da mesma comissão. Rio de Janeiro: Lithographia Imperial 

de Eduardo Rensburg, 1871. 

Atlas, 36 f. especialmente mapas e plantas: color; 54x70cm. 

Estado de conservação: regular 

Conteúdo: 1. Aos mártires da Pátria; 2. Mapa geográfico, operações 

militares em 1865 e 1866 até a passagem do Paraná; 3. Planta da marcha do 



93 

 

2º corpo do exército brasileiro do Rio Uruguai ao Paraná em 1866, Vila de 

São Borja, Planta das posições do exército aliado em frente a Vila de 

Uruguaiana em 1865; 6. Curupaiti em 22 de setembro de 1866, assalto e 

tomada de Curuzú, 3 de setembro de 1866, acampamento brasileiro em 

Curuzú em 1866; 7. Planta do território ocupado pelo exército aliado de 10 

de abril a julho 1866, Tuiuti em 3 de novembro de 1867, quartel general 

brasileiro em Tuiuti; 8. Tuiuti e Sauce março 1868, abertura das portas do 

quadrilátero Sauce 21 de março de 1868, vista da represa d’água no Sauce; 

9. Reconhecimento feito desde o ¨Neembucu até o Jacaré, de 4 a 12 de 

junho de 1868, Vila do Pilar, Tai 1867-68; 11. Parê-Cué 19 de julho de 

1868; 15. Planta da campanha da cordilheira do 1º a 21 de agosto de 1869, 

legenda histórica da campanha de agosto. 

Faltam as páginas: 4 e 5; 10; 12; 13; 14. Estes atlas não estão encadernados, 

as páginas foram restauradas. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; JOURDAN, Emílio 

Carlos. 

 

 

 

SÉRIE IV – RECORTES (GPr) 

 

Notação Resumo 

 

GPr       

 

028.315 

[Álbum de retratos]. (352 recortes) 

[19--]. 

Reprodução mecânica: p&b;  50x33cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Álbum feito no Museu Histórico Nacional. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870. 

GPr1 Brasil: primeira corveta encouraçada da armada brasileira. 

[18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 24x40cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x49cm. In Suplemento da Semana 

Ilustrada. 

Resumo: três botes com pessoas dentro ao lado da corveta. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BRASIL, 

encouraçado. 

GPr2 MILL, J. (desenhista) 

[retrato de S.A O.Conde D’Eu. [18--]. 

RENSBURG, Eduardo (litógrafo). 

Reprodução mecânica: p&b; 30x22cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Resumo: mais de meio corpo, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; D’EU, conde, 

Gastão Luís Felipe Maria de Orleans; ORLEANS, Gastão Luís Felipe 

Maria de, conde D’Eu; MILL, J. (desenhista). 

GPr3 SISSON, S.A (litógrafo). 

[Retrato de D. Pedro II]. [18--].  
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Reprodução mecânica: p&b; 17x13cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Inscrição: assinatura do retrato e do litógrafo. 

Resumo: meio corpo fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PEDRO II, 

imperador do Brasil; SISSON, S.A (litógrafo). 

GPr4   LINDE, Carlos (litógrafo). 

Panorama de Assunção. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 13x49cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 24x54cm. In Suplemento da Semana 

Ilustrada. 

Resumo: vista do oceano para a terra. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ASSUNÇÃO, 

cidade; LINDE, Carlos (litógrafo). 

GPr5 LINDE, Carlos (litógrafo).  

Panorama de Montevidéu. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 13x49cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 23x53cm. In Suplemento da Semana 

Ilustrada. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MONTEVIDÉU, 

cidade; LINDE, Carlos (litógrafo). 

GPr6 GUIMARÃES, J.M. 

Plano do sítio de Humaitá pelo Chaco. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 45x55cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Levantado pelo vice-almirante visconde de Inhaúma. In 

Suplemento da Semana Ilustrada. 

Conteúdo: 1. Reduto argentino com 220 praças. 2.Reduto argentino com 

90 praças. 3.Porto Bernardino com 60 brasileiros. 4.Reduto argentino com 

160 praças. 5.Porto Tibúrcio. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; HUMAITÁ, fortaleza de; INHAÚMA, visconde 

de, Joaquim José Inácio; INÁCIO, Joaquim José, visconde de Inhaúma; 

GUIMARÃES, José Marques, primeiro tenente [?]. 

GPr7 TAYLOR, C.H. 

Morraria do Pão d’Assucar: rio Paraguai. [18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 14x23cm. 

Estado de conservação: regular. 

Resumo: vista do morro do Pão de Açúcar, no Rio de Janeiro. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PÃO 

D’ASSUCAR, morro; PARAGUAI, rio; TAYLOR, C.H. 

GPr8 TAYLOR, C.H. 

Praça do Governo de Assunção, Paraguai: 1º residência de Francia, 2º 

igreja da Encarnação, 3º Quartel. [18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 12x23cm. 

Estado de conservação: regular. 

Resumo: vê-se soldados em posição de sentido e oficiais montados a 
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cavalo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ASSUNÇÃO, 

cidade; FRANCIA, José Gaspar Rodrigues, presidente do Paraguai; 

ENCARNAÇÃO, igreja da; ARQUITETURA CIVIL, ARQUITETURA 

RELIGIOSA, ARQUITETURA MILITAR; TAYLOR, C.H. 

GPr9 TAYLOR, C.H. 

Ilha do Pão d’Assucar: rio Paraguai. [18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 13x23cm. 

Estado de conservação: regular. 

Conteúdo: célebre pela defesa de 1845, em que 23 praças nossos 

resistiram até o último cartucho a uma força paraguaia de 400 homens. 

Resumo: em primeiro plano vê-se um barco. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PÃO 

D’ASSUCAR, ilha; PARAGUAI, rio; TAYLOR, C.H. 

GPr10 TAYLOR, C.H. 

Vista de Assunção, Paraguai: 1º Palácio do governo, 2º Igreja da 

Encarnação, 3º Igreja Matriz. [18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 18x22cm. 

Estado de conservação: regular. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ASSUNÇÃO, 

cidade, ENCARNAÇÃO, igreja da; MATRIZ, igreja; ARQUITETURA 

CIVIL, ARQUITETURA RELIGIOSA; TAYLOR, C.H. 

GPr11 TAYLOR, C.H. 

Vista de uma parte das fortificações de Humaitá. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 14x24cm. 

Estado de conservação: regular. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; HUMAITÁ, fortaleza de, ARQUITETURA 

MILITAR; TAYLOR, C.H. 

GPr12 TAYLOR, C.H. 

Praça do Governo, Paraguai: 1º palácio do finado presidente Lopes, 2º 

Polícia, 3º residência do ditador Francia. [18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 11x22cm. 

Estado de conservação: regular. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ASSUNÇÃO, 

cidade;LOPES, Francisco Solano, presidente do Paraguai; Francia, José 

Gaspar Rodríguez, presidente do Paraguai; ARQUITETURA CIVIL; 

TAYLOR, C.H. 

GPr13 LINDE, Carlos. 

Combate e passagem da fortaleza de Humaitá. [18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 25x39cm. 

Estado de conservação: péssimo (a moldura encontra-se rasgada do lado 

direito, em mal estado). 

Conteúdo: 1.Igreja. 2.5ª e 6ª Baterias a barbeta. 3.Casa – mata de Londres. 

4.1ª a 4ª baterias a barbeta. 19 de Fevereiro de 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; HUMAITÁ, fortaleza de; HUMAITÁ, 

passagem de, 1868; LINDE, Carlos. 

GPr14 VON HOONHOLTZ, Antônio Luís  

Cena do combate naval do Riachuelo: 1º de junho de 1865. [18--]. 
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Reprodução litográfica: p&b; 21x39cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 24x45cm. 

Conteúdo: 1. Vapor inimigo Paraguari incendiado; 2. Jequitinhonha; 3. 

Chata; 4. Nossa canoa regressando; 5. Canhoneira Araguari; 6. Ponta de 

Santa Catalina com o abarracamento paraguaio, 1º de junho de 1865. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; PARAGUARI, vapor paraguaio; 

JEQUITINHONHA, corveta; ARAGUARI, canhoneira; PARAGUAI, 

guerra do, acantonamentos; VON HOONHOLTZ, Antônio Luís 

GPr15 RENSBURG, Eduardo. 

Carta corográfica do teatro da guerra nos estados do sul da América 

Meridional. [18--]. 

BALLARINY, J.B.[gravada por]. 

Reprodução mecânica: p&b; 53x35cm. 

Estado de conservação: regular. 

Resumo: Carta cartográfica das regiões onde transcorreu a Guerra do 

Paraguai, sul do Brasil, Uruguai, Paraguai e Argentina. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PARAGUAI, 

mapas; PARAGUAI, guerra do, teatro estratégico; RENSBURG, Eduardo. 

GPr16 H.F. 

Campanha do Uruguai: tomada de Paissandu, no dia 2 de janeiro de 1865. 

[18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 25x38cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 31x48cm. In Suplemento da Semana 

Ilustrada. 

Conteúdo: desenhada conforme os esboços e notícias mandados pelos 

nossos oficiais. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PAISSANDÚ, 

tomada de, 1865; H.F. (desenhista). 

GPr17 HEHREINER, L. 

Ataque e tomada de Corrientes no dia 25 de maio de 1865. [18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 22x39cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm. In Suplemento da Semana 

Ilustrada. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CORRIENTES, 

tomada de, 1865; ITAJAÍ, canhoneira; ARAGUARI, canhoneira; 

HEHREINER, L. 

GPr18 TAMBORIM, Sebastião Chrysogono de Melo. 

Traço das posições do exército brasileiro depois do dia 18 de julho de 

1866. [18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 23x21cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; TUIUTI, primeira 

batalha de, 1866; TAMBORIM, Sebastião Chrysogono de Melo, capitão. 

GPr19 KAUTZ (gravador). 

Carte indiquent la position de l’escadre alli, et la marche de la colonne du 
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général Osorio; opérations des 16, 17 et 18 avril. [18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 12x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PASSO DA 

PÁTRIA, passagem do, 1866; CARVALHO, ilha de, combate da, 1866; 

OSÓRIO, Manuel Luís, marquês do Herval; HERVAL, marquês do, 

Manuel Luís Osório; KAUTZ (gravador). 

GPr20 Planta do Salto Grande do rio Uruguai, levantada durante a viagem do 

vapor Taquari, em 19 de agosto de 1865. [18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 13x12cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; URUGUAI, rio; 

TAQUARI, vapor. 

GPr21 Planta da cidade de Corrientes. [18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 18x26cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Conteúdo: 1. Casa do governador; 2. Capitania do Porto; 3. Agente 

paraguaio; 4. Praça; 5. Mercês (convento); 6. Matriz; 7. Cabildo; 8. Casa 

da policia; 9. Mercado; 10. S.Francisco; 11. S.sebastião; 12 e 13. 

Desembarque (1ª infantaria); 14. Enseada para desembarque; 15. Bateria; 

16. Saladeiro; 17. Ponte defendida e tomada; 18. Lugar onde se formam 

nossas forças. Navios: A. Belmonte. B. Iguatemi. C. Jequitinhonha. D. 

Mearim. E. Beberibe. F. Pampeiro. G. Itajaí. H. Paranaíba. I. Ipiranga. J. 

Araguari. 

Resumo: vê-se o rio Paraná. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CORRIENTES, 

cidade e tomada de, 1865. 

GPr22 Planta da volta do Riachuelo com a posição da esquadra brasileira e da 

paraguaia protegida pela bateria de terra. [18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 19x26cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. No texto original consta o vapor 

paraguaio Ibéria, quando o nome correto é Iberá. 

Conteúdo: Esquadra brasileira. 1. Mearim, 6 peças; 2. Beberibe, 8 ditas; 3. 

Iguatemi, 6 ditas; 4. Araguari, 6 ditas; 5. Jequitinhonha, 8 ditas; 6. 

Ipiranga, 8 ditas; 7. Parnaíba, 6 ditas; 8. Amazonas, 8 ditas; 9. Belmonte, 6 

ditas. Esquadra paraguaia. A. vapor Taquari. B. dito Igurei. C. dito 

Marquês de Olinda. D. dito Salto. E. dito Paraguari. F. dito Iporá. G. dito 

Jejuí. H. dito Iberia (único a hélice). B’. dito Paraguari (depois de perdido) 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MEARIM, 

canhoneira; BEBERIBE, corveta; IGUATEMI, canhoneira; ARAGUARI, 

canhoneira; JEQUITINHONHA, corveta; IPIRANGA, vapor; 

PARNAÍBA, canhoneira; AMAZONAS, fragata; BELMONTE, corveta; 

TAQUARI, vapor; IGUREI, vapor paraguaio, MARQUÊS DE OLINDA, 

vapor; SALTO, vapor paraguaio; PARAGUARI, vapor paraguaio; 

IPORÁ, vapor paraguaio; IPORÁ, vapor paraguaio; JEJUÍ, vapor 

paraguaio; IBERÁ, vapor paraguaio. 
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GPr23 [Charge satirizando o bispo de Assunção, Elisa Linch e Solano Lopes 

dentro do contexto da Guerra do Paraguai]. [18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 44x53cm. 

Procedência: doação de César Lopes, 1924 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x53cm. In Suplemento da Semana 

Ilustrada. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PARAGUAI, 

guerra do, caricaturas; LINCH, Elisa; LOPES, Francisco Solano, 

presidente do Paraguai. 

GPr24 H.F. 

O encouraçado Tamandaré. [18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 20x22cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: caiu ao mar, no dia 23 de junho, ... 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; TAMANDARÉ, 

encouraçado; H.F., desenhista. 

GPr25 Arsenal de guerra em Porto Alegre: praça em frente ao arsenal servindo de 

esplanada.[18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 26x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Conteúdo: 1. Major Lima e Silva, diretor do arsenal; 2. Capitão Correa de 

Melo, construtor do arsenal; 3. Alferes Aureliano de Farias, ajudante do 

diretor; 4. Depósito de cartuchame na margem do Guaíba, em frente ao 

arsenal; 5. Canhões obuses da praça, com o novo sistema de cobertura 

adotado pelo arsenal, faltando as cortinas do lado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PORTO 

ALEGRE, cidade; GUAÍBA, rio; PORTO ALEGRE, arsenal de guerra, 

URUGUAIANA, rendição de, 1865. 

GPr26 Acampamento de infantaria brasileira diante de Paissandú. [18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 20x21cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PAISSANDÚ, 

tomada de, 1864; PARAGUAI, guerra do, acantonamentos; 

INFANTARIA BRASILEIRA. 

GPr27 Vistas de Paissandú depois da tomada da praça. [18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 24x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm. In Semana Ilustrada. 

Conteúdo: 1. Lugar onde está enterrado Leandro Gomes; 2. Baluarte da 

lei; 3. Chefatura da polícia; 4. Quartel general; 5. Catedral; 6. Hotel da 

ancora de ouro. 

Fotografadas do natural e obsequiosamente oferecida a Semana Ilustrada 

pelo Sr.Vianna de Lima. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PAISSANDÚ, 

tomada de, 1864. 

GPr28 Esboço do assalto de 16 de julho de 1868 às fortificações de Humaitá. [18-
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-]. 

Reprodução litográfica: p&b; 23x23cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Resumo: vê-se a bateria Marechal do exército Bitancourt. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; HUMAITÁ, fortaleza de; HUMAITÁ, assalto, 

1868. 

GPr29 Planta da passagem de Humaitá fortificada. [18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 39x63cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x69cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; HUMAITÁ, fortaleza de; ARQUITETURA 

MILITAR. 

GPr30 AGOSTINI, Ângelo. 

Divisão avançada da esquadra, passando em frente das baterias de 

Tebiquarí, no dia 23 de julho de 1868, às 3 horas da tarde. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 28x44cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Conteúdo: 1.Bateria com 3 peças de 68 e uma raiada de 32; 2. Mangullo; 

3. Encouraçado Bahia e monitor Alagoas; 4. Bateria com 8 peças de 

calibre 68 e 3 menores; 5. Foz do Tebiquari; 6. Monitor Piauí; 7. Monitor 

Rio Grande; 8. Encouraçado Barroso; 9. Encouraçado Silvado; 10. Piragua 

metida a pique na foz do rio; 12. Duas grossas estacas, em que os 

paraguaios tentaram firmar uma corrente.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; TEBIQUARÍ, passagem de, 1868; BAHIA, 

encouraçado; ALAGOAS, monitor; PIAUI, monitor; RIO GRANDE, 

monitor; BARROSO, encouraçado; SILVADO, encouraçado; AGOSTINI, 

Ângelo, desenhista. 

GPr31 Glorioso combate do encouraçado brasileiro Barroso e monitor Rio 

Grande. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 24x39cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Conteúdo: atacados pelos paraguaios, na noite de 9 de julho de 1868. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BARROSO, 

encouraçado; RIO GRANDE, monitor. 

GPr32   [Vista geral do teatro da guerra do Paraguai]. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 46x45cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x46cm.  

Conteúdo: 1. Linha avançada do exército aliado depois da tomada de 

Curupaiti; 2. Posição fortificada dos aliados no Chaco; 3. Monitor 

Alagoas; 4. Divisão encouraçada do barão da Passagem; 5. 

...bombardeiam Humaitá; 6. Esquadra de madeira que bombardeou 

Curupaiti; 7. Lagoa descoberta pelo 1º tenente Etchebarne que comunica o 

primeiro corpo do exército com a divisão avançada. 
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Resumo: vista sobre a região onde transcorreu a Guerra do Paraguai. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; HUMAITÁ, fortaleza de; CURUPAITI, 

fortaleza de; ALLEN, James, balonauta. 

GPr33 Bombardeamento das fortificações de Tuiuti, pelos navios da esquadra, em 

2 de fevereiro de 1867. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 24x38cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Conteúdo: 1. Bombardeio Pedro Affonso; 2. Araguari; 3. Iguatemi; 4. 

Lindóia; 5. Chata; 6. Lancha a vapor. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; TUIUTI, fortaleza de, 1867; PEDRO AFONSO, 

bombardeira; ARAGUARI, canhoneira; IGUATEMI, canhoneira, 

LINDÓIA, vapor. 

GPr34 [Vistas sobre as embarcações em combate no transcorrer da Guerra, março 

de 1866]. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 24x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 33x48cm.  

Conteúdo: 1. Explosão de uma chata paraguaia no dia 25 de março; 2. 

Segundo reconhecimento do Alto Paraná até o ponto de Itati, no dia 23 de 

março de 1866; 3. 2ª divisão da esquadra do mando do chefe José Maria 

Rodrigues, bloqueando a entrada do rio Paraguai, composta dos seguintes 

navios: Iguatemi, Araguai, Ivaí, Parnaíba e Barroso, de bordo do Apa, 23 

de março de 1866. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ITAPIRU, forte 

de; IGUATEMI, canhoneira; ARAGUARI, canhoneira; IVAÍ, canhoneira; 

PARNAÍBA, canhoneira; BARROSO, encouraçado; APA, vapor; 

RODRIGUES, José Maria, chefe de divisão. 

GPr35  BITTENCOURT, Conrado Maria da Silva. 

Planta do Passo da Pátria. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 57x67cm. 

Estado de conservação: regular. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BITTENCOURT, 

Conrado Maria da Silva, tenente coronel; PASSO DA PÁTRIA, passagem 

do, 1866. 

GPr36 OTAVIANO, Conselheiro. 

Plano do rio Paraná desde as Três Bocas até acima do forte de Itapirú.  

[18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 26x46cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 33x48cm.  

Resumo: vê-se o acampamento do exército brasileiro, dos paraguaios e as 

divisões de esquadras. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PARANÁ, rio; 

ITAPIRU, forte de; OTAVIANO, Conselheiro. 

GPr37 CHODO-SECUCY 

Plano das posições entre o rio Paraná, arroio Hondó no Paraguai. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 32x48cm. 
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Procedência: doação de César Lopes, 1924. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: In: Suplemento da Semana Ilustrada. 

Conteúdo: Pasos del estero rojas: 1. Gomez; 2. Fernandez; 3. Barrios; 4. 

Itati Corá; 5. Rojas; 6. Tirales; 7. Ipoú; 8. Desgracia; 9. Ború; 10. 

Carretão; 11. Canãn; 12. Ipoi; 13. Frete; 14. Bado; 15. Lopes; 16. Embo; 

17. Pires; 18. Tio Domingo. Paso del Estero Bellaco: 1. Duré; 2. Sidro; 3. 

Mahon; 4. Reinã; 5. Salina; 6. Tabares; 7. Canoa; 8. Visboa. A 2 de 

dezembro de 1867, na fragata Lima Barros, no porto Elisiário. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PARAGUAI, rio; 

PARANÁ, rio; HUMAITÁ, fortaleza de; ITAPIRU, forte de; 

CURUPAITI, fortaleza de; ESTERO BELACO, combate de, 1866; 

CHODO-SECUCY, engenheiro; WANDENKOLK, Eduardo, primeiro 

tenente. 

GPr38 Planta de Montevidéu: mostrando as fortificações e a esquadra brasileira 

bloqueando o porto. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 42x53cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: In: Suplemento da Semana Ilustrada. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MONTEVIDÉU, 

cidade. 

GPr39 Angostura: o capitão de fragata José da Costa Azevedo. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 23x12cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x49cm.  

Resumo: barão do Ladário fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ANGUSTURA, 

passagem de, 1868; AZEVEDO, José da Costa, capitão de fragata; 

LADÁRIO, barão de, José da Costa Azevedo. 

GPr40 CHAVES, João Adrião (desenhista). 

Dia 2 de setembro de 1866. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 29x25cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: a canhoneira Ivaí batendo-se com a fortaleza de Curuzú 

recebeu duas balas ao lume d’água nas caldeiras, inutilizando uma delas, 

no canudo e em diversos lugares do costado... 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CURUZÚ, 

fortaleza; IVAÍ, canhoneira; CHAVES, João Adrião, segundo tenente 

cirurgião. 

GPr41 Sítio da cidade de Uruguaiana. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 21x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 33x49cm.  

Conteúdo: 1. Quartel general em chefe do Barão de Porto Alegre; 2. 

Quartel general do General Flores; 3. Quartel general da divisão 

Canavarro; 4. Quartel general da divisão Jacuí; 5. Quartel general da 

divisão Argentina Paunero... 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIO GRANDE 

DO SUL, campanha do, 1865; URUGUAIANA, ocupação de, 1865. 
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GPr42 TEIXEIRA, A S.  

Cópia do esboço de Paissandu e suas fortificações. 

Reprodução mecânica: p&b; 24x20cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Conteúdo: 1. Igreja; 2. Forte de Sebastopol; 3. Chefatura e quartel de 

polícia; 4. Casa de Marote; 5. Casa de Arteaza; 6. Casa de Moreira; 7. 

Casa da comandancia que foi grande parte abaixo, ficando abandonada; 8. 

Casa de Osório; 98. Casa de Argento; 10. Casa de Argento; 11. Casa del 

Cura; 12. Casa de HortA; 13. Casa de Rivero; 14. Hospital; 15. Casa de 

Quintana; 16. Grande estrada; 17. Vasco Firmino; 18. Parede entremeada; 

19. Banco Mauá. 

Oferecido ao Sr.Capitão de Mar e Guerra José Secundino de Gomensoro. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PAISSANDÚ, 

tomada de, 1864; TEIXEIRA, A S. 

GPr43 VON HOONHOLTZ, Antônio Luís. 

Episódios do dia 11 de junho de 1865: combate naval do Riachuelo [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 20x25cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: A fragata Amazonas com o pavilhão do chefe Barroso e 

comandado pelo capitão de fragata, Brito, metendo a pique um vapor de 

guerra paraguaio. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; AMAZONAS, fragata; VON HOONHOLTZ, 

Antônio Luís , barão de Tefé. 

GPr44 Episódios do dia 11 de junho de 1865: combate naval do Riachuelo [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 18x24cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: O vapor Ipiranga, comandante Álvaro de Carvalho, batendo o 

vapor de guerra paraguaio – Salto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; IPIRANGA, canhoneira; SALTO, vapor 

paraguaio; CARVALHO, Álvaro Augusto de, primeiro tenente. 

GPr45 H.F 

Episódios do dia 11 de junho de 1865: combate naval do Riachuelo [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 18x24cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Conteúdo: O jovem e denodado guarda-marinha Greenhalg, opondo-se a 

que a mão infame de um paraguaio arriasse da Parnaíba a bandeira 

nacional. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; GREENHALG, João Guilherme, guarda-

marinha; PARNAÍBA, corveta; H.F. 

GPr46 H.F. 

Episódios da guerra com o Paraguai:  batalha naval do Riachuelo [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 13x17cm. 

Estado de conservação: regular. 
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Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: os nossos bravos soldados que, na batalha naval de Riachuelo 

ficaram de novo senhores do vapor Marquês de Olinda, tão covardemente 

roubado içaram logo nele o pavilhão nacional. A ousadia do ditador 

começa a ficar humilhada, e o império vai vingando a honra ofendida. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; MARQUÊS DE OLINDA, vapor; H.F. 

(desenhista). 

GPr47 H.F. 

Episódios da campanha do Sul. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 13x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Conteúdo: o bravo Capitão Tenente Bonifácio Joaquim de Sant’ Ana, 

morto no passadiço da barranca de Mercês. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MERCEDES, 

passagem de, 1865; BEBERIBE, corveta; SANTANA, Bonifácio Joaquim, 

capitão tenente; H.F. (desenhista). 

GPr48 WANDENKOLK, Eduardo. 

Episódios da campanha do Sul. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x17cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: o vapor Jequitinhonha, incendiado pelos guardiões do 

Amazonas Pedro Tape. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; JEQUITINHONHA, corveta; AMAZONAS, 

fragata, TAPE, Pedro, guardião; WANDENKOLK, Eduardo. 

GPr49 H.F. 

Adeuses e embarque do 1º batalhão de voluntários no Rio de Janeiro: 5 de 

março. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 19x24cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIO DE 

JANEIRO, cidade; VOLUNTÁRIOS DA PÁTRIA; H.F. (desenhista). 

GPr50 H.F. 

Quando o comandante do 4º batalhão de voluntários passou pela rua 

Direita foi abençoado por sua mãe. A benção de uma mãe, em tão solene 

momento, é o mais rijo escudo que pode proteger a vida de um bravo da 

Pátria! [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIO DE 

JANEIRO, cidade; DIREITA, rua, Rio de Janeiro; VOLUNTÁRIOS DA 

PÁTRIA; H.F. (desenhista). 

GPr51 H.F. 

A despedida do 5º batalhão de voluntários da Pátria no Rio Grande. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x17cm. 
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Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIO GRANDE, 

cidade; VOLUNTÁRIOS DA PÁTRIA; H.F. (desenhista). 

GPr52 H.F. 

O convés da “Parnahyba”. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Conteúdo: O capitão tenente Garcindo, comandante da canhoneira 

Parnaíba, mandou pôr fogo no paiol do seu navio, na batalha do riachuelo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; PARNAÍBA, corveta; SÁ, Aurélio Garcindo 

Fernandes de, capitão tenente; H.F. (desenhista). 

GPr53 H.F. 

Vapor Araguari no combate de Riachuelo. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 13x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; ARAGUARI, canhoneira; HOONHOLTZ, 

Antônio Luís von, barão de Tefé; TEFÉ, barão de, Antônio Luís von 

Hoonholtz; SOUSA, Antônio de, guardião; H.F. (desenhista). 

GPr54 VON HOONHOLTZ, Antônio Luís. 

Episódios do dia 11 de junho de 1865, às 5 horas da tarde. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x39cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Conteúdo: 1. Araguari; 2. Tacuari; 3. Ipora; 4. Igurei; 5. Ibirá. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do; VON HOONHOLTZ, Antônio Luís, barão de Tefé. 

GPr55 BLANCHARD, P. 

Expédition brésilienne pour Mato Grosso: Gampement de la division 

expéditionaire dans les forêts virges de Goyaz, à rio des Rois, d’apprès un 

croquis envoyé par M. Paranhos Junior. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 17x22cm. 

Estado de conservação: péssimo. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: vê-se a expedição brasileira para o Mato Grosso. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BLANCHARD, 

P. 

GPr56 O intrépido capitão de engenheiros Conrado de Niemeyer. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x9cm. 

Estado de conservação: péssimo. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Membro da comissão de engenheiros do 2º corpo de exército, 

destacado em serviço de sua profissão na vanguarda das forças brasileiras 

no Paraguai. Por diversas vezes foi encarregado de, por meio do balão, 

fazer reconhecimentos militares. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; NIEMEYER, 
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Conrado de, capitão de engenheiros. 

GPr57 GAILORAU, J. 

Arrivée des renforts brésiliens... Corrientes (Parana) pour l’armée 

d'opération: d'après les conquis envoyé, par M. Paranhos Junior. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 16x22cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Resumo: chegada de reforços brasileiros à Corrientes. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CORRIENTES, 

tomada de; GAILORAU, J. 

GPr58 STREF 

Major Joaquim Pantaleão Telles de Queiroz. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 15x10cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; QUEIROZ, 

Joaquim Pantaleão Telles de, major; STREF. 

GPr59 H.F. 

Episódios da guerra do Sul. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; H.F. (desenhista). 

GPr60 Alfred d’Escragnolle Taunay. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 7x7cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Resumo: busto fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; TAUNAY, 

Alfredo d’Escragnolle. 

GPr61 Albino Roziere. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 7x6cm. 

Estado de conservação: regular. 

Resumo: busto fardado. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ROZIERE, 

Albino. 

GPr62 Bloem. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 9x7cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto em campo oval. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BLOEM. 

GPr63 LISBOA, C. 

Interior da barraca do capitão A G. de Andrade Pinto, secretário militar do 

comando em chefe do Exército Imperial: barraca e ramada do general M. 

L. Osorio no acampamento do Tala-Corá, distante três léguas do Passo da 

Pátria, 18 de março de 1866. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x18cm. 
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Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PINTO, A G. de 

Andrade, capitão; OSÓRIO, Manuel Luís, marquês do Herval; HERVAL, 

marquês do, Manuel Luís Osório; TALA-CORÁ, acampamento, 

PARAGUAI, guerra do, acantonamentos; LISBOA, C. 

GPr64 B.C.S. 

Guerre de l'Amérique du sud: Combat d’Estancia d'Assumpção, prés du 

Butuhy... [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 14x17cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Resumo: 26 de junho de 1865, entre uma divisão paraguaia e duas 

brigadas brasileiras da armada do Rio Grande do Sul. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BUTUÍ, combate 

de, 1865; B.C.S. 

GPr65 H.F. 

O bravo 1º tenente Fortunato Foster Vidal, secretário do capitão de mar-e-

guerra Alvim, vendo o leme da corveta Berenice inutilizado por uma bala 

das baterias paraguaias, corre a reparar o sinistro; e, debaixo de vivo fogo, 

dá direção ao navio. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; VIDAL, 

Fortunato Foster, primeiro tenente; ALVIM, Francisco Cordeiro Torres, 

capitão de mar-e-guerra; BERENICE, corveta; H.F. 

GPr66 Bombardeio e incêndio do acampamento paraguaio de S. José-Mi. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 19x22cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: pelos navios da divisão do Alto-Paraná, Chuí, Greenhalgh e 

Henrique Martins. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; S. JOSÉ-MI, 

acampamento paraguaio; CHUÍ, canhoneira; GREENHALG, canhoneira; 

HENRIQUE MARTINS, canhoneira; CARVALHO, Delfim Carlos de, 

barão da Passagem. 

GPr67 Guerra do Paraguai. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 16x26cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: vista de uma parte da Lagoa Inhaúma, onde se acham 

fundeadas as chatas bombardeiras Cuevas e Riachuelo, e da esquerda das 

fortificações avançadas do 2º corpo de exército: 1. Chata Cuevas, 

comandada pelo 2º tenente J.C. de Caravalho; 2. Chata Riachuelo 

comandada pelo guarda marinha Antônio de S. Fróes Junior; 3. Mangrulho 

de onde se observam os movimentos do inimigo em Humaitá. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; INHAÚMA, 

lagoa; HUMAITÁ, campanha de, 1867/1868; CUEVAS, chata; 

RIACHUELO, chata; CARVALHO, José Carlos de, segundo tenente; 
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FRÓES JÚNIOR, Antônio da Silva, guarda marinha. 

GPr68 Campo de operações dos exércitos aliados contra o Paraguai: por um 

oficial do Exército Brasileiro. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 44x31cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Posição da esquadra em Humaitá. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868 e passagem de, 1868; PARAGUAI, rio. 

GPr69 BUENO, M.P. 

Residência do marquês de Caxias: em Tuiuti, República do Paraguai.[18--]  

Reprodução mecânica: p&b; 10x22cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: em frente a residência, vê-se uma cabana de soldados. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CAXIAS, duque 

de, Luís Alves de Lima e Silva; SILVA, Luís Alves de Lima e, duque de 

Caxias; TUIUTI, acampamento brasileiro; PARAGUAI, guerra do, 

acantonamentos. 

GPr70 Planta do ponto de Taji. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 24x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: acima da fortaleza de Humaitá cinco léguas, e acima da guarda 

de Lauréis uma milha, levantada pelo 1º tenente do batalhão de 

engenheiros Manuel Peixoto Cursino do Amarantes, comandante da 

companhia de pontoneiros. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; TAJI, 

acampamento fortificado; AMARANTE, Manuel Peixoto Cursino do, 

primeiro tenente; ENGENHEIROS MILITARES. 

GPr71 O dr. Rufino Enéas Gustavo Galvão ... e Augusto Netto de Mendonça. 

[18--] 

Reprodução mecânica: p&b; 11x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: 1. O Dr. Rufino Eneas Gustavo Galvão, um dos bravos oficiais 

que tem feito toda a campanha do Paraguay e que sendo tenente coronel e 

chefe da comissão de engenheiros e quartel mestre general do exército, 

acaba de ser, no campo da batalha, promovido por distinção pelo Marquez 

de Caxias a coronel; 2. O bravo comandante do encouraçado Mariz e 

Barros, Augusto Netto de Mendonça, morto gloriosamente na guerra do 

Paraguay. 

Resumo: busto de ambos, sendo que o primeiro está fardado e 

condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; GALVÃO, 

Rufino Enéas Gustavo, coronel; MENDONÇA, Augusto Netto, primeiro 

tenente; MARIZ E BARROS, encouraçado; ENGENHEIROS 

MILITARES. 

GPr72 Campanha do Uruguai: os bravos de Paissandú, primeiro quadro. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 40x31cm. 
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Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: 1. Vice almirante Barão de Tamandaré; 2. Marechal de campo 

João Propicio de Mena Barreto; 3.Tenente-coronel André Alves Leite de 

Oliveira Belo; 4. Tenente de Infantaria José Antônio de Lima Junior; 5. 

Primeiro Tenente d’armada Augusto Neto de Mendonça; 6. Primeiro 

Tenente d’armada Francisco Antônio de Vassimon; 7. Primeiro tenente 

d’armada João Batista de Oliveira Montaury; 9. Capitão de Infantaria 

Francisco Maria dos Guimarães Peixoto; 10. Primeiro tenente Teixeira de 

Freitas; 11. Capitão-tenente Luiz Maria Piquet. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; URUGUAI, 

campanha do; PAISSANDÚ, tomada de, 1864; LISBOA, Joaquim 

Marques, marquês de Tamandaré; TAMANDARÉ, marquês de, Joaquim 

Marques Lisboa; BARRETO, João Propício Mena, marechal-de-campo; 

BELO, André Alves Leite de Oliveira, tenente coronel; LIMA JÚNIOR, 

José Antônio de, primeiro tenente; MARIZ E BARROS, Antônio Carlos, 

primeiro tenente; MONTAURY, João Batista de Oliveira, primeiro 

tenente; PEIXOTO, Francisco Maria dos Guimarães, capitão; FREITAS, 

Teixeira de, primeiro tenente; PIQUET, Luís Maria, capitão tenente. 

GPr73 LINDE, Carlos. 

Os heróis da campanha do Sul. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 35x31cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: 1. O almirante Joaquim José Inácio, visconde de Inhaúma; 2. 

Chefe de divisão Delfim Carlos de Carvalho, barão da Passagem; 3. 

Capitão-tenente Joaquim Antônio Cordovil Maurity; 4. Capitão de Fragata 

Artur Silveira da Mota; 5. Capitão-tenente Antônio Joaquim; 6. Tenente 

Joaquim Marques Batista Leão; 7. Tenente Antônio Francisco Velho 

Junior; 8. Tenente José Manuel Fontes. Números 2 a 8 são os bravos que 

tomaram parte na glorioso passagem de Humaitá no dia 19 de fevereiro de 

1868. Os outros, que ainda faltam, hão de ser publicados em um segundo 

quadro. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868 e passagem de, 1868; INÁCIO, Joaquim José, 

visconde de Inhaúma; CARVALHO, Delfim Carlos de, barão da 

Passagem; MAURITI, Joaquim Antônio Cordovil, capitão tenente; 

MOTA, Artur Silveira da, capitão de fragata; TAMBORIM, Antônio 

Joaquim de Melo, capitão tenente; LEÃO, Joaquim Marques Batista, 

tenente; VELHO JÚNIOR, Antônio Francisco, primeiro tenente; 

FONTES, José Manuel, tenente; LINDE, Carlos (litógrafo). 

GPr74 O bravo tenente João Luiz Alexandre Ribeiro. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 9x6cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIBEIRO, João 

Luís Alexandre, tenente. 

GPr75 O denodado e valente alferes ajudante do 9º batalhão de infantaria: Basílio 

José de Barros, herói de 21 batalhas, combates e reconhecimentos e de 53 
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bombardeios. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x9cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Resumo: busto  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BARROS, Basílio 

José de, alferes. 

GPr76 O cirurgião-mór de divisão do Exército: dr. Policarpo Cesário de Barros. 

[18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x9cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BARROS, 

Policarpo Cesário de, cirurgião-mór. 

GPr77 Coronel Fernando Machado de Souza, herói muitas vezes, e valente mártir 

da força de vanguarda na batalha de Itororó em 6 de dezembro de 1868. 

[18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 8x5cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SOUZA, 

Fernando Machado de, coronel; ITORORÓ, combate da ponte de, 1868. 

GPr78 Episódios da campanha do Uruguai. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: O 1º tenente d’armada Augusto Neto de Mendonça, entregando 

ao almirante Barão de Tamandaré uma bandeira e 45 prisioneiros, 

dizendo: - Eis aqui o meu tributo do combate. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; URUGUAI, 

campanha do; MENDONÇA, Augusto Neto de, primeiro tenente; 

LISBOA, Joaquim Marques, marquês de Tamandaré, TAMANDARÉ, 

marquês de, Joaquim Marques Lisboa; PARAGUAI, guerra do, 

prisioneiros. 

GPr79 H.F. 

Episódios da campanha do Uruguai – nº 3: o coronel Resin,... [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 13x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Conteúdo: de quatro ferimentos gotejou-lhe o sangue generoso; um 

chuveiro de balas mata-lhe o cavalo e criva-lhe os arreios. O bravo, porém, 

sempre em frente de seus comandados, brandindo a invencível espada, 

guia-se a vitória.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; URUGUAI, 

campanha do; H.F. (desenhista). 

GPr80 H.F. 

Ilha em frente de Paissandú. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x18cm. 
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Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: onde se refugiaram as famílias residentes na cidade. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PAISSANDÚ, 

tomada de, 1864; H.F. (desenhista). 

GPr81 FAUSTO 

Vista de Uruguaiana e da enchente do Uruguai. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: tirada da vila da Restauração em 21 de agosto de 1865. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIO GRANDE 

DO SUL, campanha do, 1865; URUGUAIANA, cidade; URUGUAI, rio; 

RESTAURAÇÃO, vila da; FAUSTO (desenhista). 

GPr82 H.F. 

Partida da 1ª brigada, ao mando do coronel Galvão, de Ouro Preto para 

Mato Grosso. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 14x21cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: vê-se os soldados em forma e o povo na rua assistindo a partida 

dos mesmos. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; GALVÃO, 

Rufino Enéas, coronel; OURO PRETO, cidade; PALÁCIO DOS 

GOVERNADORES, Ouro Preto; H.F. (desenhista). 

GPr83 H.F. 

Coimbra: as termópilas brasileiras. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FORTE DE 

COIMBRA, sítio ao, 1864; H.F. (desenhista). 

GPr84 Vista do forte de Coimbra. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. Copiada da obra de Bartolomé 

Bossi. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FORTE DE 

COIMBRA, sítio ao, 1864; ARQUITETURA MILITAR. 

GPr85 Vista do Uruguai tomada na direção da corrente do rio junto ao Cerro. [18-

-]. 

Reprodução mecânica: p&b; 7x13cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; URUGUAI, rio. 

GPr86 [Mapa sobre a disposição das embarcações brasileiras em combate]. [18--]  

Reprodução mecânica: p&b; 29x12cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: A. 3ª divisão, comandante capitão de fragata R.da Costa; 1. 
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Bahia; 2. Mariz e Barros; 3. Tamandaré; 4. Colombo; B. 2ª divisão, 

comandante capitão de mar e guerra Alvim; 5. Silvado; 6. Herval; 7. 

Barroso; 8. Cabral; C. Canhoneira Beberibe, com a insígnia do 

comandante em chefe da esquadra; D. Canhoneira Parnaíba, fundeada; E. 

Bombardeira Forte de Coimbra; F. Encouraçado Lima Barros; G. Vapor 

Princesa (navio Almirante); H. Vapor 11 de junho (hospital de sangue); I. 

Acampamento do 48º corpo de voluntários (Garibaldinos); J. Posto do 48º 

de voluntários durante o ataque; a. Chata Riachuelo; b. Chata Cuevas.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CURUPAITI, 

fortaleza de. 

GPr87 AGOSTINI, Ângelo. 

Barraca e mangrulho do marquês de Caxias em Parê-Cuê. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 15x25cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SILVA, Luís 

Alves de Lima e, duque de Caxias; CAXIAS, duque de, Luís Alves de 

Lima e Silva; PARAGUAI, guerra do, acantonamentos; PARÊ-CUÊ, 

acampamento; AGOSTINI, Ângelo (desenhista). 

GPr88 AGOSTINI, Ângelo. 

Guerra do Paraguai: episódio noturno. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 15x19cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. Este desenho foi remetido por um  

oficial do 1º Corpo do Exército Brasileiro. 

Conteúdo: os paraguaios tentando surpreender uma avançada brasileira. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; AGOSTINI, 

Ângelo (desenhista). 

GPr89 AGOSTINI, Ângelo. 

Guerra do Paraguai: episódio da madrugada de 2 do corrente. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 25x43cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Conteúdo: os encouraçados Silvado, Brasil, Mariz e Barros, e Herval, 

metralhando os paraguaios que protegidos pela noite, vieram em canoas 

dar abordagem ao Cabral e Lima Barros. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ABORDAGEM, 

02/03/1868; SILVADO, encouraçado; BRASIL, encouraçado; MARIZ E 

BARROS, encouraçado; HERVAL, encouraçado; CABRAL, 

encouraçado; LIMA BARROS, encouraçado; AGOSTINI Ângelo (des.). 

GPr90 Episódio da guerra do Paraguai: 21 de dezembro de 1868. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 24x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Conteúdo: retomada da peça de 32, Withworth, que nos foi arrebatada no 

combate de 3 de novembro em Tuiuti e bem mais duas que perdemos em 2 

de maio de 1866, as quais chegaram outra vez ao nosso poder.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; TUIUTI, Segunda batalha de, 1867. 

GPr91 CARVALHO, José Carlos de, tenente (desenhista). 
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Vista de uma parte da cidade de Assunção, tirada de bordo de um dos 

monitores... [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 17x25cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Conteúdo: 1. Palácio do P.Lopes; 2. Palácio do velho Lopes; 3. Igreja de 

S.Francisco; 4. Alfândega; 5. Arsenal; 6. Teatro; 7. Forte com 5 peças 

pequenas; 8. Bateria acasamatada; 9. Vapor em construção; 10. Vapor em 

concerto; 11. Escunas Italiana prisioneira; 12. Chalanas com torpedos.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CARVALHO, 

José Carlos de, segundo tenente; ASSUNÇÃO, cidade; ARQUITETURA 

MILITAR, ARQUITETURA CIVIL. 

GPr92 A canhoneira Iguatemi (comandante Tamborim) no alto Paraná, salvando 

no dia 7 de novembro de 1868 a lancha a vapor Pimentel, que foi a pique, 

e na qual morreu o capitão de mar-e-guerra Guilherme José dos Santos e 

cinco praças. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Este desenho foi remetido pelo capitão tenente Rodrigues 

Pinto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; IGUATEMI, 

canhoneira; PIMENTEL, lancha a vapor; SANTOS, Guilherme José 

Pereira dos, capitão de mar-e-guerra; PINTO, João Joaquim Rodrigues, 

capitão tenente, TAMBORIM, Antônio Joaquim de Melo, capitão tenente. 

GPr93 Planta topográfica de uma parte do Paraguai, mostrando a posição da 

cidade de Assunção e as fortificações que a defendem. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 27x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ASSUNÇÃO, 

cidade. 

GPr94 H.F. 

Episódios da campanha do Uruguai – nº 2. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Últimos momentos do bravo 1º tenente d’armada Henrique 

Francisco Martins. Morreu no posto, como sabem morrer aqueles que 

cumprem o sagrado dever do soldado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; URUGUAI, 

campanha do; MARTINS, Henrique Francisco, primeiro tenente; H.F. 

(desenhista). 

GPr95 H.F. 

Episódios da campanha do Uruguai – nº 4. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Um imperial marinheiro mata um blanco. Depois, sem fazer 

cabedal das balas que choviam, atravessa por elas, descalça o morto, calça 
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as botas dele, trava da arma e volta a seu posto, dizendo com  mais 

imperturbável paz de espírito e sangue frio: - Quem quer botas? Vá buscá-

las como eu fui. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; URUGUAI, 

campanha do; H.F. (desenhista). 

GPr96  H.F. 

Episódios da campanha do Uruguai – nº 5. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: No mais quente da peleja, os Srs. Phillipe Saldanha da Gama, e 

Sebastião Raimundo Everton, tendo necessidade de mudar um ponto de 

ataque, não quiseram deixar no campo um soldado ferido, e foram 

conduzindo-no nos braços, apesar da chuva de balas que se cruzavam. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; URUGUAI, 

campanha do; GAMA, Luís Felipe Saldanha da, segundo tenente; 

EWERTON, Sebastião Raimundo; H.F. (desenhista). 

GPr97 H.F. 

Episódios da campanha do Uruguai – nº 6. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Conteúdo: O denodado sargento Mil-idéias, ao ficar sem a divisa que uma 

bala, roçando-lhe o braço carregara, disse aos seus camaradas, que o 

julgavam ferido: - Não é nada, camaradas; as divisas foram-se mas o 

sargento ficou.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; URUGUAI, 

campanha do; H.F. (desenhista). 

GPr98 H.F. 

Episódios da campanha do sul. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: O capitão João Antônio de Oliveira Valporto, tendo ocupado 

um ponto muito exposto ao inimigo, diante de Paissandú, tornou-se digno 

de honrosa menção, como um dos oficiais que mais se distinguiram na 

vitória que obteve o exército. O meu guarda-marinha (Gregorio Ferreira de 

Paiva) era tal que, quando a bala inimiga nos levou o cabo Motta e o chefe 

de peça, ele, tomando a mesma bala, que ficou junto a nós, introduziu-a na 

peça, e falou: - Vou vingar-lhe a morte com o mesmo instrumento; a 

pontaria não me faltará desra vez. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; VALPORTO, 

João Antônio de Oliveira, capitão; PAISSANDÚ, tomada de, 1864; 

PAIVA, Gregório Ferreira de, guarda-marinha; H.F. (desenhista). 

GPr99 H.F. 

Tomada de Paissandu.  [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 22x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PAISSANDÚ, 
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tomada de, 1864; H.F. (desenhista). 

GPr100 MENESES, M. A de Castro. 

Episódios do dia 11 de junho de 1865: combate naval de Riachuelo. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: A canhoneira Araguari aprisionando as chatas paraguaias na 

noite de 11 de junho de 1865. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; ARAGUARI, canhoneira. 

GPr101 Tomada do vapor paraguaio Gualeguay, no dia 25 de abril de 1866. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x24cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: 1. Vapor paraguaio Gualeguai, alado e amarrado às árvores da 

margem; 2. Henrique Martins com o almirante, o chefe Barroso, etc; 3. 

Vapor Lindóia. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; AMAZONAS, 

barão do, Francisco Manuel Barroso da Silva; SILVA, Francisco Manoel 

Barroso da, barão do Amazonas; GUALEGUAI, vapor paraguaio; 

MARTINS, Henrique; LINDÓIA, vapor.  

GPr102 GAILDRAU, J. 

Guerre du Paraguay – combat de l’isle de la Rédemption dans le Parana 

(10 avril): la 19e brígade brésilienne, commandée par le colonel Willagran 

– Cabrita, repoussant l’assaut des paraguayens. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x23cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; REDENÇÃO, 

combate da ilha de, 1866; PARANÁ, rio; CABRITA, João Carlos de 

Villagran, tenente coronel; ENGENHEIROS MILITARES. 

GPr103 CAMINHOÁ, dr. 

Combate no estero Bellaco, em 2 de maio de 1866. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x24cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: 1. Avançadas brasileiras com 4 peças raiadas a La Hite; 2. 

Avançadas paraguaias, protegidas por 5.000 homens; 2’2. Direção da 

marcha deles; 4. Acampamento do exército da vanguarda aliada; 5. 

Hospital de sangue da vanguarda; 6. Pantano;7. Riacho, que separava as 

duas vanguardas; 8. Quatro canhões de artilharia brasileira. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ESTERO 

BELACO, combate de, 1866. 

GPr104 CAMINHOÁ, dr. 

Passo do Jaguary: 23 de março de 1866. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 9x24cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Conteúdo: Exploração do Henrique Martins, Tamandaré, Mearim, e Cisne, 

com o conselheiro Otaviano, visconde de Tamandaré, e general Mitre. 
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Ponto de onde voltou a esquadrilha; 1. Puerto de Corrales; 2.2.2. Ilhas 

Pacurus; 3. Ilha Jaguari; 4. Vapor Henrique Martins; 5. Vapor voluntario 

da Patria; 6. Itati 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PARANÁ, rio; 

PACURUS, ilhas; JAGUARI, ilha e passo do; LISBOA, Joaquim 

Marques, Marquês de Tamandaré; TAMANDARÉ, marquês de, Joaquim 

Marques Lisboa; MITRE, Bartolomeu, presidente da Argentina; 

OTAVIANO, Francisco, conselheiro; VOLUNTÁRIO DA PÁTRIA, 

aviso. 

GPr105 TAYLOR, C.H. 

Itapucuguaçú: rio Paraguai. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 18x24cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Conteúdo: 1 légua abaixo da embocadura do rio Apa.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PARAGUAI, rio; 

TAYLOR, C.H. (desenhista). 

GPr106 MYNSSEN, M. 

Guerre de l’Amérique du sud: Combat de San-Borja (10 juin 1865); le 1er 

bataillon de volontaires brésiliens défendant son drapeau contre les 

paraguayens. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 13x23cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: combate de São Borja. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SÃO BORJA, 

combate de, 1865; MYNSSEN, M. (desenhista). 

GPr107 B.C.S. 

Bataille d’Itapiru (17 de avril), gagnée par les brésiliens, sous les ordres du 

maréchal de camp Osorio. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x23cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: batalha de Itapiru, 17 de abril, ganha pelos brasileiros, sobre as 

ordens do marechal de campo Osório. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ITAPIRU, batalha 

de, 1866, e forte de; OSÓRIO, Manuel Luís, marquês do Herval, 

HERVAL, marquês do, Manuel Luís Osório; B.C.S. (desenhista). 

GPr108 Planta topográfica mostrando as fortificações de Humaitá, a passagem da 

divisão encouraçada e a posição dos outros encouraçados que protegeram 

a mesma passagem. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 25x21cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: 1. Barroso e Rio Grande; 2. Bahia; 3. Tamandaré e Pará; 

4.Alagoas; 5. Lima Barros; 6. Silvado; 7. Cabral; 8. Brasil; 9. Colombo; 

10. Herval; 11. Lindóia; 12. Bateria de Londres; 13. Bateria de Carbeta; 

14. Armazéns; 15. Igreja. Correntes. Volta que o Alagoas deu para subir 

pela 2ª vez o rio.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 
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campanha de, 1867/1868, e passagem de, 1868. 

GPr109 O capitão Joaquim Pantaleão Telles de queiroz. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 20x24cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: A frente de 30 homens ia à desfilada quando os paraguaios em 

fuga voltam-se e carregam também. Dois paraguaios de lança que mal teve 

tempo de ver as lanças sobre o seu peito e de largar-se ao chão, sacando o 

revólver, e com um tiro matou um paraguaio, e o outro foi morrer nas 

pontas das lanças dos seus bravos companheiros. Pantaleões foi apenas 

arranhado em uma perna e nesse dia promovido a major. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; QUEIROZ, 

Joaquim Pantaleão Telles de, capitão. 

GPr110 AGOSTINI, Ângelo. 

Vista de uma parte das baterias, fortificações e armazéns de Humaitá, 

tomada de bordo do encouraçado Lima Barros, no dia 5 de setembro de 

1867. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x43cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Conteúdo: 1. Igreja; 2. Túnel, corrente e chata que a sustem...; 3. Casamata 

de Londres.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868, e passagem de, 1868; LIMA BARROS, 

encouraçado, LONDRES, bateria; AGOSTINI, Ângelo (desenhista); 

ARQUITETURA MILITAR. 

GPr111 Esboço do Paraguai. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x22cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Em parte ocupado pela 2ª divisão (comandante Mamede) no dia 

7 de setembro de 1868, em que o Silvado, sob o mando do capitão de 

fragata José da Costa Azevedo, forçou por duas vezes as baterias 

paraguaias de Itapiru, fortes de 15 peças, e deu caça a três vapores da 

república que fugiram rio acima. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868; SILVADO, encouraçado; SILVA, Mamede 

Simões da, capitão tenente; AZEVEDO, José da Costa, capitão de fragata; 

ITAPIRU, forte de. 

GPr112 Bernardino, rei dos práticos: episódio da guerra do Paraguai, passado a 

bordo do encouraçado Lima Barros, na ocasião da abordagem do dia 2 de 

março. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 13x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: um paraguaio – Bernardino, no es usted valiente? Venga ahora 

acá, salga de la torre. O rei dos prácticos – aguardem ustedes um ratito. 

(Mette uma espingarda à cara, dispara-a sobre a cabeça do interlocutor e a 

esmigalha). Me disculpe usted por no haber sido la respuesta tan pronta 

como yo quería. 
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BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; GUSTAVINO, 

Bernardino, prático; LIMA BARROS, encouraçado; ABORDAGEM, 

2/3/1868. 

GPr113 Paraguai: Palácio de Lopes, em Assunção. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 20x24cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ASSUNÇÃO, 

cidade; LOPES, Francisco Solano, presidente do Paraguai; 

ARQUITETURA CIVIL. 

GPr114 Paraguai: estação central da estrada de ferro em Assunção. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 19x25cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: segundo uma fotografia que nos foi obsequiosamente oferecida 

pelo Exm. Sr. Homem de Melo. Na estação se achava a aquartelado o 46º 

de voluntários, sob o comando do coronel Francisco Lourenço. No 

sobrado à direita, estava aquartelado o batalhão de engenheiros, 

comandado pelo coronel Alencastre. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ASSUNÇÃO, 

cidade; ARQUITETURA CIVIL.  

GPr115 [Plano da Campanha das Cordilheiras, 1869]. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 22x26cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Povoações e capelas. Caminho por São José para Vila rica. 

Caminhos abertos na cordilheira e fortificados com abatizes. Campo 

entrincheirado onde se achava Lopez. Acampamento de observação nos 

Altos tomado pelos generais Auto e Mitre. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; CORDILHEIRAS, 

campanha das, 1869. 

GPr116 O príncipe conde D’Eu. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 24x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: comandando os exércitos aliados nas batalhas de Pirebebui e 

Caraguatai. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; CORDILHEIRAS, 

campanha das, 1869; D’EU, conde, Gastão Luís Felipe Maria de Orleans; 

PERIBEBUI, batalha de, 1869; CARAGUATAI, batalha de. 

GPr117 Batalha do Jataí: a 17 de agosto de 1865... [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 26x46cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; URUGUAI, 

campanha do; OPERAÇÕES TERRESTRES, esquemas; IATAÍ, batalha 

de, 1865. 

GPr118 Planta geral da fortaleza de Humaitá e suas imediaçòes: mostrando a 

posição da esquadra. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 62x49cm. 
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Estado de conservação: regular. 

Conteúdo: Explicação dos signaes: 1. Fortaleza do Humaitá; 2. Curupaiti – 

sofre fogo de A (Mariz e Barros). BCDE (navios de madeira); 3. Ruínas 

do antigo acampamento de Curuzu; 4. Ilha de Curuzu; 5. Ilha de Palmar; 

6. Riacho Quiá. Por este riacho entram as lanchas que levam mantimentos 

para a esquadra, chegando até certo ponto a 1 ¾ léguas pouco mais ou 

menos do acampamento A.C. As carretas puxadas por bestas recebem os 

mantimentos que trazem para AC; o Lindóia os recebe aí e leva-os para 

cima. F. Lima Barros. Navio chefe Alvim. G. Bahia. Navio chefe da 3ª 

divisão sob o comando do chefe Costa. H. Cabral. I. Silvado. J. Barroso. 

K. Brasil, com a insignia do Almirante. L. Colombo. M. Lindóia. N. chata 

Riachuelo. O. Tamandaré. P. Riachuelo Oro. Q. Herval, comunica com o 

Brasil por meio de sinais que repete para a 3ª divisão. R. Acampamento de 

garibaldinos; 7. Bateria Londres; 8. Quartel de artilharia; 9. Antiga 

capitania; 10. Casa do comandante; 11. Correntes; 12. Esplanada de 

pequena artilharia; 13. Carpintaria; 14. Capitania; 15. Qurtéis de 

infantaria; 16. Depósitos de carvão; 17. Igreja; 18. Quartéis de infantaria; 

19. Quinta de Lopes; 20. Casa de Lopes; 21. Oficinas; 22. Arsenal; 23. 

Comissariado; 24. Hospital; 25 Hospital de oficiais; 26. Quartéis de 

infantaria; 27. Quadro de mulheres; 28. Cemitério; 29. Armazéns de 

pólvora; 30. Resguardo; 31. Corte das trincheiras e fossos de terra com 12 

palmos de largura e 10 de altura; 32. Vista das baterias. 

Mandada pelo Exm. Sr. Almirante Joaquim José Ignacio Barão de 

Inhaúma ao Imperial Instituto Artístico. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; OPERAÇÕES 

NAVAIS, esquemas; HUMAITÁ, campanha de, 1867/1868 e fortaleza de; 

CURUPAITI, fortaleza de; CURUZÚ, acampamento de. 

GPr119 HOONHOLTZ, Antônio Luís von. 

Expedição contra Curuzú no rio Paraguai. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 21x40cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Conteúdo: 1. Lima Barros; 2. Brasil; 3. Barroso; 4. Rio de Janeiro; 5. 

Tamandaré; 6. Bahia; 7. Parnaíba; 8. Greenhalgh; 9. Magé; 10. Mearim; 

11. Maracanã; 12. Apa; 13. Ipiranga; 14. Belmonte; 15. Ivai; 16. Araguari; 

17. Iguatemi; 18. Chuí; 19. Henrique Martins; 20. Beberibe; 21. Araguaia; 

22 e 23. Hospitais de sangue; 24. Bombardeiras. 

Plano tirado de um esboço enviado pelo Sr. Primeiro-Tenente Hoonholtz, 

comandante da canhoneira – Araguari. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; OPERAÇÕES 

NAVAIS, esquemas; CURUZÚ, acampamento de; HOONHOLTZ, 

Antônio Luís vom, barão de Teffé. 

GPr120 Deus, a Pátria, o monarca, a nossa glória! [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 24x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: conselheiro Joaquim José Ignácio e Luiz Alves de Lima e Silva, 

Duque de Caxias. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; INHAÚMA, 

visconde de, Joaquim José Inácio; INÁCIO, Joaquim José, visconde de 
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Inhaúma; CAXIAS, duque de, Luís Alves de Lima e Silva; SILVA, Luís 

Alves de Lima e, duque de Caxias. 

GPr121 Joaquim Rodrigues da Costa e João de Gomensoro Wandenkolk. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Joaquim Rodrigues da Costa, capitão de mar e guerra, 

comandante da 2ª divisão de encouraçados, morto em 2 de março de 1868, 

na abordagem do Lima Barros. João de Gomensoro Wandenkolk, falecido 

no dia 10 de março em consequência de ferimentos recebidos na 

abordagem do Cabral em 2 do mesmo mês. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; COSTA, Joaquim 

rodrigues da, capitão de mar-e-guerra; WANDENKOLK, João de 

Gomensoro, primeiro tenente; ABORDAGEM, 2/3/1868. 

GPr122 O dr. Bilac: muito distinto médico operador, no Paraguai. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 9x8cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870. 

GPr123 Planta de Curupaiti: com indicação das posições da esquadra e dos 

exércitos aliados. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 29x40cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Conteúdo: 1. Bahia; 2. Barroso; 3. Tamandaré; 4. Ipiranga; 5. Lima 

Barros; 6. Brasil; 7. Henrique Martins; 8. Belmonte; 9. Parnaíba; 10. Chata 

n.3; 11. Chata n.2; 12. Chata n.1; 13. Pedro Afonso, bombardeira; 14. 

Forte de Coimbra, dita;15. Ivai; 16. Mearim; 17. Beberibe; 18. Apa; 19. 

Transporte Presidente; 20. Transporte diligente; 21. Maracanã; 22. Chuí; 

23. Araguari; 24. Transporte Evelin; 25. Araguaia; 26. Iguatemi; 27. Onze 

de Julho (hospital de sangue); 28. Argentina (Argentino); 29. Magé; 30. 

Torpedos; 31. Estacada; 32. Batalhão de Gribaldinos, desembarcados por 

ocasião de bombardeamento; 33. Transportes; 34. Vapores argentinos. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; OPERAÇÕES 

NAVAIS, esquemas; OPERAÇÕES TERRESTRES, esquemas; 

CURUPAITI, fortaleza de. 

GPr124 O heroísmo fraternisado: dedicado ao Exército e à esquadra. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 48x32cm. 

Estado de conservação: regular. 

Resumo: Conselheiro Joaquim José Ignácio e Luiz Alves de Lima e Silva, 

Duque de Caxias. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; INHAÚMA, 

visconde de, Joaquim José Inácio; INÁCIO, Joaquim José, visconde de 

Inhaúma; CAXIAS, duque de, Luís Alves de Lima e Silva; SILVA, Luís 

Alves de Lima e, duque de Caxias. 

GPr125 O cabo Francisco de Lacerda, por Alcunha “Chico Diabo”, hoje alferes. 

[18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 24x18cm. 

Estado de conservação: regular. 
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Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: fardado e montado a cavalo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; LACERDA, 

Francisco de, cabo. 

GPr126 Homem não identificado. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 6x5cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto de farda. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870. 

GPr127 Major Luis Henrique de Oliveira Ewbank. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b;  7x6cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; EWBANK, Luís 

Henrique de Oliveira, major. 

GPr128 O valente brigadeiro José Joaquim de Andrade Neves, comandante 

superior da Guarda Nacional do município do Rio Pardo em S. Pedro do 

Sul. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 14x9cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: Brigadeiro fardado e montado a cavalo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; NEVES, José 

Joaquim de Andrade, barão do Triunfo; TRIUNFO, barão do, José 

Joaquim de Andrade Neves; BRASIL, Guarda Nacional.  

GPr129 Dois bravos da campanha do sul: José Bernardino Bormann, 2º tenente do 

Corpo d’Artilharia do 2º Exército, e Guilherme Paulo Bormann, tenente do 

7º Batalhão de Voluntários da Pátria, ferido em Curupaiti. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x10cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: ambos fardados, sentados ao lado da barraca de campanha. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; BORMANN, José 

Bernardino, tenente; BORMANN, Guilherme Paulo, segundo tenente; 

VOLUNTÁRIOS DA PÁTRIA. 

GPr130 AGOSTINI, Ângelo. 

Barão do Triunfo, José Joaquim de Andrade Neves: o brigadeiro 

Salustiano Jerônimo dos Reis. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x16cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto de ambos, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; NEVES, José 

Joaquim de Andrade, barão do Triunfo; TRIUNFO, barão do, José 

Joaquim de Andrade Neves; REIS, Salustiano Jerônimo dos, brigadeiro; 

AGOSTINI, Ângelo (desenhista). 

GPr131 Tratado de 27 de março de 1867. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 24x18cm. 
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Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Celebrado entre o Império do Brasil e a República da Bolívia; 

1. D.Mariano Donato Munhoz, chefe do Gabinete, Ministro dos Negócios 

Estrangeiros e Plenipotenciário Boliviano; 2. E o conselheiro Felipe Lopes 

Neto, enviado extraordinários e Ministro Plenipotenciário de S.M. o 

Imperador, em missão especial junto ao governo da Bolívia, 

Plenipotenciário Brasileiro. (3). 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; MELGAREJO, 

Mariano, presidente da Bolívia; MUNHOZ, Mariano Donato, ministro 

boliviano; LOPES NETO, Felipe, ministro brasileiro. 

GPr132 GOUL... 

O Exército Brasileiro passando o rio Juqueri no Uruguai, em 15 de julho 

de 1865.[18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 15x39cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Conteúdo: O nosso correspondente escreve a este respeito, que o fato da 

ponte flutuante era mais  uma inspiração do gênio militar do visconde de 

Tamandaré, realizada em 24 horas pela perícia e pelo talento do Dr. 

Carvalho, major em chefe da comissão de engenheiros do mesmo exército. 

O espetáculo daquela passagem foi esplêndido, o movimento era 

magnífico. A artilharia montada passou a ponte a galope e assim grande 

parte das cavalarias, etc. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; URUGUAI, 

campanha do, 1864/1865; JUQUERI, rio; ENGENHEIROS MILITARES. 

GPr133 Correntinos no acampamento. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x9cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: três homens com vestimenta de Corrientes, o do meio está 

tocando um bandolim (?) e o da direita está tomando chimarrão. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; ARGENTINA, 

tropas. 

GPr134 O tenente coronel Genuíno de Sampaio. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x10cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; SAMPAIO, 

Genuíno de, tenente coronel.  

GPr135 O primeiro cidadão brasileiro entrega ao tenente coronel Guimarães 

Peixoto, para ornar o estandarte do 1º Batalhão, a venera do Cruzeiro, que 

lhe pendia da Grã-Cruz, e pertencia ao fundador do Império. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 9x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: D.Pedro I entregando a venerado Cruzeiro, a Guimarães Peixoto. 

Ambos fardados e condecorados. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; PEDRO II, 
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imperador do Brasil; PEIXOTO, Francisco Maria dos Guimarães, tenente 

coronel. 

GPr136 A canhoneira encouraçada Tamandaré, depois do combate de Curupaiti. 

[18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; TAMANDARÉ, 

encouraçado; CURUPAITI, fortaleza de. 

GPr137 A corveta encouraçada Brasil, depois do combate de Curupaiti. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; BRASIL, 

encouraçado; CURUPAITI, fortaleza de. 

GPr138 WANDENKOLK, Eduardo. 

Planta do Rio Paraguai. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 24x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Ancoradouro da divisão naval, ao mando do Barão da 

Passagem, e outros lugares ocupados pelo exército brasileiro; fortaleza 

Timbó, etc. 1. Primeiro caminho achado para o estabelecimento pelo 

prático Etchebarne; 2. Segundo caminho ensinado por um prisioneiro 

paraguayo e, por ser mais curto, hoje seguido para as comunicações do 

exército com a esquadra. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; WANDENKOLK, 

Eduardo, primeiro tenente;  OPERAÇÕES NAVAIS, esquemas; 

PARAGUAI, rio. 

GPr139 Molinete que servia para retesar as correntes, que atravessaram o rio 

Paraguai, em frente de Humaitá. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 6x19cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; HUMAITÁ, 

campanha de, 1867/1868 e fortaleza de. 

GPr140 Curiosidades paraguaias: medalha dada por Lopes aos seus soldados, que 

participaram no combate naval de Riachuelo; pia batismal da igreja de 

Humaitá, Acaberá. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 21x19cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Pia batismal: é antiquíssima; supõem-se ter sido feita pelos 

primeiros jesuítas que foram ao Paraguay. É de granito e toscamente 

trabalhada. Tem 3 palmos de altura. Acaberá, peça de artilharia encontrada 

em Humaitá. Mede 18 palmos de comprimento e 5 ½ de grossura. 

Estes desenhos foram fornecidos pelo coronel de engenheiros José 

Joaquim Rodrigues Lopes. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; PARAGUAI, 

condecorações, e armamento; RIACHUELO, combate naval do, 1865; 
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ARQUITETURA RELIGIOSA. 

GPr141 AGOSTINI, Ângelo. 

Exército paraguaio: uniforme de cavalaria e infantaria. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 21x25cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; PARAGUAI, 

uniformes militares; AGOSTINI, Ângelo (desenhista). 

GPr142 [Retrato de Jorge Diniz Santiago, João Maria da Silva Coutinho e vicente 

Ferreira da Silva]. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 8x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: 1. O intrepido capitão do 1º batalhão d’artlharia Jorge Dinis 

Santiago, ferido em 18 de julho, tendo entrado em todos os ataques; 2. O 

valente e denodado guarda-marinha, João Maria da Silva Coutinho. 

Faleceu a 19 de novembro de 1866; 3. O bravo major de 17 batalhão de 

voluntarios mineiros, Vicente Ferreira da Silva, falecido na provincia de 

Mato-Grosso. 

Resumo: busto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; SANTIAGO, 

Jorge Diniz, capitão; COUTINHO, João Maria da Silva, guarda marinha; 

SILVA, Vicente Ferreira da, major. 

GPr143 O distinto guarda marinha José Marques Mancebo, destemido pescador de 

torpedos. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x6cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Praticou atos de bravura, de abnegação e de humanidade na 

extinção de incêndio do vapor hospital Eponina. 

Resumo: em 6 de janeiro de 1867. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; MANCEBO, José 

Marques, guarda marinha, EPONINA, navio hospital. 

GPr144 {Retrato de João Barbosa Cordeiro de Feitosa, José Joaquim de Lima e 

Silva e Guilherme Stuben. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: 1. O bravo capitão do 2º batalhão de infantaria João Barbosa 

Cordeiro Feitosa, que na batalha de Tuiuti-Cué matou um paraguaio, que 

se tinha apoderado de uma bandeira nossa e guardou-a (ferido) até o fim 

do combate; 2. O valente tenente-coronel José Joaquim de Lima e Silva, 

do estado-maior de artilharia, deputado do quartel-mestre-general e chefe 

da comissão de engenheiros; 3. Guilherme Stuben, 2º tenente do regimento 

de artilharia a cavalo, herói do dia 24 de maio, que, com coragem nunca 

vista, apanhou as granadas paraguaias acesas e atirou-as contra o inimigo. 

Resumo: todos em mais de meio corpo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; FEITOSA, João 

Barbosa Cordeiro, capitão; SILVA, José Joaquim de Lima e, visconde de 

Magé; STUBEN, Guilherme, segundo tenente. 
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GPr145 [Retrato de João Pinheiro Requião Júnior]. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x6cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: o distinto alferes João Pinheiro Requião Junior, 2º cadete, 1º 

sargento do 1º regimento de cavalaria da corte e alferes por comissão do 1º 

corpo de voluntarios da patria. 

Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; REQUIÃO 

JÚNIOR, João Pinheiro, alferes; VOLUNTÁRIOS DA PÁTRIA. 

GPr146 [Retrato de Jerônimo Sodré Pereira, João Rodrigues Freire de Carvalho e 

Joaquim Maurício Ferreira]. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: 1. Dr. Jerônimo Sodré Pereira, lente catedrático da Faculdade 

de Medicina da Bahia. No exército Imperial de operações contra o 

Paraguai deu brilhantes provas da sua alta capacidade científica, de sua 

humanidade e patriotismo; 2. O bravo tenente ajudante do 22 de 

voluntários João Rodrigues Freire de Carvalho, o qual mostrou muita 

atividade, coragem e desembaraço na ação do dia 16 de julho; 3. O bravo 

tenente-coronel Joaquim Maurício Ferreira, comandante do 10º batalhão 

de voluntários da patria, gravemente ferido na batalha de 24 de maio de 

1866, em Tuiuti, onde mais uma vez assinou-se a sua rara intrepidez. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; PEREIRA, 

Jerônimo Sodré, médico; CARVALHO, João Rodrigues Freire de, tenente; 

FERREIRA, Joaquim Maurício, tenente coronel. VOLUTÁRIOS DA 

PÁTRIA. 

GPr147 Retrato do capitão Francisco Antônio de Moura. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x6cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: O capitão, comandante das baterias do 1º batalhão de artilharia 

a pé. Bravo dos combates de 16 e 18 de julho e da grande batalha de 24 de 

maio de 1866 em Tuiuti. 

Resumo: busto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; MOURA, 

Francisco Antônio de, capitão; TUIUTI, 1ª batalha de, 1866. 

GPr148 Os cinco irmãos Tamborim. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 9x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Que se acham todos no campo da batalha contra o Paraguai, 

onde já se tem distinguido em diversas ocasiões. 1. Antônio, 1º tenente da 

armada; 2. Sebastião, capitão de artilharia; 3. Miguel, alferes do 6 de 

infantaria; 4. Secundino, capitão de infantaria; 5. Emiliano, tenente do 9 de 

infantaria. 

Resumo: vê-se o busto dos cinco. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; TAMBORIM, 

Antônio; TAMBORIM, Sebastião, capitão; TAMBORIM, Miguel, alferes;  
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TAMBORIM, Secundino, capitão; TAMBORIM, Emiliano Ernesto de 

Melo, tenente. 

GPr149 [Retrato de Albuquerque Galvão]. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 9x6cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; GALVÃO, 

Albuquerque, tenente. 

GPr150 H.F. 

[Retrato de padre Duarte, major Lopes, o Exército Paraguaio, Alvarenga e 

tenente paraguaio]. [18--].CARVALHO, Rafael Mendes de. 

Reprodução mecânica: p&b; 40x22cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: 1. Capelão da divisão paraguaia que invadiu S.Borja, Itaqui e 

Uruguaiana; 2. Comandante da cavalaria paraguaia em Uruguaiana; 3. 

Infantaria e cavalaria; 4. Comandante das infantarias paraguaias em 

Uruguaiana; 5. Prisioneiro de guerra. 

Estes desenhos, feitos do natural pelo Sr.Rafael Mendes de Carvalho, 

foram-no obsequiosamente mandados pelo nosso amigo Antônio Carlos 

Cesar de Melo e Andrada, secretário de S.Ex. o Sr. ministro da guerra. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; PARAGUAI, 

uniformes militares; PARAGUAI, prisioneiros de guerra; H.F. 

(desenhista); CARVALHO, Rafael Mendes de (desenhista). 

GPr151 H.F. 

Retrato do 1º tenente Thomaz Pedro de Bittencourt Cotrim, comandante 

da canhoneira Itajaí. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x9cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: comandante da canhoneira Itajaí, a qual, com a maior 

temeridade, foi primeira a romper o fogo das Mercedes. 

Resumo: mais de meio corpo, segurando uma lupa com à destra. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; COTRIM, Tomás 

Pedro de Bittencourt, primeiro tenente; ITAJAÍ, canhoneira; H.F. 

(desenhista). 

GPr152 Retrato do brigadeiro José Antônio da Fonseca Galvão... [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 9x6cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Comandante da expedição de Mato Grosso. Falecido em 13 de 

junho. 

Resumo: Em mais de meio corpo, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; GALVÃO, José 

Antônio da Fonseca, brigadeiro. 

GPr153 H.F. 

[Retrato do tenente coronel Leon Cohn]. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 9x9cm. 

Estado de conservação: regular. 
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Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; COHN, Francisco 

Leão, tenente coronel; H.F. (desenhista). 

GPr154 H.F. 

O bravo alferes Francisco de Paula Barros, o tenente coronel João 

Guilherme de Bruce e o capitão Timoleão Pires Albuquerque. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Conteúdo: todos três combatentes em Riachuelo, onde defenderam a pátria 

e ajudaram salvar a honra nacional. 

Resumo: todos de corpo inteiro, fardados e condecorados.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; BARROS, 

Francisco de Paula, alferes; BRUCE, João Guilherme de, tenente coronel; 

ALBUQUERQUE, Timolião Pires, capitão; RIACHUELO, combate naval 

do, 1865; H.F. (desenhista). 

GPr155 H.F. 

[Retrato de religioso e militar paraguaios não identificados]. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x9cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PARAGUAI, 

guerra do, caricaturas; H.F. (desenhista).  

GPr156 H.F. 

O coronel paraguaio Antonio Estigarribia. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x9cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; ESTIGARRIBIA, 

Antonio de la Cruz, tenente coronel paraguaio; H.F. (desenhista). 

GPr157 Barão de Vila Maria. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x9cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto, condecorado. Joaquim José Gonçalves da Silva. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; SILVA, Joaquim 

José Gomes de, barão de Vila Maria; VILA MARIA, barão de, Joaquim 

José Gomes da Silva; H.F (desenhista). 

GPr158 MILL, J. 

O tenente coronel de artilharia Hermenegildo de Albuquerque Porto 

Carrero. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x12cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; CARRERO, 

Hermenegildo de Albuquerque Porto, tenente coronel; 

MILL,J.(desenhista). 

GPr159 H.F. 
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[Retrato de Sousa Fontes, cirurgião-mór e de Matheus de Andrade]. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 9x11cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: ambos de corpo inteiro e fardados. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; FONTES, Sousa, 

médico militar; ANDRADE, Mateus de, médico militar; H.F. (desenhista). 

GPr160 O bravo cadete Ricardo José da Rocha Silveira. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x3cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Resumo: busto, fardado.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; SILVEIRA, 

Ricardo José da Rocha, cadete. 

GPr161 H.F. 

A Pátria agradecida: capitão Pedro Afonso Ferreira e Joaquim Xavier de 

Oliveira Pimentel. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 8x9cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto de ambos. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; FERREIRA, Pedro 

Afonso, capitão; PIMENTEL, Joaquim Xavier de Oliveira, capitão; H. F. 

(desenhista). 

GPr162 H.F. 

[Retratos de Antônio Pacheco de Carvalho, Manuel do Nascimento Castro 

Silva e o aspirante Joaquim Cândido do Nascimento]. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: 1. Tenente do corpo policial do Rio, morto em Riachuelo, na 

canhoneira Mearim; 2. Guarda marinha do vapor Jequitinhonha, ferido no 

ataque de Riachuelo; 3. Bravo do Riachuelo, morto na passagem de 

Cuevas (rio Paraná) no vapor Ipiranga, em 12 de agosto de 1865. 

Resumo: o tenente Antônio e o aspirante Joaquim aparecem de corpo 

inteiro. Manuel do Nascimento aparece o busto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; CARVALHO, Antônio Pacheco de, tenente; 

SILVA, Manuel do Nascimento Castro, guarda marinha; NASCIMENTO, 

Joaquim Cândido de, aspirante; CUEVAS, passagem de, 1865; H.F. 

(desenhista). 

GPr163 H.F. 

[Retrato de Francisco Pinto de Melo e José Augusto de Sousa Pitanga]. 

[18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: 1. Que acompanhou na qualidade de mordomo a sua magestade 

o Imperador na campanha do Sul, com a dignidade e a dedicação, próprias 

de tão ilustre companhia; 2. Morreu em Uruguaiana a 8 de outubro de 
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1865 no desempenho de seu dever. Campanha de Uruguaiana. 

Resumo: vê-se o Sr.Francisco de corpo inteiro, e o busto do Dr.José 

Augusto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; URUGUAIANA, 

ocupação de, 1865; MELO, Francisco Pinto de, mordomo imperial; 

Campanha do Sul; PITANGA, José Augusto de Souza.; H.F.(desenhista). 

GPr164 H.F. 

Braconnot e Level. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x9cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: Em mais de meio corpo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; BRACONNOT, 

Carlos, engenheiro naval; LEVEL, Napoleão, engenheiro naval; H.F. 

(desenhista). 

GPr165 Corrêa da Câmara. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 8x6cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: “hoje” visconde de Pelotas. 

Resumo: busto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; CÂMARA, José 

Antônio Corrêa da, visconde de Pelotas. 

GPr166 H.F. 

Barros sem pavor. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x9cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: Lima Barros, fardado e em mais de meio corpo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; BARROS, 

Francisco José de Lima, guarda marinha; H.F. (desenhista). 

GPr167 Campo de operações dos exércitos aliados contra o Paraguai. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 44x31cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. Por um oficial do Exército 

Brasileiro. 

Conteúdo: posição da esquadra em Humaitá. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; HUMAITÁ, 

fortaleza de e campanha de, 1867/1868; PARAGUAI, guerra do, 

esquemas. 

GPr168 H.F. 

O general Osório, primeiro do Exército aliado que na passagem do Passo 

da Pátria pisou o território paraguaio, frente de doze brasileiros. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 24x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: montado a cavalo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; OSÓRIO, Manuel 

Luís, marquês do Herval; PASSO DA PÁTRIA, passagem do, 1866. 

GPr169 A partida do conselheiro Joaquim José Inácio. [18--]. 
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Reprodução mecânica: p&b; 24x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Hei de estar no lugar do maior perigo, se for necessário, para 

vingar o insulto e a insolência feitos a minha pátria, e os manes de meu 

filho. 

Resumo: em mais de meio corpo, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; INÁCIO, Joaquim 

José, visconde de Inhaúma. 

GPr170 Episódios da guerra. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 15x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: conta o tenente-coronel Peixoto: apenas constou ao amigo 

Hoonholtz, comandante da Araguari, que eu caíra gravemente ferido, veio 

procurar-me a duas léguas de distância, donde, comovido pelo triste 

espetáculo de um amigo moribundo, tornou a bordo, e acompanhado de 

seis marinheiros se apresentou novamente a meu lado, fazendo-me 

conduzir para o navio que devia-me levar a Corrientes; e durante a marcha 

preservando-me dos raios ardentíssimos do sol. A tal dedicação hei de eu 

ser eternamente grato. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; PEIXOTO, 

Francisco Maria dos Guimarães, tenente coronel; HOONHOLTZ, Antônio 

Luís von, barão de Teffé.  

GPr171 João Nepomuceno Medeiros Mallet, capitão do Estado Maior de 

Artilharia. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 7x6cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; MALLET, João 

Nepomuceno de Medeiros, capitão. 

GPr172 Tenente João Barbosa Cordeiro Feitosa. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 7x6cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; FEITOSA, João 

Barbosa Cordeiro, tenente. 

GPr173 Planta das posições das forças beligerantes no dia 2 de maio, no Estero 

Belaco. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 24x11cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: acampamento de Lopes. Exército brasileiro e argentino. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; ESTERO 

BELACO, combate de, 1866; LOPES, Francisco Solano, presidente do 

Paraguai; PARAGUAI, guerra do, esquemas. 

GPr174 H.F. 

Episódios da guerra do sul. [18--]. 



130 

 

Reprodução mecânica: p&b; 14x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: O tenente-coronel Salustiano Jerônimo dos Reis, comandante 

da 14ª brigada na batalha de Tuiuti, vê cair o filho, alferes Salustiano 

Jerônimo Fernandes Reis, moço de 17 anos, ferido por um foguete a 

congreve. O pai recebe moralmente o golpe, mas o soldado sufocou o pai. 

O coronel da ordem de avançar, e a frente dos seus bravos mostra quanto 

pode a consciência do dever. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; REIS, Salustiano 

Jerônimo dos, brigadeiro; REIS, Salustiano Jerônimo Fernandes, alferes; 

TUIUTI, primeira batalha de, 1866. 

GPr175 Vasconcelos e Leite Pereira. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 13x8cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: ambos de corpo inteiro. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; VASCONCELOS; 

PEREIRA, Leite. 

GPr176 H.F. 

Frei Mariano em Miranda. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 13x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: vê-se o frei Mariano com uma bandeira na mão direita apontando 

com a mão esquerda para uma multidão, e índios de arco e flecha na 

direção da multidão. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; MARIANO, Frei; 

H.F. (desenhista). 

 

GPr177 H.F. 

O primeiro tenente Mariz e Barros. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: o povo o toma nos braços como ao filho querido da vitória. 

Doce recompensa que encheria a alma do valente, se ela já não estivesse 

cheia pela consciência do dever. 

Resumo: vê-se uma tabuleta com a inscrição: Praça do Comércio. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; BARROS, 

Antônio Carlos Mariz e, primeiro tenente; H.F. (desenhista). 

GPr178 H.F. 

Viagem Imperial. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 20x25cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Santa Maria, deslizando-se pelas águas da Guanabara, ouve os 

votos de um povo inteiro em favor da próspera viagem dos augustos 

passageiros, a bem da realização das largas vistas de S.M.I. e pelo seu 

triunfante regresso a esta corte, que admira o ato da dedicação imperial, 
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mas não pode esquivar-se ao sentimento de profunda saudade. 

Santa Maria, que sempre orou pela felicidade do Brasil, continuará a orar 

pela segurança, gloria e ventura do Imperador. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; PEDRO II, 

imperador do Brasil; SANTA MARIA, vapor; RIO DE JANEIRO, cidade. 

GPr179 Desembarque de Sua Majestade o imperador na cidade do Rio Grande do 

Sul no dia 1º de novembro de 1865. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: vê-se a multidão no desembarque de sua Majestade. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; PEDRO II, 

imperador do Brasil; RIO GRANDE, cidade; URUGUAIANA, rendição 

de, 1865. 

GPr180 H.F. 

Episódios da guerra contra o Paraguai. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Sua Majestade o Imperador, não obstante o intenso frio que 

fazia, tira dos ombros a capa e cobre com ela um soldado, que estava 

inteiriçado. 

Resumo: todos de corpo inteiro. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; PEDRO II, 

imperador do Brasil; URUGUAIANA, rendição de, 1865; H.F. 

(desenhista). 

GPr181 H.F. 

S. M. o imperador e S.A o duque de Saxe, em trajes de Campanha. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 19x23cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: todos de corpo inteiro. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; PEDRO II, 

imperador do Brasil; SAXE, duque de; URUGUAIANA, rendição de, 

1865; H.F. (desenhista). 

GPr182 MENESES, M. A de Castro. 

Episódios do dia 11 de junho de 1865: combate naval de Riachuelo. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 19x23cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: A canhoneira Araguari, comandante Hoonholtz, incendiando o 

vapor Marquês de Olinda 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; ARAGUARI, canhoneira; HOONHOLTZ, 

Antônio Luís von, barão; MARQUÊS DE OLINDA, vapor. 

GPr183 H.F. 

[Retratos do visconde do Rio Branco e de Juan Manuel Ortiz de Rosas, 

mensageiros especiais. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 18x23cm. 

Estado de conservação: regular. 
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Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: ambos montados a cavalo. O comandante Rosas seguindo para 

Montevidéu e o Visconde do Rio Branco seguindo para  o Rio de Janeiro. 

Ambos se cumprimentam tirando o chapéu. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; RIO BRANCO, 

visconde, José Maria da Silva Paranhos; ROSAS, Juan Manuel Ortiz de, 

presidente da Argentina; PARAGUAI, guerra do, caricaturas; H.F. 

(desenhista). 

GPr184 HOONHOLTZ, Antônio Luís von. 

Plano de batalha naval do Riachuelo, dada a 11 de junho de 1865. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 15x19cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Entre a esquadra paraguaia protegida pela artilharia e fuzilaria 

das barrancas e a 2ª divisão da esquadra brasileira, que se cobriu de glória 

derrotando completamente os inimigos, depois de 9 horas sucessivas de 

encarniçado combate. (levantado pelo 1º tenente d’armada. A.L.v. 

Hoonholtz, comandante da canhoneira Araguari oferecido a Semana 

Ilustrada. Explicações: A, vapor paraguaio Tacuari; B, Igurei; C, Marquês 

de Olinda; D, Salto; E, Paraguari; F, Iporá; G, Gejui; H, Iberá(hélice); B’, 

Paraguai depois de perdido; Z, Cavernas de um brigue perdido no banco; 

X, vapor brasileiro Jequitinhonha depois de encalhado. As letras 

minúsculas designam as chatas, cada uma das quais montava um 

magnífico rodízio de 68 ou 80, e era tripulada por 40 homens. Estas chatas 

vinham atulhadas de munições bélicas que serviram para novamente suprir 

os nossos paióis. Além das tripulações dos navios e chatas, trazia a 

esquadra paraguaia mais 1.700 homens de abordagem, escolhidos entre os 

melhores de Humaitá, e todos ricamente armados. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; RIACHUELO, 

combate naval do, 1865; PARAGUAI, guerra do, esquemas. 

GPr185 Vista da esquadra brasileira bloqueadora do Paraguai, estacionada em 

frente a ilha de Goia, entre o Rincón e a cidade de Goia ... a 12 de 

dezembro de 1865. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x17cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: No rio Paraná; 1. Vapor Magé; 2. Vapor Itajaí; 3. Vapor 

Araguari; 4. Vapor Ivaí; 5. Vapor Amzonas; 6. Vapor Ipirnga; 7. Vapor 

Mearim; 8. Vapor Belmonte; 9. Vapor Beberibe; 10. Vapor Guardia 

Nacional (argentino); 11. Brigue Piripiguaçu; 12. Vapor Igurei (pequeno); 

13. Chata depósito de bois; 14. Chata tomada no dia 11 de junho; 15. 

Chata tomada no dia 11 de junho; a-b. espaço junto a ilha onde estão as 

goletas; c-d. espaço da ilha onde estão os ranchos habitados pelas famílias 

fugitivas. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; GOIA, ilha de; 

MAGÉ, vapor; ITAJAÍ, vapor; ARAGUARI, canhoneira; IVAI, vapor; 

AMAZONAS, fragata; IPIRANGA, vapor; MEARIM, vapor; 

BELMONTE, corveta; BEBERIBE, corveta; GUARDIA NACIONAL, 

vapor argentino; PEPERIGUAÇU, brigue; IGUREI, vapor. 

GPr186 H.F. 
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Tríplice Aliança. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: O Brasil, a confederação Argentina e o estado Oriental assinam 

o solene tratado, por meio do qual, dentro de pouco tempo, um povo ficará 

libertado e um tirano será punido. 

Resumo: vê-se Bartolomé Mitre, Francisco Otaviano de Almeida Rosa e 

Venâncio Flores. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; TRÍPLICE 

ALIANÇA, tratado de, 1865; MITRE, Bartolomeu, presidente da 

Argentina; ROSA, Francisco Otaviano de Almeida; FLORES, Venâncio, 

presidente do Uruguai; H.F. 

GPr187 João Manuel Menna. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 8x7cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; MENNA, João 

Manuel. 

GPr188 Retrato de homem não identificado. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 7x6cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870. 

GPr189 Reconhecimento de 16 de julho de 1868. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 28x40cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Conteúdo: Pelas 5 horas da manhã, o general Visconde do herval, com as 

forças da vanguarda compostas de duas divisões ao mando do brigadeiro 

Resin, marchou sobre a esquerda do inimigo, indo na frente o mesmo 

general com todo o seu estado-maior, a brigada 7ª, comandada pelo 

coronel Mesquita, e o batalhão de engenheiros pelo tenente-coronel 

Conrado Maria da Silva Bitancourt. O general Osório chegou até a contra 

escarpa do fosso, e aí perdeu o seu cavalo; do seu estado maior morreram 

3 ajudantes, e do seu piquete 15 homens e 24 cavalos. É verdade que 

também não deixaram de imitá-lo em bravura muitos outros oficiais, cujos 

deveres exigiam as suas presenças ao lado do valente Osório, no meio dos 

perigos e da morte. O major Cunha, quartel-mestre general do 3º corpo, o 

major Luiz Alves, o capitão Corrêa e o tenente Pereira Pinto, o tenente 

Suly José de Souza e o alferes Veloso, também expuseram a sua vida em 

holocausto no altar da pátria. Vide Jornal do Commercio de 7 do corrente. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; OSÓRIO, Manuel 

Luís, marquês do Herval; RESIN, brigadeiro; MESQUITA, coronel; 

BITTENCOURT, Conrado Maria da Silva, tenente coronel; CUNHA, 

major; ALVES, Luís, major; CORRÊA, capitão; PINTO, Pereira, tenente; 

SOUSA, Suly José de, tenente, VELOSO, alferes. 

GPr190 H.F. 
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A Voluntária da Pátria: d. Joana Francisca Leal Souza. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 12x9cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: corpo inteiro, segurando uma bandeira. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; SOUZA, Joana 

Francisca Leal; VOLUNTÁRIOS DA PÁTRIA. 

GPr191 H.F. 

Barão de São Gabriel. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 8x6cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: 2º Barão com grandeza de São Gabriel, João Propício de Mena 

Barreto. Busto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; BARRETO, João 

Propício de Menna, barão de São Gabriel; H.F. (desenhista). 

GPr192 H.F. 

O 1º tenente Justino José de Macedo Coimbra, comandante da canhoneira 

Iguatemi e o major Antônio Luís Bandeira de Gouvêa. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 13x9cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: O primeiro gravemente ferido na batalha de Riachuelo e o 

segundo com a farda rota por uma bala. 

Resumo: em mais de meio corpo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; COIMBRA, 

Justino José de Macedo, tenente; GOUVÊA, Antônio Luís Bandeira de, 

major; IGUATEMI, canhoneira; RIACHUELO, combate naval do, 1865; 

H.F. (desenhista). 

GPr193 O bravo alferes ajudante do 9º Batalhão de Infantaria de Linha, Francisco 

Antônio de Sá Barreto Júnior ..., o intrépido alferes do 9º Batalhão ... 

Álvaro Conrado Ferreira d’Aguiar. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b;  

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Francisco Antonio de Sá Barreto Junior, ferido a bordo da 

canhoneira Parnaíba no ataque de Riachuelo no dia 11 de Junho. Alvaro 

Conrado Ferreira d’Aguiar, assistiu a bordo da canhoneira Araguari ao 

ataque de Riachuelo no dia 11 de junho, e foi no dia 12 encarregado de 

sepultar os cadáveres dos brasileiros que pereceram no mesmo ataque. 

Resumo: busto de ambos. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; BARRETO 

JÚNIOR, Francisco Antônio de Sá, alferes; d’AGUIAR, Álvaro Conrado 

Ferreira, alferes; RIACHUELO, combate naval do, 1865. 

GPr194 Tenente general Caldwell. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 9x6cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; CALDWELL, 
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João Frederico, tenente general. 

GPr195 Teotônio Raimundo de Brito, comandante do Amazonas. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x6cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; BRITO, Teotônio 

Raimundo de, capitão de fragata; RIACHUELO, combate naval do, 1865. 

GPr196 Le maréchal du camp Luis Osorio, commandant les troupes brésiliennes. 

[18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x8cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; OSÓRIO, Manuel 

Luís, marquês do Herval. 

GPr197 Le visconte de Tamandaré, vice-amiral, commandant l’escadre 

brésilienne. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x88cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto, fardado. Letras nas divisas MC na esquerda e HR na 

direita. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; LISBOA, Joaquim 

Marque, marquês de Tamandaré. 

GPr198 Le capitaine Mariz-e-Barros, mort au bombardement d’Itapiru. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 9x8cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; BARROS, 

Antônio Carlos Mariz e, capitão tenente; ITAPIRU, forte de, e batalha de, 

1866. 

GPr199 M. da Silva Paranhos, homme d’Etat brésilien. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 9x8cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; PARANHOS, José 

Maria da Silva, visconde do Rio Branco. 

GPr200 H.F. 

[Retrato do dr. Tomás Alves]. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x9cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Asilo dos inválidos. 

Resumo: em mais de meio corpo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; ALVES, Tomás, 

médico; ASILO DOS INVÁLIDOS. 

GPr201 PAUQUET 
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Le coronel F. Carneiro de Campos, président de la province brésilienne de 

Mato Grosso, et prisonnier du dictateur Lopez. {18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 17x15cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: corpo inteiro, sentado, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; CAMPOS, 

Frederico Carneiro de, coronel; PARAGUAI, guerra do, prisioneiros; 

PAUQUET (desenhista). 

GPr202 O 1º tenente Eduardo Meunier ... o dr. Domingos Soares Pinto... e o 

alferes do corpo policial da província do Rio de Janeiro, Jacinto Martins 

do Couto Reis. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 15x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: 1. Eduardo Meunier companhia geral da bateria da Araguari 

entrou nos combates de Corrientes, Riachuelo, Mercedes e Cuevas, neste 

último achando-se doente, veio em braços para a tolda(?) ocupar seu lugar 

de honra; 2. 1º médico da canhoneira Araguari, cumpriu o seu dever com 

muita calma e sangue frio, prestando relevantes serviços; 3. Jacinto 

Martins do Couto Reis, que a bordo da Mearim fez a campanha do Sul, 

com bravura. 

Resumo: busto dos três. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; MEUNIER, 

Eduardo, primeiro tenente; PINTO, Domingos Soares, primeiro tenente 

médico; REIS, Jacinto Martins do Couto, alferes. 

GPr203 H.F. 

O 1º tenente José Antônio de Alvarim Costa, o 1º tenente Miguel Antônio 

Pestana e o 2º tenente Felinto Perry. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x17cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: 1. Um dos três bravos oficiais da corveta Belmonte, que no dia 

11 de junho rompeu e sustentou fogo contra as baterias no Riachuelo; 2. 

Distinguiu-se em Paissandú e Riachuelo. È a quem se deve o triunfo da 

canhoneira Parnaíba; 3. Hoje 1º tenente, comandante da segunda bateria. É 

oficial distinto pela sua coragem e ardor no combate. Correspondência 

oficial do comandante da corveta Mearim. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; COSTA, José 

Antônio de Alvarim, 1º tenente; PESTANA, Miguel Antônio, 1º tenente; 

PERRY, Filinto, 2º tenente, RIACHUELO, combate naval do, 1865, 

PAISSANDÚ, tomada de, 1864. 

GPr204 O corajoso capitão comandante de uma bateria do 1º Batalhão de 

Artilharia, bacharel Francisco José Teixeira. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 10x6cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: busto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; TEIXEIRA, 

Francisco José, capitão. 
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GPr205 H.F. 

O 1º tenente Eduardo de Oliveira..., o 2º tenente Manuel Augusto de 

Castro Menezes. [18--]. 

Reprodução mecânica: p&b; 11x12cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: 1. Imediato da Araguari, intrépido, corajoso e firme no seu 

posto de honra nos combates do Paraná; 2. Comandante de um dos 

rodízios da canhoneira Araguari. Bravo de Riachuelo. 

Resumo: busto do primeiro e corpo inteiro do segundo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; OLIVEIRA, 

Eduardo de, primeiro tenente; MENEZES, Manuel Augusto de Castro, 

segundo tenente, RIACHUELO, combate naval do, 1865. 

GPr206 O bravo capitão do 1º Batalhão de Voluntários da Pátria, Carlos Augusto 

da Cunha, o dr. José Vieira Couto de Magalhães, presidente de Mato 

Grosso, e que deixou um nome imorredouro nas cascatas dos caudalosos 

rios do Pará. [18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 10x12cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Resumo: ambos em meio corpo, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; CUNHA, Carlos 

Augusto da, capitão; MAGALHÃES, José Vieira Couto de, político 

brasileiro; MATO GROSSO, província. 

GPr207 AGOSTINI, Angelo 

Canoas paraguayas dando abordagem ao monitor. Alagoas, nas 

proximidades das baterias do Timbó/A. –{18--}. 

Reprodução litográfica: p&b; 19x28cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; AGOSTINI, 

Angelo. 

GPr208 BITTENCOURT, Conrado da Silva (tenente-coronel) 

Esboço da fortaleza do Timbó/tenente-coronel Conrado da Silva 

Bittencourt. [18--]. 

Reprodução litográfica; p&b; 21x24cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Conteúdo: 1. Casa do comandante do porto; 2. Oficiais; 3. Currais; 4. 

Guindaste; 5. Casa da telegrafia; 6. Guarda do Timbó; 7. Lugar onde foi a 

pique a Igurá; 8. Lugar onde o Alagoas foi abordado; 9. Campo santo; 10. 

Rocas de fogo encontradas e tiradas pelo batalhão d’engenheiros; 11. 

Acampamento; 12. Casas;. 13. Quartéis; 14. Linhas de abatizes e bocas de 

lobo; 15. Fio telegráfico; 16. Estrada de comunicação; 17. Piquetes; 18. 

Lugar para bocas de fogo; 19. Barrancas. 

Oferecido à Semana Ilustrada pelo sr. Marechal do exército José Maria da 

Silva Bitancourt.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do,1864/1870; BITTENCOURT, 

Conrado da Silva. 

GPr209 BITTENCOURT, Conrado da Silva (tenente-coronel) 
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Interior de Humaitá, perfil das baterias descobertas: Casamatas de 

Londres, perfil pelo eixo de uma canhoneira/tenente-coronel. 

Reprodução litográfica; p&b; 19x22cm. In.Semana Ilustrada. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Estes desenhos foram oferecidos à Semana Ilustrada pelo 

Exmo.Sr.Marechal do exército.José Maria da Silva Bitancourt. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BITTENCOURT, 

Conrado da Silva, tenente-coronel; BITANCOURT, José Maria da Silva, 

marechal do exército. 

GPr210 O major Herculano Sancho da Silva. Pedra [18--]. 

Reprodução litográfica; p&b; 13x18cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura:32x48cm. 

Resumo: vê-se o major fardado e condecorado,à cavalo,segurando uma 

espada para o alto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SILVA, 

Herculano Sancho da, major. 

GPr211 O general Lopez. [18--]. 

Reprodução litográfica; p&b;10x17cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm. 

Resumo: busto, fardado e condecorado de Francisco Solano López. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LOPES, Francisco 

Solano, general. 

GPr212 Chico diabo, atravessando com uma lança o monstro mais bárbaro e 

hediondo, que tem visto o mundo – o execrando Francisco Solano López, 

destruidor de ... [18--]. 

Reprodução litográfica; p&b; 32x48cm. 

Estado de conservação: regular. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LOPEZ, 

Francisco Solano. 

GPr213 AGOSTINI, Angelo. 

Episódio da passagem e tomada da ponte sobre o Itororó, no dia 06 de 

Dezembro de 1868/Angelo. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b;26x44cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura:32x48xm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; AGOSTINI, 

Angelo. 

GPr214 O major Coelho Cintra. [18--]. 

Reprodução litográfica; p&b;7x5cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Resumo: busto, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CINTRA, Coelho, 

major. 

GPr215 D.Anna Justina Ferreira Nery. [18--]. 

Reprodução litográfica; p&b; 10x12cm. 

Estado de conservação: regular. 
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Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Resumo: busto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; NERY, Anna 

Justina Ferreira. 

GPr216 Planta autêntica da batalha de Itororó. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 13x19cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ITORORÓ, 

batalha de. 

GPr217 Planta da ilha do Cerrito na embocadura do rio Paraguay. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 19x26cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CERRITO, ilha 

do; PARAGUAI, rio. 

GPr218  Sua alteza o Sr.Gaston D’Orleans, conde D'Eu e o seu estado-maior. 

[18--]. 

Reprodução litográfica; p&b; 20x22cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Conteúdo: na vila do Rosário, Paraguai em 13 de Janeiro de 1870. 

Resumo: todos de corpo inteiro. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870;  D’ORLEANS, 

Gaston; D'Eu,conde. 

GPr219 Marechal de campo, Barão de S.Borja. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 7x10cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Conteúdo: Na vila do Rosário, Paraguai em 13 de janeiro de 1870. 

Resumo: vê-se o busto de Vitorino José Carneiro, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CARNEIRO, 

Victorino José; SÃO BORJA, barão. 

GPr220 O marechal de campo José Antonio Correa da Camara, Visconde de 

Pelotas. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x11cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Resumo: busto fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CÂMARA, José 

Antônio Corrêa, visconde de Pelotas. 

GPr221 O general, Paranhos. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x10cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Resumo: busto fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PARANHOS, 

general. 

GPr222 Tenente Coronel Francisco Antonio Martins. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 7x9cm. 
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Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Resumo: busto fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MARTINS, 

Francisco Antônio, tenente-coronel. 

GPr223 O coronel João Nunes da Silva Tavares. [18] 

Reprodução litográfica; p&b; 8x9cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Resumo: busto fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; TAVARES, João 

Nunes da Silva, coronel. 

GPr224 Carlos Antonio López: pai de Francisco Solano López. [18] 

Reprodução litográfica; p&b; 14x10cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Resumo: busto fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LÓPEZ, Carlos 

Antonio, pai de F.S.Lopes. 

GPr225 Dona Juanna Paula Carrillo de López: mãe de Francisco Solano López. 

[18--]. 

Reprodução litográfica; p&b; 13x11cm.  

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Resumo: busto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LÓPEZ, Juanna 

Paula Carrillo de, mãe de F.S.Lopes. 

GPr226 Dona Juanna Inocencia Lopes de Barrios: viúva do general Barrios.[18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 12x10cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BARRIOS, 

Juanna Inocencia López de. 

GPr227 Dona Raphaela Lopes de Bedoya: viúva de Saturnino Bedoya. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 13x11cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; Bedoya, Raphaela 

Lopes de. 

GPr228 AGOSTINI, Angelo. 

Francisco Solano López/A. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 14x11cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: em mais de meio corpo, sentado, com uma espada na mão. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LOPES, Francisco 

Solano; AGOSTINI, Angelo (desenhista). 

GPr229 Madame Elisa Augusta Linch. [18--] 
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Reprodução litográfica; p&b; 12x10cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Resumo: em mais de meio corpo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LYNCH, Elisa 

Augusta. 

GPr230 Benigno Lopes. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x9cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Resumo: busto 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LOPES, benigno. 

GPr231 General Vicente Barrios. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 13x10cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Resumo: busto fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BARRIOS, 

Vicente, general. 

GPr232 Venancio Lopes. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x9cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LÓPEZ, Venancio 

GPr233 Francisco Sanches. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x9cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SANCHES, 

Francisco. 

GPr234 José Bêges. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 10x9cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BÊRGES, José. 

GPr235 Bispo Manoel Antonio Palacios.[18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 13x11cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto de batina com um crucifixo ao peito. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PALACIOS, 

Manoel Palacios, bispo. 

GPr236 Theatro da Guerra: Paraguai, 1866.[18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 24x39cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura:32x48cm 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; GUERRA, 
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Theatro Da; PARAGUAI. 

GPr237 SILVA, Q.de Castro e 

Rio Paraguai desde a vanguarda da esquerda até um pouco acima de 

Curupaiti/Q. de Castro e Silva. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 25x21cm. In.Semana Ilustrada 

Estado de conservação: regular 

Procedência: NOG:24.1632 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm 

Conteúdo: Brulote paraguaio; 1. Guarda de Curupaiti; 2. Edifício de 

madeira extremamente alto onde está colocado um vigia; 3. Estacadas; 4. 

Peça de calibre 68; 5. Forte de Curupaiti; 6. Piquete Laré; 7. Baterias; 8. 

Um vapor e 3 escunas submergidas, impedem a passagem por esse ponto; 

9. Ilha de Palmar; 10. Riacho Querã; 11. Guarda; 12. Canhoneira Mearim; 

13. Vapor Brasil; 14. Ipiranga; 15. Belmonte; 16. Barroso; 17. Lugar onde 

esteve ultimamente colocada uma estativa de foguetes a Congreve. 

N.B. Desde a 1ª estacada até a 2ª existem pouco mais ou menos 20 

torpedos submarinos. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SILVA, Q.de 

Castro e; PARAGUAI, rio. 

GPr238 HOONHOLTZ, A.L.von. 

Plano da passagem da esquadra brasileira pelas barrancas de Turupuí e 

Guabijú a 12 de Agosto de 1865/A.L.von Hoonholtz. [1865] 

Reprodução litográfica;p&b;19x24cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Conteúdo: 1. Ivaí; 2. Itajaí; 3. Beberibe; 4. Araguari; 5. Amazonas; 6. 

Iguatemi; 7. Parnaíba; 8. Argentino Guarda-Nacional; 9. Apa; 10. Mearim; 

11. Magé; 12. Belmonte; 13. Ipiranga. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; TURUPUÍ e 

GUABIJÚ, plano de passagem da esquadra brasileira pelas barrancas de. 

GPr239 Guerra do Paraguai: o barão do Triumpho no dia 23 de Setembro de 1868 

na passagem do rio Surubi. [1868?]. 

Reprodução litográfica; p&b; 19x24cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: montado a cavalo com a espada na mão.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; 

TRIUMPHO,barão; SURUBI, rio. 

GPr240 VASCONCELOS, Afonso Augusto Rodrigues de. (Guarda-marinha) 

Parte do rio Tebicuary por onde se efectuou a passagem do exército desde 

1º de Setembro(data em que foi o reducto abandonado) até 6 de 

Setembro/Guarda-marinha. Affonso Augusto Rodrigues de Vasconcelos. 

[18--]. 

Reprodução litográfica; p&b; 24x18cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm. 

Conteúdo: A. Reducto paraguaio; B. Estradas para S.Fernando; C. Fossos 

onde foram depositados os cadáveres dos revoltosos paraguaios, degolados 

e fuzilados; D. Ponte construída sobre chatas para transporte da cavalaria e 

trens; E. Curral; F. Chata para condução de gado; T. Continuação do fosso 
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da trincheira coberto de abatizes; G. Forças brasileiras; H. Forças de 

cavalaria; m.Ranchos paraguaios. 1. Couraçado Bahia; 2. Canhoneira 

Henrique Martins; 3.Monitor Rio Grande; 4. Monitor Alagoas; 5. Monitor 

Piauí; 6. Monitor Ceará; 7. Canhoneira Greenhalgh; 8. Monitor Pará; 9. 

Navio mercantes.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; 

VASCONCELOS, Afonso Augusto Rodrigues de, guarda-marinha; 

TEBICUARY, rio. 

GPr241 Reconhecimento e tomada de um reducto paraguaio, pela divisão de 

infantaria a mando do brigadeiro José Antonio da Silva Guimarães, no dia 

1 do corrente, segundo um esboço remetido pelo correspondente do Diário 

do Rio. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b;26x19cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm. 

Esta cópia foi tomada de um rascunho feito na ocasião do ataque. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; GUIMARÃES, 

José Antônio da Silva, brigadeiro.  

GPr242 Últimas notícias da guerra. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 20x25cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm.  

Conteúdo: Posições de esquadra. 1. Brasil; 2. Tamandaré; 3. Bahia; 4. 

Lima Barros; 5. Barroso; 6. Ceará; 7. Silvado; 8. Alagoas; 9. Rio Grande; 

10. Pará; 11. Mearim; 12. Araguari; 13. Cabral; 14. Mariz e Barros; 15. 

Forte de Coimbra; 16. Herval; 17. Piauí; 18. Colombo; 19. Pedro Afonso; 

20. Belmonte; 21. Henrique Dias; 22. Felipe Camarão. A linha A e B é o 

ponto para onde pretende o Marquês de Caxias passar nossas forças. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PARAGUAI, 

guerra do, posição da esquadra. CAXIAS, marques. 

GPr243 TAMANDARÉ, Brazil: depois do ataque de Curupaity/supplemento da 

semana ilustrada.[18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 31x48cm. 

Estado de conservação: regular. 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm.  

Fotografados do natural. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CURUPAITI, 

ataque de; TAMANDARÉ, Brazil. 

GPr244 WERNECK, H.L. dos Santos.  

Mapa do Sul do Império do Brazil e paizes limitrophes/ [pelos engenheiros 

civis] H.L. dos Santos Werneck e C. Krauss, [lith.desenho por] C. 

Schimestka e [letras por] O. Koegel. [1865] 

Reprodução litográfica; p&b; 66x61cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: Litografia do Imperial Instituto Artístico. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; WERNECK, 

H.L.dos Santos,engenheiro; KRAUSS, C.,engenheiro; BRASIL, mapas. 

GPr245 Parte de S.Cosme, povoação paraguaya na margem direita do alto Paraná, 

tirada com auxílio do binóculo; guarda do Cerrito na margem direita do 

alto Paraná, posição importante; família de um soldado do 14º de 
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infantaria de linha, 3º corpo de exército, em marcha; villa de Itaty 

(correntina) na margem esquerda do alto Paraná, tirada do rio. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 15x18cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PARANÁ, 

margem direita. 

GPr246 O cemitério de Corrientes. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 14x18cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm. 

Conteúdo: 1. Sepultura do guarda-marinha João Maria da Silva Coutinho; 

2. Sepultura do 1º tenente A.C. Mariz e Barros; 3. Sepultura do brigadeiro 

Mello; 4. Sepultura do capitão Remígio de Sena Pereira; 5. Mausoléu de 

um argentino; 6. Sepultura de um outro argentino; 7. Cabildo do C. de 

Corrientes, na praça 25 de Maio; 8. Convento das Carmelitas, na mesma 

praça. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CORRIENTES, 

cemitério de. 

GPr247 Specimen de bom gosto artístico na corte paraguaya em Paso Pucú. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 21x23cm. In. Semana Ilustrada. 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Cópia fiel da estampa da segunda página do jornal Ilustrado o – Cabichuy 

nº 46. 

Conteúdo: Almirante Ignacio, brasileiro. Llenos de esperanza. Los santos 

patronos señalados por la Santa Iglesia para presidir el 15 de agosto, son la 

Santa Virgen de la Gloria, Nuestra señora de la Victoria, y la Asunción de 

la Madre de Dios. Es por eso que, con Gloria y con Victoria iremos a la 

Asunción. (Del “estandard” del 21 de setembro).  

O original pode ser visto na redação da Semana Ilustrada. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PASO PUCÚ, 

corte paraguaya; CABICHUÍ, jornal ilustrado. 

GPr248 H.F.  

Embarque co contingente da guarda nacional da corte sob o commando do 

tenente-coronel Francisco Leão Cohn, no dia 26 de Fevereiro de 1865/H.F. 

Reprodução litográfica; p&b; 32x48cm. In.Semana Illustrada 

Estado de conservação: regular 

Conteúdo: S.M. o Imperador: confiando-lhe este pedido, espero que o 

conservará bem alto e o defenderá como bom brasileiro. O comendador 

Espírito Santo(porta-bandeira): - Só não trarei vitorioso, se cair com ela 

batendo-me pela pátria.  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; COHN, Francisco 

Leão, tenente-coronel; H.F. 

GPr249 RISCADO, J. 

Derrota dos paraguayos em Jatay no dia 17 de Agosto de 1865/J.Riscado 

[186-] 

Reprodução litográfica; p&b; 22x32cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 31x46cm. 
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BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RISCADO, J; 

JATAÍ, cidade. 

GPr250 AGOSTINI, Angelo 

Entrada triumphal dos “Voluntários da Pátria” na tarde de 23 de Fevereiro 

de 1870/Angelo. [187-] 

Reprodução litográfica; p&b; 28x40cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; AGOSTINI, 

Angelo; PARAGUAI, guerra do, Voluntários da Pátria 

GPr251 LINDE, Carlos. 

Campanha do Uruguay: os bravos de Paysandú. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 42x32cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Conteúdo: Segundo quadro: 1. 1º tenente Henrique Francisco Martins; 2. 

Capitão João Nepomuceno de M.Mallet; 3. 2º tenente Gregório Ferreira de 

Paiva; 4. 2º tenente José Antônio Corrêa de Melo; 5. Guarda-marinha João 

Vitor de Lamare; 6. Guarda-marinha Eliezer Coutinho Tavares; 7. 1º 

tenente Francisco José de Freitas; 8. Guarda-marinha Luiz Felipe de 

Saldanha da Gama; 9. 1º tenente José Lamego Costa; 10. Chefe de divisão 

Francisco Pereira Pinto; 11. 1º tenente Helvecio de Souza Pimentel; 12. 

Tenente Eduardo Emilio da Fonseca; 13. Tenente-coronel Antônio da 

Silva Paranhos; 14. 2º tenente José Thomas Theodorico Gonçalves; 

15.Guarda-marinha Joaquim Raimundo de Lamare; 16. 2º tenente 

Francisco Felix da Fonseca Pereira Pinto. 

Resumo: busto de todos – uns fardados outros não. O nº10 eo nº13 estão 

também condecorados. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LINDE, Carlos. 

URUGUAI, campanha do. 

GPr252 Retrato do 2º tenente José Thomaz Theodorico Gonçalves. [18--] 

Reprodução litografia; p&b; 9x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: em mais de meio corpo fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; GONÇALVES, 

José Thomas Theodorico, 2º tenente. 

GPr253 Capitão de fragata Fortunato Foster Vidal. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 7x6cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; VIDAL, 

Fortunato Fonter, capitão de fragatas. 

GPr254 Pedro Felix de Medeiros Mallet, tenente de cavallaria. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 7x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MALLET, Pedro 
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Felix de Medeiros, tenente de cavallaria. 

GPr255 O bravo Eugenio Ferreira Mendes. [18--] 

Reprodução litográfica. P&b; 7x7cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870;MENDES, 

Eugênio Ferreira. 

GPr256 Capitão de fragatas Justino José de Macedo Coimbra. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 7x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, condecorado 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; COIMBRA, 

Justino José de Macedo, capitão de fragatas. 

GPr257 Coronel Carlos Betbezé de Oliveira Neri. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 7x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; NERI, Carlos 

Betbezé de Oliveira, coronel. 

GPr258 Coronel José Antônio Correia da Câmara. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 8x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado e condecorado. Visconde de Pelotas. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CÂMARA, José 

Antônio Correia da, coronel. 

GPr259 Capitão Luiz de Avellar Werneck. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 8x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, em campo oval. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; WERNECK, Luiz 

de Avellar, capitão. 

GPr260 Coronel D.José. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 8x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; D.JOSÉ, coronel. 

GPr261 Capitão tenente F. Etchebarne. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 14x12cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, com o braço machucado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ETCHEBARNE, 

F, capitão. 

GPr262 Coronel Carlos Cyrillo de Castro. [18--] 
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Reprodução litográfica; p&b; 14x10cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CASTRO, Carlos 

Cyrillo de, coronel. 

GPr263 O alferes João Mariano de Jesus, o tenente Braz Cupertino do Amaral, 

bravos que se distinguiram na batalha de 24 de maio. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x16cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto de ambos, fardados. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; JESUS, João 

Mariano de, alferes; AMARAL, Braz Cupertino do, alferes. 

GPr264 Justiniano de Castro Rebello, médico. 

Reprodução litográfica; p&b; 10x7cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, em campo oval. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; REBELLO, 

Justiniano de Castro, médico. 

GPr265 O 1º tenente de engenheiros Manoel Ignacio Carneiro Fontoura. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 10x7cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, em campo oval. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONTOURA, 

Manoel Ignacio Carneiro, 1º tenente de engenheiros. 

GPr266 MILL, J. 

O conselheiro Dr.Manoel Feliciano Pereira de Carvalho, grande dignitário 

da Imperial Ordem da Rosa, brigadeiro cirurgião-mor do corpo de saúde 

do exército, seu secretário Dr.Cesário Eugenio Gomes de Araujo, 

cavalheiro da Ordem de Christo, e seu assistente Dr.Nicanor Gonçalves da 

Silva, cavaleiro das Ordens de Christo e Rosa. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 12x17cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: bustos, em campos ovais. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CARVALHO, 

Manoel Feliciano Pereira de, brigadeiro cirurgião-mór, grande dignitário 

da ordem da rosa; ARAUJO, Cesario Eugenio Gomes de, cavalheiro da 

ordem de christo; SILVA, Nicanor Gonçalves da, cavaleiro da ordem de 

christo e da rosa.  

GPr267 Capitão Daniel Urbano Damasceno Rosado. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 10x7cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, em campo oval. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ROSADO, Daniel 

Urbano Damasceno, capitão. 
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GPr268 Murinelly e seus filhos. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 12x18cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Conteúdo: 1. Dr. José Arthur de Murinelly, tenente de estado-maior de 1ª 

classe; 2. Dr.Luiz Francisco de Murinelly, médico do corpo de saúde, 

faleceu em 18 de abril de 1866; 3. Murinelly (pai); 4. Arnaldo Leopoldo 

de Murinelly, 1º tenente da armada. 

Resumo: busto de todos. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MURINELLY, 

José Arthur de, tenente de estado. 

GPr269 O tenente-coronel Martini. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 8x7cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MARTINI, 

tenente-coronel. 

GPr270 ...uino Borges, estudante do 5º anno da Faculdade de Medicina da Bahia. 

[18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 9x10cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BORGES,[..uino], 

estudante. 

GPr271 O sargento Bernardo José da Silva Prego, valente bravo da batalha de 

Tuyuti. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 8x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PREGO, 

Bernardo José  da Silva, sargento. 

GPr272 Primeiro tenente João de Gomensoro Wandenkolk. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 8x6cm 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; 

WANDENKOLK, João de Gomensoro, primeiro tenente. 

GPr273 Coronel Emílio Luiz Mallet comandante da artilharia do 1º corpo do 

exército brasileiro. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 8x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MALLET, Emilio 

Luiz, coronel. 

GPr274 Antonio Julio de Medeiros Mallet alferes de cavallaria. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 7x6cm 
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Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MALLET, 

Antonio Julio de Medeiros, alferes de cavallaria. 

GPr275 Remígio de Senna Pereira. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 7x4cm 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PEREIRA, 

Remígio de Sena. 

GPr276 

 

Episódio da batalha de Tayi, no dia 2 de novembro de 1867.—[18--]. 

Reprodução litográfica: p&b; 25x40cm. 

Estado de conservação: regular 

Tamanho da moldura: 32x40cm. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; TAYI, batalha de. 

GPr277 Vistas do Paraguay. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 24x40cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm 

Conteúdo: 1. Igreja de Tuiu-Cuê; 2. Comércio de Tai, guarda formada; 3. 

Igreja de Tai no dia da festa de S.Antônio; 4. Carpas do comércio de 

Itapiru; 5. Entrada do comércio em Humaitá; 6. Igreja do Pilar; 7. Carpa 

do conselheiro Fernando Sebastião Dias da Motta em tuiu-Cuê; 8. Lado 

esquerdo do Comércio de Humaitá. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PARAGUAY, 

cidade. 

GPr278 H.F. 

D.Bárbara, spartana de Minas Gerais “meu filho, toma este escudo; volta 

com elle ou volta sobre elle!” [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 22x18cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: Rapaz ajoelhado recebendo das mãos da mãe um escudo do 

Império, escrito: contra os inimigos da pátria. Corpo inteiro de ambos. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BÁRBARA, 

espartana de Minas Gerais. 

GPr279 H.F. 

Os voluntários da Pátria. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 19x24cm 

Estado de conservação; regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Conteúdo: Despedindo-se de pais, de mães, e de noivas, correm de todas 

as partes do Império os voluntários para onde os chama a honra nacional. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; VOLUNTÁRIOS 

DA PÁTRIA. 

GPr280 TAYLOR, C.H. 

Pão D’Assucar: Rio Paraguay. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 16x23cm] 

Estado de conservação: regular 
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Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; TAYLOR, C.H. 

PARAGUAY, rio. 

GPr281 TAYLOR, C.H. 

Mangrullo: posto militar estabelecido na costa do rio Paraguai de duas em 

duas léguas a fim de vigiar a passagem dos índios da margem oposta. 

[1860] 

Reprodução litográfica; p&b; 18x23cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; TAYLOR,C.H.; 

PARAGUAY, rio. 

GPr282 TAYLOR, C.H. 

Palácio do governo da Assumpção, Paraguay. 

Reprodução litográfica; p&b; 15x21cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; TAYLOR, C.H.; 

ASSUMPÇÃO, Palácio do governo. 

GPr283 TAYLOR, C.H. 

Igreja Matriz ou Catedral da Assumpção, Paraguay. 

Reprodução litográfica; p&b; 22x18cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; TAYLOR, C.H.; 

ASSUMPÇÃO, Igreja Matriz; ASSUMPÇÃO, Cathedral. 

GPr284 H.F. 

O 1º tenente, imediato, Filipe Firmino Rodrigues Chaves, desceu e disse o 

escrivão Corrêa da Silva: “Somos victimas dos paraguayos. É melhor 

voarmos com os nossos camaradas. Por ordem do comandante, apronte 

fogo para lançar ao paiol da pólvora”. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x9cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: ambos sentado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; H.F; CHAVES, 

Filipe Firmino Rodrigues, primeiro tenente; SILVA, Corrêa da, escrivão. 

GPr285 O coronel Manuel José  Machado da Costa, comandante do 31 de 

voluntários da pátria, côrte: morto na batalha de 16 de julho  em Tuyuty. 

[18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm. 

Resumo: busto, fardado e condecorados 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; COSTA, Manoel 

José Machado da, coronel; TUYUTY, batalha do. 

GPr286 H.F. 

Antonio Luiz Von Hoonholtz [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 9x9cm 

Estado de conservação: regular 
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Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; H.F; 

HOONHOLTZ, Antonio Luiz Von. 

GPr287 H.F. 

O capitão Francisco Frederico Figueira de Mello, Major comandante do 6º 

corpo de voluntarios da patria, cearense, distinguiu-se na tomada de 

Paysandú; o 2º tenente da armada Julio Teixeira Pinto, morto no combate 

de Riachuelo; o 1º tenente da marinha nacional João Gonçalves Duarte, 

distinguiu-se em Paysandú, comandando uma força de marinheiros. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 10x18cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm. 

Resumo: busto dos três. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870;  MELLO, 

Francisco Frederico Figueira de, capitão, major; PINTO, Julio Teixeira, 

2ºtenente; DUARTE, João Gonçalves, 1º tenente; PAYSANDÙ, batalha. 

GPr288 O valente alferes Marcelino Barbosa Leal, morreu na corveta a vapor 

Magé, na passagem de Cuevas, no dia 12 de agosto; o nobre major Manoel 

da Cunha Barbosa, director do hospital do exército brasileiro na villa do 

salto Oriental; o bravo tenente quartel-mestre Leopoldo Borges Galvão 

Uchôa, do 9º de infantaria de Linha, ferido no combate de Riachuelo a 

bordo da Parnahyba. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 13x17cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm. 

Resumo: busto dos três, fardados e condecorados. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LEAL, Marcelino 

Barbosa, alferes; BARBOSA, Manoel da Cunha, major;UCHÔA, 

Leopoldo Borges Galvão, tenente. 

GPr289 H.F. 

O 1º tenente Carlos Frederico de Noronha e o 2º tenente Julio Cesar de 

Noronha. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x9cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Conteúdo: Amazonas 

Resumo: ambos em mais de meio corpo 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; NORONHA, 

Carlos Frederico de, 1ºtenente; NORONHA, Julio Cesar de, 2º tenente; 

H.F.  

GPr290 O major Umbelino Alberto de Campo Limpo, comandante do corpo de 

Sapadores: combateu na tomada de Curuzu e no ataque de [?]....  

[18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Conteúdo: Curuzu. 

Resumo: busto 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LIMPO, 
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Umbelino Alberto de Campo, major; CURUZU, combate. 

GPr291 H.F. 

O major Francisco Maria dos Guimarães Peixoto. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 10x9cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: em mais de meio corpo, fardado e condecorado, segurando 

binóculo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PEIXOTO, 

Francisco Mari dos Guimarães, major; H.F. 

GPr292 H.F. 

O valente coronel comandante do primeiro corpo de voluntários de 

Pernambuco, Antônio Gomes Leal, e seu secretário o tenente F.da Silva 

Neves. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x9cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: em mais de meio corpo fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LEAL, Antonio 

Gomes, coronel; NEVES, F.da Silva, tenente; PERNAMBUCO, 

voluntários de; H.F. 

GPr293 O 1º tenente Lucio Joaquim de Oliveira, comandante da Iguatemy, antes 

oficial do Jequitinhonha. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: corpo inteiro, de pé. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; OLIVEIRA, 

Lucio Joaquim de, 1º tenente. 

GPr294 H.F. 

Coronel D.Bernabé Magarinos, Oriental. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x9cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MAGARINOS, 

D.Barnabé, coronel; H.F. 

GPr295 H.F. 

O guarda-marinha Francisco José de Lima Barros, morto a bordo do 

“Jequitinhonha” defendendo a bandeira: o guarda-marinha António 

Augusto de Araújo Torreão, nascido em Pernambuco, morto a bordo da 

Mearim. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 9x18cm 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm 

Resumo: ambos, em primeiro plano, segurando uma espada cada um; em 

segundo plano um anjo coroando-os com coroas de louro (?) 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BARROS, 

Francisco José de Lima, guarda-marinha; TORREÃO, Antonio Augusto 

de Araujo, guarda-marinha; H.F. 

GPr296 H.F. 
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Hermes Ernesto Capitão, Severiano Martim Capitão, Manoel Deodoro 

Capitão, Affonso Aurélio Alferes, D.Rosa Mariá Paulina da Fonseca, 

Hyppólito Mendes Tenente, Eduardo Emiliano Tenente, João Severiano 

Dr. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x18cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm 

Resumo: vê-se um poema abaixo dos retratados. Todos em meio corpo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870;ERNESTO, 

Hermes, capitão; MARTIM, severiano, capitão; DEODORO, Manoel, 

capitão; AURÉLIO, Affonso, alferes; FONSECA, D.Rosa Mariá Paulina 

da; MENDES, Hyppolito, tenente; EMILIANO, Eduardo, tenente; 

SEVERIANO, João, doutor; H.F. 

GPr297 H.F. 

Três bravos de Paysandú, feridos na ação do ataque. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 10x18cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Conteúdo: 1. O tenente Antônio de Campos Mello do batalhão 12 de 

infantaria, ferido por uma bala; 2. O alferes Colatino Teixeira de Azevedo, 

do 6º batalhão de infantaria, faleceu; 3. O tenente Manoel Veríssimo da 

Silva, do batalhão 12 de infantaria, ferido por uma bala. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MELLO, Antônio 

de Campos, tenente; AZEVEDO, Colatino Teixeira de, alferes; SILVA, 

Manoel Veríssimo da, tenente; H.F. 

GPr298 O tenente-coronel José Carlos de Carvalho, plantando o pavilhão nacional 

no território paraguaio; o tenente-coronel João Carlos de Villagran 

Cabrita, heróico defensor da ilha de Carvalho, e que sucumbiu 6 horas 

depois de sua brilhante vitória. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 12x18cm 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: ambos de corpo inteiro, de pé. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CARVALHO, 

José Carlos de, tenente-coronel; CABRITA, João Carlos de Villagran, 

tenente-coronel. 

GPr299 O bravo brigadeiro Alexandre Manoel Albino de Carvalho. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 8x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, em campo oval. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CARVALHO, 

Alexandre Manoel Albino de, brigadeiro. 

GPr300 Tenente-coronel Francisco Vieira de Faria Rocha, comandante do 4º 

batalhão de Voluntários da Pátria da Bahia; tenente-coronel Marcolino de 

Moura e Albuquerque, comandante do batalhão 22 de Voluntários da 

Bahia. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 12x18cm 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm 

Conteúdo: 1. Francisco Vieira de Faria Rocha, entrou em ação nos dias 2 e 

24 de maio, comandando o corpo, e nos dias 16 e 18 de julho comandando 
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a 10ª brigada, da divisão do general Argollo, à quem pertence esse bravo 

batalhão; 2. Marcolino de Moura Albuquerque, bravo do combate de 24 de 

maio. “Nos momentos de maior perigo, ele calmo, empunhando a bandeira 

de seu batalhão, eloquentemente indicava-lhe o caminho da honra”. 

Resumo: ambos fardados, em mais de meio corpo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870;  ROCHA, 

Francisco Vieira de Faria, tenente-coronel; ALBUQUERQUE, Marcolino 

de Moura e, tenente-coronel; BAHIA, voluntários da. 

GPr301 H.F. 

O distinto brigadeiro José da Victoria Soares de Andréa. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x9cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm 

Conteúdo: comandante da 1ª divisão do exército imperial nas 

proximidades do Passo da Pátria. 

Resumo: em mais de meio corpo, com um jornal na mão esquerda, escrito: 

“Theatro da guerra” 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ANDRÉA, José 

da Victoria Soares de, brigadeiro; H.F. 

GPr302 H.F. 

Coronel Francisco Joaquim Pinto Pacca, bravo comandante do 7º batalhão, 

voluntário da pátria, São Paulo. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 12x8cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm 

Resumo: corpo inteiro, de pé fardado e condecorado, com a bandeira na 

mão. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PACCA, 

Francisco Joaquim Pinto, coronel; H.F. 

GPr303 Antonio Joaquim Ribeiro, o pescador de torpedos, piloto-comandante do 

vapor Lindoya: João Conrado de Niemeyer, capitão do 10º de infantaria, 

morto no combate de 16 de julho; distinguiu-se no ataque de 24 de junho; 

deixa uma viúva e seis filhos, muito pequenos, em extrema miséria. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 9x17cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: ambos em meio corpo 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIBEIRO, 

António Joaquim, piloto-comandante; NIEMEYER, João Conrado de, 

capitão. 

GPr304 Brigadeiro Joaquim José Gonçalves Fontes, o bravo dos bravos de Curuzu. 

[18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 8x7cm 

Estado de conservação: regular 

Notas; Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: em mais de meio corpo fardado e condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FONTES, 

Joaquim José Gonçalves, brigadeiro. 

GPr305 Riachuelo, Mercedes e Cuevas. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 12x18cm 
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Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Contéudo: 1. O bravo major Conrado Maria da Silva Bittancourt, 

comandante do corpo de Engenheiros da vanguarda do exército; 2. O 

valente tenente-coronel Emílio Luiz Mallet, comandante do 1º regimento 

de artilharia a cavalo; 3. O intrépido 1º tenente da armada Euzébio José 

Antunes, secretário e ajudante de ordens do almirante Visconde de 

Tamandaré. 

Resumo: busto dos três. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RIACHUELO, 

batalha do; MERCEDES, batalha do; CUEVAS, batalha do. 

GPr306 O bacharel Luiz Carlos Mariano da Silva, capitão comandante da 2ª 

bateria do 1º batalhão de artilharia. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: em mais de meio corpo, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SILVA, Luiz 

Carlos Mariano da, bacharel, capitão comandante. 

GPr307 Jeronymo Francisco Gonçalves, o bravo comandante da canhoneira 

Henrique Martins; Basilio de Amorim Bezerra, capitão mandante do 

batalhão de engenheiros, que se distinguiu pelo denodo e sangue frio 

durante a batalha da ilha de Carvalho; Francisco Antonio Carneiro da 

Cunha, gravemente ferido no mesmo combate da ilha de Carvalho. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 10x18cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto de todos três. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; GONÇALVES, 

Jeronymo Francisco, comandante; MARTINS, Henrique; BEZERRA, 

Basilio de Amorim, capitão; CUNHA, Francisco Antonio Carneiro da; 

CARVALHO, ilha de, batalha de.  

GPr308 O tenente-coronel Carlos Nery, comandante do 1º batalhão de voluntários, 

ferido, a 2 de maio, no Estero Bellaco. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x7cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: ? 

Resumo: ambos de corpo inteiro, sentados. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; NERY, Carlos, 

tenente-coronel 

GPr309 H.F. 

[Retrato de dois homens não identificados]. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 9x18cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: corpo inteiro. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; H.F. 

GPr310 José Rebello d’Almeida, o bravo cadete do 7º de vol., Paulista, falecido no 

combate da ilha do Carvalho em 10 de Abril de 1866. [1866] 

Reprodução litográfica; p&b; 9x6cm 
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Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; D’ALMEIDA, 

José Rebello, cadete paulista; CARVALHO, combate da ilha do. 

GPr311 O capitão de mar e guerra Alvim, chefe da 3ª esquadra imperial no 

Paraguay, ferido no combate do dia 27 de abril contra o forte de Itapiru: o 

1º tenente da armada Imperial José Marques Guimarães, comandante da 

canhoneira Greenhalgh no combate contra o forte de Itapiru. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 9x18cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto de ambos, fardados. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ALVIM, capitão 

de mar e guerra; ITAPIRU, forte de; GUIMARÃES, José Marques, 1º 

tenente da armada imperial. 

GPr312 O tenente Repolhado, primeiro artilheiro da esquadra brasileira, que 

fazendo fogo com bala raza, conseguiu incendiar o acampamento 

paraguayo, e a casa do campo do Lopez, no Passo da Pátria. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 9x6cm 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; REPOLHADO, 

tenente;PÁTRIA, Passo da. 

GPr313 O bravo capitão do estado maior, Raymundo Máximo de Sepúlveda 

Ewerard, no 1º corpo do exército em operações no Paraguay; o intrépido 

1º tenente da armada Américo Basílio Silvado, comandante do 

encouraçado Rio de Janeiro, que sucumbiu gloriosamente em frente a 

Curuzu; o valente 2º tenente de artilharia, Patrício Emílio de Sepúlveda 

Ewerard, ferido no ataque de 24 de maio. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 10x18cm 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto de todos três. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; EMERARD, 

Raymundo Máximo de Sepúlveda, capitão do estado-maior; SILVADO, 

Américo Basílio, 1º tenente da armada; EMERARD, Patrício Emílio de 

Sepúlveda, 2º tenente da artilharia; CURUZÚ, acampamento de. 

GPr314 O tenente-coronel Francisco Felix de Freitas Barreto, comandante do 8º de 

vol.da Pátria, morto na tranqueira de Loreto. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 10x6cm 

Estado de conservação: regular 

Resumo: busto, fardado e condecorado 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BARRETO, 

Francisco Felix de Freitas, tenente-coronel; LORETO, tranqueira de. 

GPr315 Dr.Henrique José Lazary, major do 6º batalhão de Voluntários da Pátria, 

bravo de 24 de maio, retomou 2 canhões que haviam sido tomados pelos 

paraguayos; o tenente-coronel Augusto Francisco Caldas, comandante do 

5º batalhão de Voluntários da Pátria e atual comandante da 2ª brigada do 

exército em operações: o major Rufino Voltaire de Carapeba, comandante 

do 8º de Voluntários da Pátria. Um dos bravos de Curuzú. [18--] 



157 

 

Reprodução litográfica; p&b; 10x18cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto de todos três. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870;LAZARY, 

Henrique José, major; CALDAS, Augusto Francisco, tenente-coronel; 

CARAPEBA, Rufino Voltaire de, major; CURUZÚ, acampamento de. 

GPr316 O tenente do 8º batalhão Joaquim de Calazans, morto no combate de 

Curuzú. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 10x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CALAZANS, 

Joaquim de, tenente; CURUZÚ, acampamento de. 

GPr317 Manoel Candido da Silva, Manoel Nogueira de Lacerda e Emiliano 

Ernesto de Mello Tamborim. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 10x18cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Conteúdo: 1.comissionado da canhoneira Araguari, prestou relevantes 

serviços em Riachuelo. 2. 2º tenente do vapor Jequitinhonha, ferido no 

ataque de Riachuelo às 4:30 horas da tarde. 3. Bravo de Riachuelo. 

Resumo: busto de todos os três. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SILVA, Manoel 

Cândido da; LACERDA, Manoel Nogueira de; TAMBORIM, Emiliano 

Ernesto de Mello. 

GPr318 O capitão Remígio de Sena Pereira, falecido em consequência de 

ferimentos graves, na última batalha em Tuiuty. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 10x6cm 

Estado de  conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PEREIRA, 

Remígio de Sena, capitão; TUYUTI, batalha de. 

GPr319 [Retrato de três homens não identificados] [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 10x18cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto de todos três. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870. 

GPr320 Francisco de Carmerino, voluntario paysano do 8º corpo de voluntarios da 

Patria: morto heroicamente em Curupaity. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 9x6cm 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CAMERINO, 

Francisco de, voluntario da patria; CURUPAITI, fortaleza de. 

GPr321 Corrientes, Riachuelo, Mercedes e Cuevas os primeiros tenentes: Antônio 

Pompeu de Albuquerque Cavalcanti, Miguel Joaquim Pederneira e o 
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comissário de 2ª classe Pedro Simões da Fonseca. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 12x18cm 

Estado da moldura: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Conteúdo: 1.----- ; 2. Oficiais que comandaram os 2º e 3º rodízios, nunca 

os abandonaram, e a seus esforços se deve o vivo fogo da artilharia que 

tanto estrago produziu nos vapores Taquari, Paraguari e Salto; 3. 

Descarregou sobre o Taquari a caronada de bombordo avante, 

empregando-se a metralha na caixa das rodas, que produziu estragos 

mortíferos em oficiais que dirigiram a abordagem. 

Resumo: busto de todos três. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CORRIENTES, 

batalha de; RIACHUELO, batalha de; MERCEDES, batalha de; 

CUEVAS, batalha de; CAVALCANTI, Antonio Pompeu de Albuquerque, 

tenente; PEDERNEIRA, Miguel Joaquim, tenente; FONSECA, Pedro 

Simão da, tenente. 

GPr322 O capitão de mar e guerra José Maria Rodrigues, comandante da 2ª divisão 

da nossa esquadra no Rio da Prata. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 12x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: em mais de meio corpo, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RODRIGUES, 

José Maria, capitão de mar e guerra. 

GPr323 Heróis que faleceram no combate do dia 10 de abril de 1866, na ilha do 

Carvalho: Luiz Fernandes de Sampaio, o menino Torres e Carlos Luiz 

Wolff. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 10x18cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Conteúdo: 1. Major do estado maior de artilharia; 2. 2ª cadete do 1º 

batalhão de artilharia; 3.alferes secretário do comandante Cabrita. 

Resumo: busto de todos três. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SAMPAIO, Luiz 

Fernandes de ; WOOLF, Carlos Luiz; CARVALHO, combate da ilha do. 

GPr324 O 1º tenente Napoleão Jansen Muller ferido gravemente no encouraçado 

Rio de Janeiro, no dia 1º de setembro de 1866. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 8x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MULLER, 

Napoleão Jansen, 1º tenente. 

GPr325 Três alferes do corpo de guarnição do Espírito Santo: José Marcolino de 

Andrade Vasconcellos, José Theotonio de Macedo e Clementino José 

Fernandes Guimarães. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 10x18cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Conteúdo: bravos de Riachuelo, e que também tomaram parte nos ataques 
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de Corrientes, Mercedes e Cuevas. Portaram-se muito bem, com bravura e 

dignidade (parte oficial). 

Resumo: busto de todos três, fardados. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; 

VASCONCELLOS, José Marcolino de Andrade, alferes; MACEDO, José 

Theotônio de, alferes; GUIMARÃES, Clementino José Fernandes, alferes; 

ESPÍRITO SANTO, guarnição de. 

GPr326 Dr.Luiz Queiróz Mattoso Maia, cirurgião-mór da 2ª divisão do 1º exército, 

um dos mais distintos e caridosos médicos no campo da batalha. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 8x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; MAIA, Luiz 

Queiróz Mattoso, cirurgião-mór. 

GPr327 O nobre 1º tenente Álvaro Augusto de Carvalho, o bravo major Francisco 

Agneto de Souza Valente e o valente comandante do 11 batalhão de 

voluntários, Innocencio José Cavalcanti de Albuquerque, morto na 

campanha do Sul. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 9x18cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Conteúdo: 1. Comandante do vapor Ipiranga, morto na campanha do Sul; 

2. Comandante do 6º batalhão de voluntários da pátria. 

Resumo: busto de todos três. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870;CARVALHO, 

Álvaro Augusto de, 1º tenente; VALENTE, Francisco Agneto de Souza, 

major; ALBUQUERQUE, Innocencio José Cavalcanti, comandante; SUL, 

campanha do. 

GPr328 O capitão do corpo de engenheiros Dr.Francisco Antônio Pimenta Bueno, 

gravemente ferido no dia 3 de setembro, na tomada de Curuzú. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 8x6cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BUENO, 

Francisco Antonio Pimenta, capitão; CURUZÚ, tomada de. 

GPr329 H.F. 

O corajoso marechal Manoel Luiz Ozorio. [18--] 

Reprodução litográfica. P&b; 10x9cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Conteúdo: general em chefe do exército contra o Paraguay. 

Resumo: em meio corpo, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; OSÓRIO, Manuel 

Luís, marechal; H.F. 

GPr330 O valente chefe da esquadra brasileira no rio Paraná Manoel Barroso da 

Silva. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 10x9cm 

Estado de conservação: regular 
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Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Conteúdo: herói de Riachuelo. 

Resumo: em meio corpo, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SILVA, Manoel 

Barroso da, chefe da esquadra brasileira. 

GPr331 H.F. 

[Retrato dos heróis da Guerra do Paraguai]; [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 13x18cm 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm 

Conteúdo: 1. General Antonio de Souza Neto, comandante da divisão da 

vanguarda; 2. Brigadeiro José Gomes Portinho, comandante superior da 

G.N.de Caçapava, e da 4ª brigada do exército. Teve o cavalo morto em 

Paissandu; 3. Brigadeiro José Joaquim de Andrade Neves, comandante 

superior da G.N. do Rio Pardo, e da 3ª brigada do exército; 4.Tenente-

coronel Antonio Peixoto de Azevedo, digníssimo ajudante general do 

exército do sul; 5. Dr.João Pires Farinha, cirurgião mór da brigada. Chefe 

da repartição de saúde do exército do sul; 6. Capitão Manuel Antônio da 

Cruz Brilhante, secretário militar do comando em chefe; 7. Major de G.N. 

José Luiz Corrêa da Câmara. Foi o primeiro que tratou de fortificar 

Jaguarão. Distinguiu-se no ataque daquela cidade em 27 de Janeiro 

próximo passado. 

Resumo: busto de todos os sete, fardados. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; NETO, Antonio 

de Souza, general; PORTINHO, José Gomes, brigadeiro; NEVES, José 

Joaquim de Andrade, brigadeiro; AZEVEDO, Antonio Peixoto de, 

tenente-coronel; FARINHA, João Pires, cirurgião-mór; BRILHANTE, 

Manuel Antônio da Cruz, capitão; CÂMARA, José Luiz Corrêa, major; 

H.F. 

GPr332 H.F. 

O general em chefe do exército brasileiro e o seu estado maior. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x18cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm 

Conteúdo: 1. Brigadeiro, Manuel Luís Osório, general em chefe do 

exército; 2. Capitão Bibiano, secretário do general Osório; 3. Francisco de 

Assis Trajano de Meneses, ajudante de ordens; 4. Dr. Platão Regout, 

médico do quartel general; 5. Tenente Antonio Germano de Andrade 

Pinto, ajudante de ordens; 6. Dr.Manuel José de Oliveira, médico do 

quartel general; 7. Dr.Policarpo de Barros chefe do corpo de saúde. 

Resumo: todos de farda, busto. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; OSÓRIO, Manuel 

Luiz, brigadeiro; BIBIANO, capitão; MENESES, Francisco de Assis 

Trajano de, ajudante de ordens; REGOUT, Platão, médico; PINTO, 

Antonio Germano de Andrade, ajudante de ordens; OLIVEIRA, Manuel 

José de, médico; BARROS, Policarpo de, chefe do corpo de saúde; H.F. 

GPr333 H.F. 

O general Canavarro. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 10x9cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 
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Resumo: em mais de meio corpo, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CANAVARRO, 

general; H.F. 

GPr334 H.F. 

Leandro Gomez. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 7x4cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; GOMEZ, 

Leandro; H.F. 

GPr335 H.F. 

O general Paunero.[18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 9x9cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: em mais de meio corpo, fardado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PAUNERO, 

general; H.F. 

GPr336 H.F. 

Dionysio Coronel e Lucas Pires. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 12x9cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: ambos em mais de meio corpo 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PIRES, Lucas; 

CORONEL, Dionysio; H.F. 

GPr337 H.F. 

General Urquiza. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 13x9cm 

Estado de conservação:regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: ambos em mais de meio corpo. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; URQUIZA, 

general; H.F. 

GPr338 MILL, J. 

O general D.Venancio Flores. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 14x12cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; FLORES, 

Venâncio, general; MILL, J. 

GPr 339 H.F. 

Fidelis Paz da Silva. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 12x9cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Conteúdo: Digno e valente Rio-Grandense. 

Resumo: corpo inteiro, de pé, segurando uma espada com a mão esquerda. 
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BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SILVA, Fidelis 

Paz da; H.F. 

GPr340 H.F. 

Barrios e Robles. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 8x9cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: ambos de corpo inteiro, de pé, fardados. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ROBLES; 

BARRIOS; H.F. 

GPr341 Lopes II. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 7x5cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Resumo: busto, condecorado. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; LOPEZ II. 

GPr342 H.F. 

O cérbero oriental. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x9cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Conteúdo: sangue brasileiro 

Resumo: um cão gigante de 3 cabeças a 1ª está ilegível, a 2ª Munhoz e a 3ª 

João Sar Lança Seca. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; ORIENTAL, 

cérbero; H.F. 

GPr343 SARTORIO, A. 

O antigo acampamento em Tuyu-Cué. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 44x48cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Em: Suplemento da Semana Ilustrada. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SARTORIO, A; 

TUYU-CUÉ,acampamento de. 

GPr344 HODASIEWICZ, R.A. 

Ponta de humaitá e terrenos adjacentes com a linha de sítio ocupada pelo 

exército aliado, demonstrando igualmente a expedição aliada pelo chaco 

no dia 30 de abril de 1868. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 44x46cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

Conteúdo: A. Divisão avançada. 1. Barroso; 2. Bahia; 3.Tamandaré; 4. 

Pará; 5. Rio Grande. B. Esquadra encouraçada. 6. Mariz e Barros; 7. 

Cabral; 8. Brasil; 9. Lima Barros; 10. Bombardeiro Pedro Afonso; 11. 

Herval; 12. Silvado. C. Depósitos de munições. D. Vapores e depósitos do 

exército. E. Comércio e portões de fornecimentos. F. Chatas. G. Esquadra 

de madeira. 13. Mearim; 14. Araguari; 15. Bombardeira Forte de Coimbra; 

16. Princesa; 17. Ipiranga; 18. Magé; 19. Beberibe. H. Piquete inimigo. I. 

Antigo piquete de Curupaiti. K. Estacada. L. Ponto de desembarque das 

forças argentinas. M. Entrada aberta pelas forças argentinas. N. Caminho 
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por onde se retiraram os dispersos do batalhão argentino por ocasião do 

encontro com as forças inimigas. O. Ponto de desembarque da divisão 

brasileira. P. Estrada aberta pela divisão brasileira. Q. Estrada aberta pelo 

batalhão 8 de infantaria quando veio em auxílio das forças argentinas. R. 

Pontes de desembarque do inimigo. S. Estrada de comunicação de 

Humaitá para o Timbó. T. Vapores argentinos. U. Vapores brasileiros. 

Em: Suplemento da Semana Ilustrada. 

 BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; HODASIEWICZ, 

R.A; Humaitá, planta de. 

GPr345 BITTENCOURT, Conrado Maria da Silva. 

Esboço da Batalha de Tuyuty. Major Conrado Maria da Silva Bitancourt; 

publicado pelo Imperial Instituto artístico. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 45x61cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x71cm 

Conteúdo: Em 24 de maio de 1866, compreendendo as posições dos 

corpos, desde as 11 ¼ da manhã, até as 3 da tarde, e dessas horas às 4 ½ 

em que o inimigo, metendo-se pelos bosques, atacou com todas as suas 

forças o flanco esquerdo ocupado pelo Exército Imperial, pelo qual foi 

repelido chefes brasileiros.  

Resumo: número das divisões e nome dos chefes brasileiros. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BITANCOURT, 

Conrado Maria da Silva; TUYUTY, batalha do. 

GPr346 BRITO, Pedro Torquato Xavier de. 

Carta das Repúblicas do Paraguay, Uruguay e de parte das províncias do 

Império do Brasil e da confederação Argentina que lhe são confinantes. 

Pedro Torquato Xavier de Brito.[18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 67x41cm 

Notas: Tamanho da moldura: 73x43cm 

Conteúdo: traçada segundo os documentos mais acreditados e oferecida ao 

Ilmo.Sr. Dr. José Carlos de Carvalho. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BRITO, Pedro 

Torquarto Xavier de. 

GPr347 BITTENCOURT, Conrado Maria da Silva (tenente-coronel) 

Mapa do Theatro da Guerra: entre a lagoa Piris e a villa de S.João, além do 

arroio Inhembucú. Tenente coronel Maria da Silva Bittencourt. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 42x63cm 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm 

Em: Suplemento da Semana Ilustrada 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; BITTENCOURT, 

Conrado Maria da Silva, tenente coronel; PIRIS, lagoa; S.JOÃO, villa; 

INHEMBUCÙ, arroio; GUERRA, theatro da. 

GPr348 NIEMEYER, Conrado de. 

Uma idéia das posições que ocupam dos beligerantes do Paraguay. 

Conrado Niemeyer, [lith.]. Imperial Instituto Artístico. [186--] 

Reprodução litográfica; p&b; 47x57cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: ? 

Em: Imperial Instituto Artístico. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; NIEMEYER, 
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Conrado de. 

GPr349 WANDENKOLK, Eduardo. 

Perfil da parte das fortalezas de Humaitá: vistas de um ponto do Chaco, 

em setembro de 1867. E. Wandenkolk. [186--] 

Reprodução litográfica; p&b; 44x56cm 

Estado de conservação:regular 

Notas: ? 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870;WANDENKOLK, 

Eduardo; HUMAITÁ, fortaleza de. 

GPr350 [Traço da posição dos couraçados no Rio Paraguai, mostrando a região do 

Chaco e Humaitá]. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 31x40cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 32x48cm 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PARAGUAI, rio 

do; CHACO, região do; HUMAITÁ, região do. 

GPr351 CLAIRAUX. 

Plano topográfico de las posiciones y fortificaciones paraguayas y del 

ejército aliado: única copia del enviado al Emperador del Brasil por los 

ingenieros de la escuadra. Clairaux. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 76x54cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CLAIRAUX; 

PARAGUAYAS, fortificaciones. 

GPr352 [Papel moeda paraguaias: cinco cédulas de um peso e 1 cédula de quatro 

reales]. [18--] 

Reprodução litográfica; p&b; 11x16cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 48x32cm 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; PARAGUAIAS, 

papel moeda. 

 

 

 

Série: Partitura (GPp) 

 

Notação Resumo 

GPp 1 

 

170.416 

O Brasil musical: hymno [sic.] da Victoria [sic.], em forma de passo 

dobrado. para festejar os triumphos [sic.] das armas brasileiras no 

Paraguay [si.]. Poesia de A. E. Zaluar. 

Periódico dedicado à Imperatriz do Brasil. 

Imprensa de Música de Filippone e Tornaghi, Rio de Janeiro. 

07 p. impr.   
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Sub-série: ANEXOS (Gpan) 

 

Notação Resumo 

GPan 1 

 

Relação nominal dos Oficiais do Corpo da Armada e Classes Anexas 

que serviram na Esquadra em Operações contra o Governo do 

Paraguai, desde 1 de Janeiro de 1865 a 1 de Março de 1870. 

10 folhas datilografadas. 

Estado de conservação: bom 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; CORPO DA 

ARMADA. 

GPan2 

226.132 

SANTOS, Aurea Maria dos. 

Declaração da Guerra, 10-06-1864: acabou no Combate de 1º de março 

de 1870 / Aurea Maria dos Santos. 1918 

8 fotos: p&b; 5x9; 7x5; 5x4; 4x3cm 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 32x42cm 

Conteúdo: República do Paraguai, ditador Francisco Solano López, e 

Império do Brasil, Imperador D.Pedro II. Bispo D. Antônio Viçoso. 

Este é um pedaço da bandeira brasileira levada ao Paraguai na guerra 

de 10 de junho de 1864, contra o Brasil, pelo batalhão 17º de Minas: 

bandeira esta que foi posta (?) na Sé de Mariana, solenemente, pelo 

então bispo da diocese D.Antônio Ferreira Viçoso que, ao entregá-la 

aos soldados predisse a sua volta triunfal,como de fato se deu. Finda a 

guerra, festivamente, o batalhão 17º de Minas de novo a trouxe em 

1871 esfrangalhada entregando-a a S.Exª. Revma. O Sr. D. Antônio 

Ferreira Viçoso, que mandou colocá-la no alto arco cruzeiro da 

Catedral de Mariana onde ainda se vê. 

Resumo: vê-se a foto de Duque de Caxias, General Osório, 2 

acampamentos, a foto de um rapaz fardado não identificado. Ao centro 

um pedaço da bandeira brasileira que foi levada ao Paraguai, na guerra 

de 10 de junho de 1864. 

Resumo: anexo  

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; SANTOS, 

Aurea Maria dos; PARAGUAI, república do; LOPEZ, Francisco 

Solano; D.Pedro II, imperador; VIÇOSO, D.Antônio Ferreira, bispo; 

BATALHÃO 17º DE MINAS; SÉ DE MARIANA; MARIANA, 

catedral de; DUQUE DE CAXIAS; GENERAL OSÓRIO. 

GPan3 

028.314 

RENSBURG, Ed. 

Aos mártires da Pátria / Lith. Impl. De Ed. Rensburg, J.Mill. [19--] 

1 grav: litogr.; p&b; 53x67cm. 

Estado de conservação: regular 

Notas: Tamanho da moldura: 59x78cm 

Conteúdo: 1. Ministro Paranhos, visconde do Rio Branco; 2. Ministro 

Francisco Otávio de A. da Rosa; 3. Elisiário, barão de Angra; 4. Barão 

da Passagem; 5. Câmara, visconde de Pelotas; 6. Visconde de 

Tamandaré; 7. Conde de Porto Alegre; 8. Duque de Caxias; 9. Príncipe 

Conde D'Eu; 10. Osório, Marquês do Herval; 11. Polidoro, visconde de 

Stª Tereza; 12. Argolo, visconde de Itaparica; 13. Gal. Guilherme 

Xavier de Souza; 14. Barão do Amazonas; 15. Vitorino, barão de São 
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Borja; 16. Gal. Jacinto Machado Bittencourt; 17. Almirante visconde 

de Inhaúma; 18. Gal. Gurjão; 19. Gal. Antônio Neves, barão do 

Triunfo; 21. Gal. Sampaio; 22. Gal. João, Mena Barreto; 23. Gal. 

Antônio da Silva Neto; 24. Frederico C. de Campos; 25. Presidente da 

República argentina Bartolomé Mitre; 26. Imperador D.Pedro II; 27. 

Venâncio Flores; 28. Ministro Antônio Saraiva. 

Resumo: vê-se as armas do Império ao centro. 

Esta gravura pertence ao 2º exemplar do atlas histórico da Guerra do 

Paraguai que está armazenado no 1º exemplar. 

BRASIL, História; PARAGUAI, guerra do, 1864/1870; RENSBURG, 

Ed; MILL, J.; RIO BRANCO, visconde do; ROSA, Francisco Otávio 

de A.da, ministro; ELISIÁRIO, barão de Angra; BARÃO DA 

PASSAGEM; CÂMARA, visconde de Pelotas; VISCONDE DE 

TAMANDARÉ; CONDE DE PORTO ALEGRE; DUQUE DE 

CAXIAS; CONDE D'EU, Príncipe; OSÓRIO, Marquês do Herval; 

POLIDORO, visconde de Stª Tereza; ARGOLO, visconde de Itaparica; 

SOUZA, Guilherme Xavier de, general; BARÃO DO AMAZONAS; 

VITORINO, Barão de São Borja; BITTENCOURT, Jacinto Machado, 

general; ALMIRANTE, visconde de Inhaúma; GURJÃO, general; 

NEVES, Antônio, Barão do Triunfo; SAMPAIO, general; GAL. 

JOÃO, Mena Barreto; NETO, Gal.Antônio da Silva, general ; 

CAMPOS, Frederico C. de; Mitre, BARTOLOMÉ, Presidente da 

República argentina; D.PEDRO II, Imperador; FLORES, Venâncio; 

SARAIVA, Antônio, ministro 

 

 


